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smo dolžni pod vzeti vse, da se one­
mogoči tako še večje sejanje mrž­
nje med nagimi narodi

V zvezi s tem bi ta rad jasno po­
udaril svoj vtis, ki sem ga dobil, ko 
sem čitai to pastirsko pismo. Moj 
vtis je, da skozi to pismo veje oni 
stari duh sejanja mržnja med na­
rodi. Ne samo proti narodom druge 
vere, temveč tudi podpihovanje mr­
žnje med samim hrvatskim naro­
dom. Kam to vodi? Ali v teh stra­
šnih štirih letih ni bilo že dosti pre­
lite krvi? Ali poznate ta strašna 
štiri leta? Ali veste, da so se mali 
ostanki ustaških skupinic preimeno­
vali v križarje in da pod tem ime­
nom ubijajo mirne kmete in potni­
ke? Oni kličejo v svoje vrste v 
imenu Boga, v imenu Paveliča, v 
imenu Mačka itd. razne zapeljane 
ljudi. Pod čigavim vplivom? Pod 
vplivom raznih starih skrahiranih 
politikov in propagande, ki je po­
dobna pastirskemu pismo. Tako vlo­
go igra pismo, četudi bi nekateri iz­
med gospodov škofov osebno tega 
ne hoteli Nočem tu obtoževati vseh 
onih, ki so podpisali to pismo, ker 
vem, da so to nekateri storili pod 
pritiskom discipline in da v duši ne 
soglašajo z vsebino tega pisma. Dej­
stvo pa je, da to pismo obstoja in 
da vrši razdiralno vlogo. Ono moti 
konsolidacijo naše dežele. Ono se­
je mržnjo med ljudstvom, posebno, 
kadar ga razlagajo duhovniki, ki so 
ustaško nastrojeni. Ono prinaša v 
ljudstvo oni nemir, bi lahko pripe­
lje do slabih posledic, ako se ta 
škodljiva propaganda pravočasno 
ne prepreči.

V pismu je dovolj neresnic, a 
kar me je najbolj začudilo, vedoč, 
da je ono proizvod najvišjih cerkve­
nih dostojanstvenikov, je neresnica, 
da se v Jugoslaviji preganja cer­
kev. Ne nameravam tu pobijati ta 
mesta v pismu, temveč hočem vpra­
šati: Kaj se misli doseči s tem pis­
mom? Ne verjamem, da bi velik 
del nižjih katoliških duhovnikov sle­
dil pozivu na boj proti današnji

Beograd, 25. oktobra
Tako zvano pastirsko pismo, ki 

so ga podpisali vsi škofje, ki so v 
deželi, z nadškofom Stepincem na 
čelu, jasno potrjuje s svojo vsebi­
no, da so njegovi pobudniki globo­
ko sovražno razpoloženi nasproti 
novi federativni Jugoslaviji.

Vsebina pisma in čas, v katerem 
je bilo izdano, tudi potrjujejo, da je 
popolnoma v skladu z načrtno gonjo 
in napadi vseh sovražnikov proti 
novi prerojeni Jugoslaviji, to je de­
mokratični federativni Jugoslaviji.
Dve stvari sta, na kateri se gospod­
je škofje najbolj sklicujejo v svoji 
poslanici: preganjanje duhovnikov 
in agrarna reforma, četudi oni te­
ga ne imenujejo agrarno reformo, 
temveč odvzem imovine cerkvi. V 
svoji poslanici gredo gospodje škof­
je tako daleč, da istovetijo kazno­
vanje krvoločnih ustaških ubijalcev, 
ki so bih duhovniki, s preganjanjem 
cerkve. Gospodje škofje se trkajo 
po prah in govore, kako so priprav­
ljeni za boj, četudi bi plačali to s 
svojimi življenji. Proti komu so pri­
pravljeni za boj? Razumljivo je, da 
proti ljudski oblasti, proti pridobit­
vam narodnoosvobodilnega boja, 
proti novi demokratični Jugoslavi­
ji, z drugimi besedami proti ogrom­
ni večini narodov Jugoslavije.

Zakaj gospodje škofje niso, reci­
mo, izdali take poslanice te - je či­
tah v vseh cerkvah v času Paveli­
ča in Nemcev proti onim strašnim 
klanjem Srbov na Hrvatskem, ko je 
izginilo na sto in sto tisoče žen, 
otrok in mož? Zakaj se niso takrat 
upirali proti tem strašnim zločinom 
ustašev, Sd so za večne čase prešli 
v zgodovino hrvatskega naroda kot 
največji madež? Zakaj niso gospod­
je škofje izdai! take poslanice ter 
je pastšii čitati v vseh cerkvah proti 
klanjem in streljanjem, M so jih 
izvrševali ustaši in Nemci nad de­
set tisoči Hrvatov, najboljših sinov 
hrvatSkega naroda? Zakaj se niso 
uphali proti najstrašnejši ljudski 
klavnici, taborišču v Jasenovcu, 
kjer so ustaši isto tako na deset in 
sto tisoče pobijali tako Srba kakor 
Hrvate? xnso bul takrat pri­
pravljeni dati svoja življenja kot 
dušni pastirji za sto tisoče kristja­
nov, sedaj pa izjavljajo, da so pri­
pravljeni za vsako žrtev zaradi ag­
rarne reforme in svojih osebnih ko­
risti.

Ali ni to malo čudno ra preveč 
prozorno '; iiif vedo, kup so bdi oni 
duhovniki, za Katere se sedaj za­
vzemajo? do so bdi zagrizeni usta­
ši, —  ubijalci m duhovni pobudniki 
ustaških pokoijev. Ali so kdaj koli 
obsodili ali izobčili iz cerkve enega 
samega takega zločinca? Niso, 
temveč nasprotno. Oni hočejo iz 
njih ustvariti mučenike.' Oni se za­
vzemajo za grobove onih zločincev, 
ustaških ubijalcev, katere je dose­
gla roka ljudske pravice. Zakaj ga 
se ne zavzemajo za grobove ustaš­
kih žrtev? Za grobove onih malih 
nedolžnih otrok, ki so od krvniške- 
ga noža poginili na materinih pr­
sih? Ali so kdaj kori šli na grobo­
ve, v katerih leži na tisoče in tiso 
če nedolžnih ustaških žrtev.

Kaj to pomeni? To pomeni, da so 
jim jjabši grobovi ustaških ubijal' 
cev kakor pa teh nedolžnih žrtev.
Ali oni vecio, da so se v Širokem 
Brijegu v Hercegovini skupno z 
Nemci in ustaši borili proti naši 
osvebouiini vojski tudi mnogi fra­
tri? Oni so seveda skupno z Nem 
ci in ustaši poginili, sedaj pa to 
imenujejo preganjanje cerkve. Za­
kaj je ravno Hercegovina in Bosna 
A»]» največ ustaških vodij in ubi­
jalcev? Krvnik Pavelič in mnogi 
njemu podobni so bili dijaki šol, ki 
so jih vodili redo»niia. EedovrJške
šole in gimnazije v Bosni in Her- , . , .
cegovini so bite glavni razsodnik uonst iju d ^ a  istoc^no sem pn-
mržnje med Hrvatf^roti Srbom in ib, **?> S0Ŝ !S ■****«
S m a n o m . Franjevačke in redov-' preun^ah pn ban. oa s pomoč­
niške šole so vsadile v srce hrvat- ^ em dnhf  cim p«y  oupravgo zad- 
skega ljudstva v Hercegovini in Bo-j ^  «tanke trne sramote, ki so jo 
sniastrašno mržnjo, totere uspehi «ta s i pnzaaejah hrvatskem« naro- 
so se pokazali pod kriminalnim zlo-! dn> toda se v tem motil, ce-
čincein Paveličem. Ono divno Ijnd-j ^  dokaa to pastirsko pismo, 
stvo v Hercegovini in Besni je bilo Ne bi hotel, da se to smatra kot 
zapeljano in nahujskano k tem grožnja, dolžan pa sem opozoriti, 
strašnim zločinom, ki se jih bodo da so zakoni, ki prepovedujejo seja- 
gp<vminjaJi naši narodi, dokler bo njg šovinizma, razdora in ograža- 
8tal svet. Mnogi oni, ki so ga za- rije pridobitev tega velikega osvobo- 
peljali, so se ognili rok; ljudske pra- dilntga boja. Vsakdo, ki želi svoji 
vice, druge pa hočejo ti sedaj za- deželi dobro, mora te zakone spo- 
iStfti. Da bi mogli zr-ščrati naši 'tovatL 
narode pred sličnimi nesrečami,

ljudski oblasti. Vem, da je mnogo 
nižjih duhovnikov v vseh krajih 
Hrvatske, Bosne in Hercegovine, 
Slovenije itd., ki ne mislijo tako, 
kakor govori pismo. Vem, da so 
oni uvideli strašne zablode iz prete­
klosti in da smatrajo, da mora cer­
kev ravno sedaj bolj kakor kdaj­
koli postati nosilec mira in bratstva 
med narodi. Vem, da se je mnogih 
duhovnikov in redovnikov globoko 
dojmila tragedija naših narodov in 
da hočejo iti sknpno z ljudstvom.

Iz izjave gospoda nadškofa Sie- 
piuca m neKaterih dragih cerkve- 
uih dostojanstvenikov, ua so pri­
pravljeni vztrajati v boju za ceno 
osenmh žrtev, lanko potegnem en 
zaključek in ta je: da so se vsi oni 
pobotali s stanjem pod Paveličem, 
ne iz strahu, temveč iz ideoloških 
razlogov, da so sedaj stopili v boj 
proti novi demokratični reuerativm 
ougosiaviji po sklenjenem načrta v 
skupnosti z ostani reakcijo v Ju- 
gosiav iji.

Da v Jugoslaviji ni nikakih pre-
sas.joaj cerkve, je najboijsi dokaz 
to, ker so ti avtorji pisma na pro­
stosti ter jim doslej moče ni prepre­
čeval njihovega razdiralnega dela. 
Ko sem v /Jtgtebu govoru s za­
stopniki cerkve, sem izrazu žeijo, 
za sodelovanje in iojamost cerkve 
nasproti novi Jugoslaviji. Pokazal 
sem pripravljenost, na se vsa vpra­
šanja med cerkvijo in državo rešu­
jejo na miren način. Nisem oblju­
ba cerkvi nikakih koncesij na račun 
ljudstva aii ničesar, kar bi naspro­
tovalo dahu nove demokratične fe­
derativne Jugoslavije, poadard pa 
sem, da ostanemo zvesti svoji po­
etiki, da se ne dotikamo svobode 
veroizpovedi in delovanja cerkve v (

Poročilo državne komisije za vojno škodo
o opustošenju in škodi, ki so jo Jugoslaviji prizadejali nemško - fašistični 

osvajalca, njihovi slepi privrženci in pomagači
Beograd, 23. okt. VeEfca in nete- uničil I f i  mctijoocKv vagonov žta,

rnerna jo škoda, ki so jo narodom 
Jugoslavije v štiriletni osvobodilni 
vojni prizadejali nemško - fašisti Ani 
zavojevalci, njihovi slepi privržene! 
in pomagačk

Nemška, italijanska, madžarska, 
kakor tudi bolgarska fašistična voj­
ska in njihove zasedbene oblasti so 
s tem, ker so v celoti izvrševale zlo­
činska povelja svojih fašističnih vlad 
in vrhovnega poveljstva, ropal5 in 
morili po naši deželi, ubijali nedolžna
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civilno prebivalstvo, rušili, požigali in 
ropali vasi in mesta, uničevali narod­
no gospodarstvo, ropali in uničevali 
kulturne, umetniške in zgodovinske 
spomenike in znanstvene pridobitve.

Rušili in oskrnnjevag so cerkva, 
šole, ropali, uničevali trgovska skla­
dišča, industrijska in rudarska pod­
jetja, prometne naprave, bolnišnice 
in zdravstvene ustanove.

Opustošili so kmečke domačije in 
jih oropali živine in inventarja, go­
zdove, preprečili načrte smotrenega 
gospodarstva, uirtfili in posekali sa­
dovnjake in vinograde.

Povsod, kamor koli so prispeli fa­
šistični zločinci, so ubijali, rušil’, po­
žigali in po načrtu ropali.

Vse to so delali proti načelom med­
narodnega prava. Fašistični vojak je 
Ml povsod in vedno neizprosen ubi­
jalec im razbojnik, ki je sejal smrt 
im pušča! za seboj opustošenje.

Jugoslavija je pred vojno tinela 
16 mfiliojnov prebivalcev. Od trii je 
bilo 8,250.000 zaposlenih v gospo­
darstvu in sicer v kmetijstvu im go­
zdarstvu 6 iraTjonov, v industriji In 
rokodelstvu 1,100.000, v trgovini im 
prometu 480.000, v javnih službah in 
svobodnih poklicih 360.000 im v raz­
nih drugh službah 310.000.

Ves narodni dohodek se je gibal 
od 100 do 110 milijard dinarjev (po 
cenah iz leta 1938). Imovina vseh 
kmetijskih gospodarstev je v raz­
dobju od leta 1935 do leta 1940 zna­
šala 26,6 milijard dinarjev.

Vse obdelane površ ne zemlje je 
bilo 14,6 milijonov ha, od česar je 
bilo 303.000 ha sadne kulture, 74.2 
milijonov raznih plemenitih sadnih 
dreves in 223.000 ha vinogradov, po­
vršina gozdov je obsegate, 7,2 milijo­
na ha s ceSotno lesno koUčino 825 mi­
lijonov 380.400 m?, na leto pa so 
povprečno nasekali 22 milijonov m3.

V Jugoslaviji je bilo 1-3 milijonov 
konj, 4,3 nriHjonov gtev govedi, 10,7 
milijonov ovac in kriz, 3.6 milijonov 
praščev, 23,2 milijonov kljunov pe­
rutnine, 792.807 čebelnjakov, 185 ti­
soč 288 oslov, mezgov in bivolov.

Nadalje je bilo v Jugoslav ji 7.700 
industrijskih in rudarskih podjetij 
(ki ph je bilo 3200 državnih), 220.000 
rokodelskih delavnic, 170.000 trgov- 
skh obratov in 12.000 zadrug. Vsa 
dolž na železniških prog je bila 14 ti­
soč 200 km.

Mornarica je imela 77 parnikov 
dolge plovbe s tonažo 326.450 ton, 
14 parnikov volke obalne plovbe in 
90 male obalne plovbe.

Cestno omrežje Jugoslavije je me­
rilo 43.610 km zveznih in deželnih 
cest, bilo je 5453 mostov, ki so me­
rili v celoti 127,8 km (brez železni­
ških mostov In mostov preko meli­
oracijskih kanalov).

Nemško-fašistični zavojevalci so 
po neizzvanem napadu na Jugoslavi­
jo v štiriletnem neprekinjenem boju 
narodov Jugoslavije na strani združe­
nih narodov pobili 1,685.000 jugoslo­
vanskih državljanov v povprečni sta­
rosti 22 le1. Popolnoma ali pa delno 
so onesposobili za delo 24.500 ljudi. 
V sovražna ujetniška taborišča je bi­
lo odgnanih 175.000 ljudi, internira­
nih 320.000, odvedenih na pristno 
delo 270.000, prisilno razseljenih 
530.000, prisilno mobiliziranih pa
320.000 v celoti torej 3,7 trilijonov 
prebivalcev ali 23o/0 vsega prebi­
valstva.

Uničili so ali težko poškodovati: 
8690 poslopij, javnih ustanov (v me­
stih), 59.810 poslopij v mestih in 
372.660 hiš po vaseh. Poleg tega je 
bilo 55.000 zgradb nekolikokrat po­
rušenih in zopet obnovljenih, v času 
vojne.

V četrta je uničenih in poškodova­
nih 504.160 poslopij ali 20»/# vseh po­
slopij v Jugoslaviji. To pomeni, da 
je 3,3 milijonov prebivalstva ostalo 
brez streh.

Sovražnik je uničil ali pa poško­
doval: 237 rudnikov, 251 električnih 
central, 3438 raznih industrijskih pod­
jetij, uničil ali oropal taborišča.
140.000 trgovskih, gostinskih in po­
sredovalnih obratov, zadruge, stroje, 
orodje, srovine in proizvode ter 29 
tisoč rokodelskih obratov.

Uničili so 6.871 km železniških 
prog, 68.000 km cest, 3573 miestov, 
uničili ali odpeljali 56 ladij dolge In 
velike obalne plovbe, motorna vozi­
la in letalski material.

Sovražrik je uniči 289.000 kme­
čkih domačij, 17,9 sadovnjakov, 84

vrtnih in drugih poljskih pridelkov, 
več kakor 3 milijone gtev velike ži­
vine in 9 milijonov glav cfrobnice 
in 12,6 milijonov kosov perutnine. 
Vse ropanje, rušenje in požiganje so 
zločinci izvrševali po naprej določe­
nem načrtu in po navodIPh fašistič­
nih vlad in po zapovedih višjega fa­
šističnega poveljništva, katere je za­
sedbena vojska in oblast izvrševala 
s krutostjo in surovostjo.

Iz številnih listin, ks govore o 
okupatorskih zločinih nad narodi Ju­
goslavije, bomo navedli odlok marša­
la v. Keitla od 18. marca 1943, v ka­
terem je med ostalim odredil: Pri 
posebno zahrbtnem postopanju —  
zadržanju —  tolovajev ln njihovih 
pomagačev so poveljniki, ki imajo 
najmanj fin divizijskega poveljnika, 
pooblaščeni, da nikogar ne pozabijo, 
to je, da njetnike in prebivalce na 
področju boja streljajo. Krajevni po­
veljnik je brez posebne odločbe upra­
vičen, da ravna na svojo odgovornost.

Generalni poročnik Netdholt odre­
ja v svojem odloku četam v Bosni

je podrobno pregledala obseg voćnih 
opustošenj in uničevanja fašističnih 
zavojevalcev v Jugoslavjtj. Po po- 
ecf.nih prijavah vaškega in mestnega 
prebivalstva, gospodarskih podjetij, 
krajevnih, okrajnih in federalnih 
ljudškjh oblasti je komisija ob sode­
lovanju številnih strokovnjakov in 
Strokovnih delavcev ocenila dejansko 
škodo, katero so narodi Jugoslavije 
pretrpeli med vojno in zasedbo, na 
402,2 milijarde dinarjev aH 9,1 mifi- 
jarde ameriških dolar jev po cenah iz 
leta 1938 in po tečaju 1 dolar proti 
44 dinarjem.

Od tega odpade na Nemčijo 7 mi­
lijard 120,099.045 dolarjev, na Itali­
jo 1.449,363.681 dolarjev, na Ma­
džarsko 451,919.055 dolarjev in na 
Bolgarijo 123,407.070 dolarjev. V to 
številko pa ni všteta izguba držav­
nega dohodka, vojni izdatki, niti ka­
kršna koli odškodnina zaradi tega, 
ker je gospodarstvo trpelo zaradi iz­
gube tolikih ž'vljenj in odvzema 
svobode, kar je vse Jugoslavija dala 
za svobodo in mir v sveto.

Prej objavljena vsota 61 milijard 
dolarjev je obsegala vse škodo po ce­

ri Hercegovini (divizijski cdlok št | nitvi iz leta 1941, 13,5 milijarde za 
121 od 11. decembra 1944, št. 240/44): j izgubo narodnega bogastva, 9 mili- 
Kraja Zagnezde in Odvoz se morata | jard za izgubo narodnega dohodka, 
uničiti. Moške prebivalce teh krajev j 24 milijard za prizadeto gospodar­
je treba pobesiti, žene in otroke pa j stvo zaradi Izgube ž’vljenj in svobc- 
odvesti v Stolac. • de, 11,5 milijarde pa za vojne “Z-

Bržavna komisija za vojno škodo | datke.

Uničevanje rudnikov, industrije, 
prometa in zgradb

i .  RUDARSTVO
V osvobodilni vojni so bali zlasti 

prizadeti gradniki ter je Mio poško­
dovanih a£ pa uničenih 142 premo­
govnih rudnikov (ki so na leto pro­
izvajali 7,3 milijonov ton), oba rud­
nika bakra, ki tia na leto proizvaja­
la 930.000 ton, vseh 7 svinčeno-cin- 
kovih rudnikov (letna proizvodnja
808.000 ton), obe svinčeni topilnici, 
topilnica cinika, vseh 8 antimonskih 
rudnikov, vse 3 topilnice antimema, 
vseh 9 rudnikov krama (letna zmog­
ljiv ost 72.000 ton), vseh 10 rudnikov 
boksita, vseh 12 rudnikov železa, 
vseh 5 tovarn za železô  vseh 33 osta­
lih rudnikov (letna zmogljivost 280 
tisoč ten, od tega 5200 kg zlata), 
edina solarna in edini rudnik za 
milnice lcanrne, nadalje 257 kompre­
sorjev (od 690), 88 sepeurartorjev (od 
168), 1186 zgradb (od 4847), 15.670 
vagončkov (od 25.802), 57 rudniških 
lokomotiv (od 135), 894 elektromo­
torjev (od 2250), 987 vrtalnikov (od 
1417), 19 trebdinic (od 38), 242 pre- 
zračevalcev (od 363), 83 zračnih vo­
dov v jamah, 4 gnetitoice za premog 
itd.

2, INDUSTRIJA
Tudi industrija je bala izpostavlje­

na rušenju in ropanju fašističnega 
besa.

V kovinski industriji je porušenih 
18 podjetij, poškodovanih pa 52, v 
kemični industriji je uničenih 21 to­
varn, 57 pa poškodovanih. Uničenih 
je 75 električnih central, poškodova­
nih pa 79, nadalje jo uničenih 81 mli­
nov, poškodovanih pa 110, poškodo­
vani sta 2 tovarni Sladkorja, 4 pod­
jetja za gumijasto industrijo, 26 to­
varn testenin, 12 tovarn cementa, 15 
podjetij za proizvodnjo apna in 9 ke­
ramičnih tovarn. Uničenih je nadalje 
8 tovarn špirita 12 pa poškodova­
nih, 2 tovarni mavca, 3 pa poškodo­
vane, 11 opekam, 274 pa poškodova­
nih, 4 tovarne za predelavo lesa, 32 
pa poškodovanih.

Nadalje je zelo prizadeta tekstilna 
'ndustrija, usnjarska, industrija olja 
h konzerv.

V gozdni industriji je uničenih 
1150 žag, poškodovanih pa 1-316. 
Edina tovarna celuloze je popolnoma 
uničena. Ena tovarna vžigalic je 
uničena, dve pa poškodovani. Poru­
šeni ste dve tovarni za impregnacijo 
lesa, tri pa so poškodovane. Ena to­
varna terpentina je uničena, ena po­
škodovana, ena tovarna za suho de­
stilacijo uničena, ena poškodovana, 
dve tovarni tanina uničeni, sedem 
poškodovanih, ena tovarna za pohiš­
tvo uničena, ena poškodovana, zavod 
za izdelavo denarja v Topčideru ie 
poškodovan, nadalje je poškodovanih 
8 tobačnih tovarn in 4 pomorske so­
larne. V tej tu ostali nenavedeni in­
dustriji so zabeležena velika opusto­
šenja in škoda. Poleg tega je so­
vražnik uničil stroje, orodje, sirovine 
in proizvode v 29.000 rokodelskih de­
lavnicah.

3. PROMET
Posebno težko pa je bil prizadet 

železniški promet Poškodovanih efi 
pa odpel jarih je 30.301 tovorni va­
gon, poškodovanih pa 15.905, potniš­
kih vagonov je uničenih ali odpe­
ljanih- 2.922, poškodovanih pa 1.368, 
lokomotiv vseh vrst je uničenih ali 
pa odpeljanih 1.188. poškodovanih pa

Nadalje so razrušene in oropane 
zelo prizadete železniške delavnice, 
27 kurilnic, 152 vodnih postal 16 
velikih žerjavov, 54 rezervoarjev za 
vodo, 2 ražkuževalni postaji, 243 va- 
gon-skih tehtnic, in druge naprave na 
postajah: signalne, telefonske in brzo­
javne, 165 mehaničnih central in 
ogromno drugega materiala.

Jugoslavija je tudi zgubila 35 pot­
niških ladij rečnega premeta, 115 
tovornih ladij, ki so na leto prevozile 
2,200.000 ion blaga, 605 vlačilcev. 12 
rečnih ladij, eno plovno delavnico, 
razne stroje, inventar kurilnic itd.,

V pomenskem prometu je Jugosla­
vija izgubila 56 ladij dolge obalne 
plovbe od skupaj 95. Med 92 ladjami 
mate plovbe je uničenih 60. poško­
dovanih pa 17. Uničenih je nadalje 
166 motornih ladjj in 1734 drugih 
manjši ladij.

Poškodovana so 103 pristanišča, 
uničenih ali poškodovanih je 346
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Prač z a^osies}©, M hoče z izdajo in s pomočjo tuje
weakciy7 vrniti z ta ro , pvttiljudsko, t  ira n sk o  in vazalno Jugoslavijo! —
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, « 496 s f t is s n s s  s g -s rs ju  s r r v t
niš.vih tračnic v celotni težim 490.000 
ton. 141.000 ton pribora za tračnice, 
7600 kretnic, 16,500.008 železniških 
pragov. Uničenih je 16 km predorov, 
35,91 km železnih mostov v teži'": 
«d  95,900 tog...

Zato narodi Jugoslavije s poit» 
pravico zahtevajo, da se postopa z 
njo kot z izredno oškodovano pri 
razdeljevanju reparacij in da dobri 
odškodnino v sorazmerju z njenimi 
napori in žrtvami v tej vojni, v so­
razmerju z gmotno škodo narodnega 
bogastva dežele in upoštevajoč, da se 
Jugoslavija ne more obnoviti z last­
nimi sredstvi.

Nadalje zahtevajo jugoslovanski 
narodi, da se jim čim prej določi 
vsota reparacij, da hi bilo mogoče 
čim prej pričeti učinkovito obnovo 
dežele, dvigniti narodno gospodar­
stvo, obnovili promet, zgraditi streho 
tistim, ki so ostali brez nje in zago­
toviti prehrano ljudstvu, ki je po 
vojrri izčrpano ia sestradano.

Končno jugoslovanski narodi za­
htevajo, da se jim čim prej odobre 
predhodne dobave naj nujnejših po­
trebščin iz Nemčije in da se jugo­
slovanski predstavniki povabijo k 
reševanju vseh vprašanj, ki se nana­
šajo na povračilo vojne škode

Jugoslovanski narodi, zvesti zavez­
niki v vojni, vdani graditelji med­
narodne solidarnosti v miru, priča­
kujejo, da bodo velike zavezniške ri­
le pokazale isto naklonjenost in pra­
vičnost do naše opustošene dežele, 
kakor so z občudovanjem in pozor­
nostjo spremljale v vojni naše ljud­
stvo. ki se je goloroko prvo možato 
uprlo sovražniku in žrtvovalo vsa

svetilnikov, vse tri velike modeme 
ladjedelnice (Split, Kraljevica, Su­
šak), 83 manjših ladjedelnic, poteg 
zgradb, inventarja, pribora, naprav, 
strojev, materiala in delavnic.

Civilno letalstvo je pretrpelo težke 
izgube zlasti na letališčih v Beogra­
du in Skopijo, ves letalski material 
pa je bfl izgubljen. Sovražnik je od­
nesel ali pa uničil tudi vse zaloge 
bencina v deželi.

Cestni promet je prav tako priza­
det Odpeljanih alf uničenih je 30.238 
avtomobilov, 900 avtobusov, 5920 
motornih koks, 1250 vozov za pre­
voz, 225.000 koles, 18640 vozov iz- 
voščkov. Uničenih je 130 cestnih že­
leznic od vseh 280. poleg težke ško­
de na tramvajskih progah.

Nadalje je sovražnik uničil 461.058 
(od celotnih 728600) brzojavnih te 
telefonskih drogov, 122644 Vm tod
203.000 km) brzojavnih in telefon­
skih žic, 2640.000 (od 5,550.000) izo­
latorjev.

Velika škoda je prizadejana tudi 
mestnim telefonskim napeljavam. 
Uničenih je 17.900 telefonskih apa­
ratov (od 62.400), potem 2 tretjini 
vseh telefonskih central, 687 (od 
1442) Mbrsejevih aparatov, 57 (od 
140) tiskarskih strojev, 33.763 (od 
60.110) galvanskih elementov, 76 vi­
sokofrekvenčnih telefonskih naprav, 
5 radiofonskih in 4 radiobrzojavne po­
staje.

Fašistični zavojevalci so šli celo ta­
ko daleč, da niso na svojem umiku 
samo odnesE iz bolnišnic vse. kar so 
mogli, ampak so vse, kar je ostalo, 
razbiti: instrumente, znanstvene na­
prave in celo vsako poedteo steklo.

Centralni higijenski zavt>d v Beo­
gradu in šola sta bila težko poškodo­
vana (80 odstotkov). Izmed 51 domov 
narodnega zdravja je bilo poškodo­
vanih 35, kakor tudi 7 protituberku- 
loznih dispanzerjev in 15 otroških 
ustanov. Izmed 450 javnih ambulant 
jih je poškodovanih 371. Bazen tega 
je poškodovanih še 154 zdravstveoo- 
higijenskih ustanov ali zavodov.

Nemško-fašistični okupatorji in 
njihovi satefifi, pobudniki, inicijator ji 
m izvrševalci vseli teh uničevanj, ru­
šenj, požigov in ropov, kakor tuđ 
morilci naših najboljših sinov ter 
brutalni mučitelji naših narodov so 
rinKtiti, da de najvišjih mej možnosti 
plačajo vojne reparacije Jugoslaviji.

Kakor je razvidno iz podanih po­
datkov, jie Jugoslavija brez dvoma 
ena izmed izredno oškodovanih dežel, 
ki je dala nadčloveške napore za 
zmago združenih narodov, ena izmed 
evropskih deSri, ki je dale uajvečje 
človeške ia gmotne žrtve za oar «J 
svobodo Tvojih m vseh miroJjrforrih 
aasodov.

Beograd, 24. oikti Maršal Sovjet­
ske zveza Toibuhin je poslal mar­
šalu Jugoslavije Josipu Brozu-Titn 
ob otrietmei osvobojen ja Beograda 
naslednjo brzojavka:

»Čestitam Vam in preko Vas ju­
naški Jugoslovanski armadi o prili­
ki svečanega dne obletnice osvobo­
jenca Beograda fašističnega Gačite- 
!ja jber Vam želim nadaljnjih uspe­
hov pri delu za utrjevanje demo­
kratične Jugoslavije in nerazrašno- 
ga bratstva slovanskih narodov*«

Mladinci iz Mre 
pr! maršalu f  Itn
B*®gn»d 95. okt. Predsednik minil 

stoskega sveta maršal Jugoslavije Jo­
sip Broz Tito je sprejel v torek mla­
dinsko ioBdomo skupino iz Istre, ob­
stoječo iz nriaHih delavcev Baše te 
Labina, ki so sodelovali na proriavi 
▼ Beograda ob priliki obletnice osvo­
boditve. Vodja skupine FerenSž je 
pozdravil maršala v imena rudarjev 
Raše te Labina ter prebivalstva Istre. 
Maršal se je z rudarji delj časa po- 
govarjaL

D e m a n t i  fe e s ^ r a .p k e

Beograd 24. okt. V nedeljo 21. t  m. 
je ob 22 londonski radio objavil vest, 
ki naj bije bil sporočil radio Beograd 
te naj M pozvala v službo vojne ob­
veznike na ozemlju Dubrovnika, ki 
so na rednem ali bolniškem dopustu.

Ravnateljstvo beograjske radijske 
postaje demantira to vest kot neres­
nično te popolnoma izmišljeno.

VoEvno zborovalce 
v  Drvenfi

Beograd 25. okt V Derventi je bik) 
veliko zborovanje, ki mu je prisostvo­
valo nad 2500 oseb. Ljudstvo je prišlo 
na zborovanje z zastavami, a miartinri 
te žene s transparenti, med katerimi 
se je posebno videlo geslo »Za Uta — 
za republikoU Polkovnik Danikmč 
Ulješa, član Izvršnega odbora Ljudske 
fronte za Bosno te Hercegovino, je 
poudaril rezultate dela za obnovo te 
izgradnjo dežele. Dotaknil se je Izda­
jalskega dela sovražnikov naših naro­
dov, zbranih okoti kralja Petra v 
Londona. Omenil je tudi »Pastirska 
pismoc, ki so ga objavili katoliški 
škofje, katerih zadržanje med oku­
pacijo napram našim narodom je bilo 
sovražno. Predsednik narodnega od­
bora Boško Hadžič je poudaril, da bo 
vse srbsko ljudstvo volilo tisto Ljud­
ske fronte proti kralju te monarhiji. 
Nato so govorili še predsednik okraj­
nega narodnega odbora v Dobaju Dja- 
ro Begič. Bogomir Brajkovič te Brara- 
ko Cubrilovič.

Prosvetno dek> 
šolske mladine v Tuzli

Beograd 25. okt Na svoji konferenci 
so srednješolci Tuzle skleniti, do bra­
do pomagali delavski te kmečki mla­
dini pri detu aa kulturno prosvetnem 
te političnem polju. Srednješolci m  
takoj pričeli uresničevati, sklepe. Sku­
pina mladincev te mladink je odšla v 
bližnje vari in pričela organizirati 
analfahetske tečaje, čitalnice itd. 
Srednješolci so otvorili tečaje v Lip­
nici, MoluM. Haštei m drugih krajih. 
SSarptea rate drncev je odšla v Krek» 
med delavsko mladino. Vsak večer pra 

času se vrše predavanj».
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Z  udeležbo pei volitvah fn glasovanju za Ljudsko fronto 
Sfb, Hrvat, SlJvecec, Makedonec in Črnogorec za mednarodno enakcr  
p r a v n o s t  in za svobodna, močno in neodvisno Jugoslavije!

Predlog o impmmsmbak zakona 
o delâ iMiÉ zaupnikih

Zakonodajni odbor Začasne na­
rodne skupščine je imel v torek zve­
čer sejo pod predsedstvom Mode 
Pijade.

Zakonodajni odbor je sklenil, da 
se predlog zakona o proračunu In 
predlog zakona o ureditvi in delo­
vanju kreditnega sistema odkaže! 
finančnemu odboru.

V razpravi o predlogu ministra 
za socialno politiko glede izmenjave j 
zakona o delavskih zaupnikih je 1 
predsednik Moša Pijade obvestil 
člane odbora, da je tudi Glavni od­
bor sindikatov delavcev ln name­
ščencev Jugoslavije predložil novo 
formulacijo za ta zakon. Prav tako 
sta predložila nov načrt minister 
za socialno politiko in minister za 
konstituanto.

Minister dr. Kržišnik je obrazlo­
žil potrebo uveljavljenja zakona o 
delavskih zaupnikih:

V 1. členu zakona je bila izpušče­
na cela vrsta ustanov, organizacij 
ln državnih uradov, ki jih zakon ni j 
obsegal. Delavci, nameščenci in j 
uslužbenci teh ustanov po doseda- j 
njem zakonu niso imeli pravice vo- ; 
titi svojih zaupnikov, čeprav se 
njihov službeni odnos mora urejati 
s kolektivnimi pogodbami.

V ČL 3. zakona o delavskih za­
upnikih so omejene naloge delav­
skih zaupnikov tako, da so bile nji­
hove pravice zmanjšane na najniž­
jo mero, namreč na vlogo posredo­
valcev. Za razširjenje pravic delav­
skih zaupnikov in proti omejitvi teh 
pravic se je delavski razred boril 
ves čas stare Jugoslavije. Naša no­
va ljudska država, ki jo delavci ln 
nameščenci neizmerno ljubijo in ka­
tere gospodarsko moč dvigajo s te­
lesnim in duševnim delom, nima 
razloga, da bi ostala pri starih 
omejitvah pravic delavskih zaupni­
kov v podjetjih. Zato predlagam, naj 
se čl. 3 zakona izpremeni in razširi 
pravica izvoljenih zaupnikov na so­
delovanje v organizaciji, pospeševa­
nju in nadzorovanju proizvodnje v 
podjetjih. Prav tako je nepotrebna 
kazenska določba v čl. 12, ker so 
delavski zaupniki po splošnih kazen­
skih predpisih podvrženi kazenski od­
govornosti kakor vsi drugi državlja­
nk Ce delavski zaupniki nepravilno 
opravljajo svojo dolžnost in izvajajo 
sabotažo, jim bodo sodili delavci sa­
mi na podlagi svojega zdravega po­
litičnega kriterija. V ostalem se tu­
di predpisi zakona o špekulaciji in 
gospodarski sabotaži tičejo delavskih 
zaupnikov. Delavci so se leta bori­
li proti kaznovanju delavskih zaup­
nikov, ker so bili mnenja, da so de­
lavski zaupniki njihovi izvoljeni za­
stopniki In če se kaznujejo posame­
zniki izmed njih, se s tem posredno 
kaznuje ves delovni kolektiv, zapo­
slen v podjetju. Končno volijo delav­
ci iz svoje srede najboljše in najbolj

sposobne tovariše za delavske zaup­
nike, in zato ni razloga, da bi čl. 12 
zakona ostal še nadalje v veljavi.

V razpravi o tem so govorili mi­
nistri Jaša Prodanovič, Triša Kac- 
lerovič, dr. Dragič Joksimovič ln za­
stopnik sindikatov Božičevlč.

Razpravo je zaključil predsednik 
Meša Pijade. Govoreč o položaju 
delavcev v različnih deželah sveta, 
je omenil, da nimamo v naši državi 
sploh ne stavk in brezposelnosti, do- 
čim so v Ameriki in Angliji zelo po­
gosti pojavi stavk In brezposelnosti 
ln kažejo v Franciji delavd zelo 
malo volje za obnovo in delo, pač 
pa vidimo pri nas veliko požrtvoval­
nost pri obnovi države. To prihaja 
odtod, ker so se razmere pri nas 
lzpremenile. Delavci so prepričani, 
da ni sile, ki bi mogla ovreči prido­
bitve, za katere so se borili, ker vi­
dijo v državi jamstvo za spoštova­
nje njihovih pravic, onih pravic, za 
katere so se borili in ki jih oni po­
polnoma zaslužijo. Zato so predla­
gane izpremembe povsem umestne. 
Delavski zaupniki so pozvani, da 
varujejo koristi vseh delavcev ne 
glede na to, ali so sindikalno orga­
nizirani ali ne. Prav tako moramo 
priznati, da smo napravili napako, 
ker smo izdali določbo o kaznovanju 
delavskih zaupnikov, ker določa za­
kon o spekulaciji in gospodarski sa­
botaži kazni za vsakega, ki se pre­
greši proti koristim obnove države. 
Kazenska določba ovira delavske 
zaupnike v delu. S črtanjem te do­
ločbe se delavski zaupniki ne po­
stavljajo nad zakon, ker so za svo­
je delo odgovorni po ostalih kazen­
skih predpisih.

Zatem je bil predlog zakona o lz- 
premembi in Izpopolnitvi zakona o 
delavskih zaupnikih sprejet v nače­
lu in v podrobnostih z dvema gla­
sovoma protL

Ffsdlsg zsksaa 
o sedemietssem šolanja
Zvezni minister za prosveto Vla­

dislav Ribnikar je poudaril potrebo, 
da se v naših šolah uvede sedem­
letno šolanje, ker popolnoma ustreza 
našemu enotnemu ustroju šol. Ta 
zakon je nujen tudi zaradi tega, ker 
je od njegovega uveljavljenja od­
visna izdelava zakona o naših osnov­
nih, srednjih in drugih šolah, kakor 
tudi izdelava učnega načrta in pro­
grama za vse šole.

Predlog zakona o sedemletnem šo­
lanju je bil sprejet z 22 glasovi pro­
ti 2.

V utemeljevanju predloga zakona 
o ukinjenju meščanskih šol je zvez­
ni minister za prosveto Ribnikar 
omenil, da ima ta zakon potrditi sa­
mo dejansko stanje. V vsej državi 
so bile ukinjene meščanske šole In 
preosnovane v nižje gimnazije. Uki­

njene so bile zato, ker ni bU lz teh 
šol mogoč prestop v višje razrede 
gimnazij.

Ta zakonski predlog je bil «pre­
jet soglasno.

Zakonski odbor je odklonu pred­
log zakona o svobodi od straha, ki 
ga je predložU minister dr. Dragič 
Joksimovič Začasni narodni skup- 
ščinL Njegove zakonske predloge o 
volitvah narodne oblasti in pravi­
cah državljanov pri vojaških sodi­
ščih pa je odkazal na podlagi mne­
nja večine članov v presojo pristoj­
nim ministrom.

S tem je bila seja zaključena, pri­
hodnja pa napovedana za 25. okto­
ber ob 16.

Zahvala vodje 
zastopstva UNRAe

Vodja zastopstva UNRRA-e za 
Slovenijo, major Duane Wilson, ki 
je bil nujno in nepričakovano po­
klican na drugo mesto, je svojim 
tovarišem in prijateljem v vladi fe­
deralne Slovenije poslal poslovilno 
pismo, v katerem pravi:

»Resnično zelo obžalujem, ker 
Vam moram vsem reči »Good bye« 
in ker se zaradi nujnega odhoda ne 
morem od vseh osebno posloviti. Ob 
tej priliki želim naglasiti, kako sem 
cenil Vaše požrtvovalno sodelovanje 
in pomoč, ki ste mi jo nudili pri 
mojem delu v časa mojega kratko­
trajnega bivanja v Vaši sredL Ob­
enem želim Vam in hrabremu na­
rodu te prekrasne dežele bodočnost 
polno sreče in blagostanja.«

Volivna pravica 
f ugcsluvanskh držav  
ljaoov v inozemstvu

Naši državljani, ki stalno živijo 
v inozemstvu in imajo votivno pra­
vico po zakonu o votivnih imenikih, 
se z več strani obračajo na nas s 
prošnjami, da bi se tudi njim, v 
krajih, kjer živijo, omogočila ude­
ležba pri volitvah v Ustavodajno 
skupščino.

Kljub najboljši volj, da bi se 
vsem našim državljanom-volivcem, 
ki žive in delajo izven domovine, 
dala možnost, da bi izrabili svojo 
aktivno in pasivno votivno pravi­
co —  to pot iz povsem tehničnih 
razlogov izjemoma ne bo mogoče 
organizirati in izvesti glasovanja na­
ših državljanov v inozemstvu pri 
bližnjih volitvah v Ustavodajno 
skupščino. Izjeme so le uslužbenci 
naših predstavništev v inozemstvu, 
o čemer je bilo že izdano obvezno 
navodilo št. 4 za izvajanje zakona o 
volitvah narodnih poslancev v Usta­
vodajno skupščina

(Iz  ministrstva na konstituanto).

menija sprejema otroke 
m Bosne In Hercegovine

Slovenija se Je v bratskem razu­
mevanju odzvala akciji zveznega mi­
nistrstva za socialno politiko glede 
bivanja otrok iz Bosne in Hercego­
vine pri nas. Prvotno je bilo pred­
videno, da sprejme Slovenija oOOO 
otrok, in sicer 1000 otrok iz banja- 
luškega okraja, 1000 iz bihaškega, 
100O iz sarajevskega okrožja, po 500 
Iz tuzlanskoga, mostarskega m trav­
niškega ter 500 otrok iz Sarajeva. 
Toda odziv med slovenskimi druži­
nami, ki bodo sprejele v svoj dru­
žinski krog otroke iz Besne in Her­
cegovine, je tolik, da je treba raču­
nati s tem, da se bo število otrok, 
ki jih bo Slovenija sprejela, še la­
hko povečalo.

Sprejemanje otrok iz Bosne in 
Hercegovine bo trajalo tja do konca 
novembra. V Slovenijo prihajajo 
otroci s transporti, in sicer bodo 
prihajali transporti vsak četrti dan. 
Za sprejem transportov sta organizi­
rani dve bazi, piva v Kamniku, dru­
ga v Mariboru. S teh baz se potem 
otroci razporejajo v oskrbo posamez­
nim družinam, ki so se prijavile za 
sprejem otrok.

Po doslej pregledanih prijavah bo 
sprejelo mariborsko okrožje 2000 
otrok, celjsko tudi 2000, ljubljansko 
pa 1500. Vendar pa prihajajo vsak 
dan še nove prijave. V Ljubljani se 
je doslej prijavilo nekaj nad 100

družin, ki bodo sprejele v oskrbo 
otroke iz Bosne in Hercegovine. 
Okraj Novo mesto je poslal 504 pri­
jave, okraj Trebnje 179, okraj Celje 
500, in sicer s prošnjo, da jim takoj 
pošljejo otroke v oskrba

i Iz prvega transporta je kamniška 
baza razporedila otroke naslednje: 
Ljubljana 268, Kranj 100, Škofja Lo­
ka 50, Jesenice 50 in Kamnik 18 
otrok. Drugi transport otrok bo spre­
jela baza v Mariboru. Pri razpore­
janju otrok bodo prišli v poštev naj­
prej oddaljenejši kraji, kamor bi bil 
kasneje transport lahko otežkočen, 
dočim bodo dobili bližnji kraji otro- 

; ke iz poznejših transportov, 
j Poleg rednega števila otrok bo 
sprejela Slovenija še 200 tuberkuloz­
nih otrok iz Bosne in Hercegovine. 
Ti bodo pod nadzorstvom zdraviliške 
uprave na Golniku razporejeni v 
okrevališči Martuljk in Preddvor, 

i Pri sprejemanju otrok lz Bosne ln 
' Hercegovine vzajemno sodelujejo 
Ministrstvo za socialno politiko in 
Ministrstvo za zdravje, okrožni, 

j okrajni in krajevni odbori, vse naše 
' množične organizacije ta posamezni 
aktivisti. Lahko pa se reče, da je 
ta akcija postala skrb vsega sloven­
skega naroda. V njej ni praznih be­
sed, ampak dejansko potrdilo brat- 

, stva jugoslovanskih narodov.

©bisk pri bosanskih sirotah
Slovenija je sprejela v svoje do­

move bo anske sirote padl h borcev- 
naše najm-ajše junake. 492 otrok je 
prišlo s prvim transportom. Vsak od 
teh otrok je bil priča pokolja v bo- 
san kih vaseh, bil je priča strašnih 
ofenziv, vsak od njih je neštetokrat 
le za las odnesel življenje. Ta borba 
je napravila iz otrok zrele ljudi. Ti 
mali otroci so veliki junaki. O njih 
je maršal Tito dejal: :Ko gredo
odrasli v borbo, je to njihova dolž­
nost, ko pa stepajo v borbo otroci 
10 — 14 let, je to več kot junaštvo.«

Otroci so prisrčni, živahni, zgovorni 
in — skromni. Zvesto pazijo na svoje 
stvari. Morala sem se smej c ti male­
mu Mustafu, bo je opomnil svojega 
tovariša, ki je polil nekaj juhe; Ne­
moj, znaš, da je b:o rat I sloven čki 
narod je nartrsdao!«. Nikola je bil 
4 leta partizan, čeprav mu je šele 13 
let Velik vpliv ima na svojo četo. 
ki šteje 180 otrok. Strumno ga po­
zdravljajo ln mu zaupajo. Saj vodi 
vso organizacijo, pazi na red, čl to­
čo. disciplino, na zdravje in na vzgojo

svoje čete. Mali Nikola im3 neverje­
ten dar za organizacijo. »Drugarice, 
bit če sve u redu-naša deca su svjes­
ni. In res je vse v redu. Tovarišica 
upravnica zbirne baze, komisar, 
zdravniki in pomožno o/obje strmijo 
in se čudijo; Ne, takih otrok ni pri 
nas’«

Poslušala sem zgodbe bosanskih 
otrok. V njih se vrste mučenja, po- 

' kolji, streljanja, borbe. Zgodba ma­
le muslimanke Gaše me je pa naj- 

j bolj ganila. Vedno jo imam pred 
1 očmi, ne morem pozabiti njenega 
' ne:rečnega obrazka.

Med kopico otrok, ki so se ve-elo 
in živahno prerivali okrog mene, 

t som opazila v kotu đek'ico kakih 8 
: let, ki me žalostno giedala z ve- 
; lKtimi črnimi očmi. Bila je drobna, 
tiha in mirna, krčevito je držala roko 
pred usti. Približa’a sem se ji m Jo 
vprašala, kako ji je ime. Ni ml od­
govorila. od zadrege Je skrila obraz 

j v moje naročje. Pobožala som jo po 
glavi, ji prigovarja'r - se zaman, 

i Krčevito je skrivala svoj obraz.

»Sramuje se, ker je ranjena, so mi 
zaupali njeni tovariši. Tedaj je ubo­
ga Gaša dvignila svoj obraz — bil je 
popolnoma izmaličen V njenih ža­
lostnih, izrazitih očeh sem brala vse 
trpljenje, ki ga je dekletce prestalo, 
vse njene napore, da bi skrila ljudem 
svoj izmaličen obraz in njeno tiho 
željo, da bi bila otrok, kot so vsi 
drugi. Ustaši so ji ubili očeta, mater, 
vse brate in sestre, tudi njo je su- 
rovež udaril s sekiro po obrazu In 
jo pustil, misleč, da je že mrtva. A 
Gaša ni bila mrtva. Našli so jo par­
tizani in ji izlečili rano.

Mala Gaša je velik junaki Do­
umela bo svojo žrtev, živ spomin bo 
na vse trpljenje in živ opomin ti­
stim, ki nočejo doumeti krvavih žrtev 
za svetlejšo bodočnost jugoslovan­
skih narodov.

Dijaški kongres v Pragi
Praga. 24. >kt. Jugoslovansko po­

slaništvo v Pragi je prejelo od osred­
nje zveze češkoslovaških dijakov na- 
sledjno brzojavko: »Prisrčno česti­
tamo nb prvi obletnici osvoboditve 
Beograda izpod nacističnega suženj­
stva in se veselimo prihoda dijakov 
bratske Jugoslavije na dijaški kon­
gres v Pragi. Osrednja zveza češko­
slovaških «lijakov.«

Votivni Sond OF
Doslej že objavljeni 

zneski ...................... U65.764.25
Kolar Anton, predsednik 

N00 Gozd - Martuljek, 
zbrano na mitingu voj­
nega okrevališča. . . 560.—

Podružnica prosvetnih 
delavcev in nameščen­
cev na Drž. učiteljišču 
v Ljubljani.................. 470.—

Podružnica ESZDNS v 
tovarni o lja  Slov. Bi­
strica . . . . . . . 380,—

Podružnica DE. železar­
na Store pri Celju . . 1.035.—

Neimenovani.................. 5.—
Podružnica Branje Tuma 

L ju b lja n a .................. 600.-
Mirko in Olga Golob, Ča­

tež ob Savi, pošla Bre­
žice ........................... 20.—

Terenski odbor OF, 
uslužbencev finančne 
kontrole Ljubljana 
Breg 6 ...................... 1.000.-

Po domovini
Sveti Urh

Komisija za ugotavljanje zločinov f
okupatorjev in njihovih pomagačev 
za Slovenijo nadaljuje s svojim pri­
zadevanjem, da odkrije zločine, ki 
so bili storjeni pri Sv. Urhu in da 
ugotovi vse zločince, ki so odgovorni 
za ta nečloveška grozodejstva.

Komisija pri tem delu uživa polno 
pomoč naših narodnih oblati. Prav- 
iako ji pomagajo domačini iz okolice 
Sv. Urha ter svojci žrtev, ki so b le 
odpeljane k Sv. Urhu. Ve..dar pa 
skrivnosti Sv. Urha še niso do kraja 
odkrite. Ni še znano Uončnoveljavno 
število pri Sv. Urhu pobitih žitev in 
dan za dnevom odkrivajo nove in no­
ve grobove v gozdičku, ki leži za 
cerkvijo.

Komisija za ngotavijanje zločinov 
bo zato v soboto dne 27. t. m. cb 
9 uri zjutraj na samem mestu pri Sv. 
Urhu izvedla novo zaslišanje nekate­
rih oseb, ki so v sodnih zaporih, ker 
so obtoženi, da so sodelovali pri tem 
zločinskem početju. Na ta način bo 
omogočeno ljudstvu, ki je bilo priča 
tem zločinom, da med obtoženci, ki 
bodo pripeljani k Sv. Urhu, odkrije 
odgovorne zločince in jim dokaže 
krivdo.

Komisija za ugotavljanje zločinov 
je pri tem svojem delu odkrila s 
pomočjo svojcev žrtev in domačinnov 
tudi še veliko število grobov, kamer 
so zločinci na bitro roko zagrebli 
svoje žrtve. V pretežnem delu pa se 
ne ve, kdo je pokopan v teh zasilnih 
grobovih, Id so raztreseni po gozdu 
za Sv. Urhom, nekateri blizu, drugi 
bolj daleč, kakor se je zločincem pač 
zahotela Da bi se ugotovila istovet­
nost teh žrtev, bo Komisija prihod­
nji teden pristopila b sistematičnemu 
izkopavanju grobov. Pri tem važnem 
poslu bodo sodelovali zdravniki ln 
drugi strokovnjaki, ki bedo podrob­
no ugotavljali telesne značilnosti,

oblačila, itd. žrtev, da bo na ta način 
možno prepoznati čim večje število 
nesrečnih žrtev, ki so jih izdajalski 
krvniki tirali k Sv. Urhu iz Dobru;-, j, 
Polja, Hrušice, Ljubljane in še od 
marsikje drugod. Vse rezultate te 
ekshumacije in preiskave bo Komi­
sija predložila naši javnosti, pred­
vsem pa seveda vsem tistim, ki mi­
slijo, da so bili njih svojci odpeljani 
v smrt k Sv. Urha

Ko bo tako ugotovljena istovetnost 
trupel, bodo ta položena v krste in 
pokopana na dostojen način v začas­
na grobišča pri Sv. Urhu, kjer bodo 
ležala še nekaj časa, dokler ne bo 
postavljeno skupno grobišče za vse 
žrtve, ki so padle pod okupatorskim 
in izdajalskim nasi-jem pri Sv. Urhu 
in drugod v okolici Ljubljane. Ljud­
ska želja je namreč, da ostanejo gro­
bovi teh žrtev skupaj — Sv. Urh naj 
postane in ostane simbol junaške in 
odločne borbe našega naroda za 
svobodo. Da pa bo ta skupna grob­
nica dostojna veličine teh žrtev, bo­
do v par dneh pozvani vsi naši umet­
niki, da izdelajo zanjo načrt. Vsi tl 
načrti bodo potem razstavljeni na 
vpogled naroda, da bo izbral t istrga, 
k| bo najboljši. Prav zaradi tega je 
Komisija »a prekop posmrtnih ostan­
kov padlih borcev pri OOOF ljub­
ljanskega okrožja ukinila izdajo do­
voljenj za prekop poedincev.

V tem smislu prosimo svojce žrtev 
pri Sv. Urhu, da prisostvujejo izko­
pavanju trupel, ki se bo začelo pri­
hodnji teden, in da vpoštevajo željo 
našega ljudstva, da tisti, ki so padli 
v skupni borbi, ostanejo tudi skupaj 
v smrti v grobnicah, ki jih bo po­
stavil in negoval ves svobodni slo­
venski narod. ■

Komisija za ngoTavIjanje zlo­
činov okupatorjev in njihovih 
pomagačev.

Recitacijski večer v Operi
Društvo slovenskih književnikov 

bo priredilo v ponedeljek dne 29. t.
m. ob 8. uri zvečer v opernem gle­
dališču svoj drugi recitacijski večer 
po osvoboditvi

Svoja dela bodo čitali:
1. Franc S. Finžgar, 2. Juš Kozak,

S. Fran Albreht, 4. Miško Kranjec,
5. Mile Klopčič, 6. dr. Anton Vodnik,
7. Ivan Potrč, 8. Ferdo Godina, 9. 
Jože Kastelic, 10. Cene Vipotnik,
11. Milan šega in 12. Vida Tam er jeva 

Predsednik Slovenskega narodne­
ga osvobodilnega sveta tov. Josip 
Vidmar, ki je bil pri prvem večeru 
nujno zadržan, bo spregovoril uvod­
no besedo.

Slovenski književniki hočejo z na­
stopi pred javnostjo pred vsem sve­
tom manifestirati svojo ljubezen do 
svojega naroda, ki se prebija skozi 
morje težav k urejenemu življenju, 
ko bo v domovini sreča ln blagosta­
nje, o kakršnem so sanjali naši naj­
večji duhovi.

Vabimo Ljubljančane la tovarn, 
uradov, delavnic ln mladino iz šol, 
da «e te revije slovenskih leposlov­
nih ustvarjalcev v  polnem številu 
udeleže.

Vstopnice se dobe v predprodaji 
od sobote tiopoldne dalje pri blagaj­
ni opernega giiedal šča.

Društvo slovenskih književnikov.

LITERARNI VEČER DRUŠTVA
SLOVENSKIH KNJIŽEVNIKOV 

V MARIBORU IN PTUJU
V soboto 27. t. m. bo v Mariboru 

recitacijski večer slovenskih književ­
nikov. Svoja dela bodo brali:

1. Prežihov Voranc, 2. Ks&ver Me­
ško; 3. Pavel Golia, 4. Miško Krar 
njec, 5. Igo Gruden, 6. Anton Ingo­
lič, 7. Matej Bor, 8. Ferdo Godina, 
9. Milan Kajč, 10. France Kosmač, 
11. Peter Levec in 12. Ivo Potrč. 
Prebranih bo pa tudi nekaj Kajuho­
vih pesmi

Nastop Društva slovenskih knji­
ževnikov v Mariboru, ki so ga hit- 
lerjevci hoteli napraviti za središče 
ponemčevanja štajerske, bo za Ma­
riborčane, ki so bili toliko časa brez 
slovenskih knjig, veliko doživetje.

Recitacijski večer bo v Narodnem 
gledališču. Društvo slovenskih knji­
ževnikov vabi Mariborčane, da se 
tega večera v polnem številu udele­
že. V nedeljo 28. t. m. bo literarni 
večer z istim sporedom v Ptuja

Povezasscst vejske in Ijssdstva
V okviru invalidskega tedna so 

gorenjske žene in mladina ponovno 
dokazale svojo veliko ljubezen, ki jo 
goje do naših borcev, bolnikov, ra­
njencev in invalidov. Kakor je »Slo­
venski poročevalec« že poročal, so
7. t. m. nas borce, podoficirje in ofi­
cirje, ki smo v okrevališču na Ble­
du, obiskale mladina in žene jeseni­
škega okraja. Poleg bogatih darov, 
ki jih je dobil vsak posameznik, nam 
je bil poklonjen tudi znesek 1555 
din, katere je zbrala AFŽ iz vasi 
Potokov in znesek 110 din, katere je 
zbrala ZMS iz Zasipa. Toda ni bil 
to navaden obisk, ampak prava 
manifestacija ljubezni, ki jo goji na­
rod do svoje vojske. Prihajale so 
skupine Iz vseh krajev jeseniškega 
okraja z zastavami ln transparenti, 
vzklikajoč maršalu Titu, Jugoslov. 
Armadi, Narodni fronti ln Jugosla­
viji.

Darovi, ki smo jih prejeli, nam 
niso samo dokaz bratstva in nese­
bične ljubezni naroda do naših bor­
cev ln naše vojske, ampak tudi do­
kaz velike požrtvovalnosti. Dasi je 
narod sam po krivdi okupatorja v 
težkem stanju, se odreka še tistih

skromnih priboljškov, ki sl jih s 
svojo pridnostjo pridobi in jih daru­
je svoji vojski. To je največji dokaz 
ljubezni do naše vojske, dokaz neraz- 
družljive povezanosti naroda z voj­
sko, dokaz nerazdružljlvega bratstva 
in edinstva narodov Jugoslavije, do­
kaz, da ni zastonj prelita kri naših 

j tovarišev in da niso zastonj dali živ­
ljenja naši najboljši sinovi.i Vsem našim materam to sestram 
širom naše domovine Jugoslavije 
sporočamo, naj ne bodo v skrbi za­
radi nas, ker našli smo tu ljubezen 
to skrb slovenskih mater to sestra, 

j ki skrbijo za nas to nas ljubijo ka­
kor nas ljubite ve same. Mladini to 
ženam jeseniškega okraja Izrekamo 
našo najtoplejšo zahvalo za obisk in 
darove. Denar, ki ste nam ga poklo­
nile, pa odstopamo v korist fonda 
za opustošene kraje. Vaša velika 
ljubezen utrjuje v nas zavest, da sta 
vojska to narod eno, da je naš skup­
ni cilj svoboda to srečnejša bodoč­
nost vseh narodov Jugoslavije pod 
vodstvom dragega maršala Tita

Borci, podoficirji tn oficirji 
vojnega okrevališča na Bleda

m  Sodarjev.. INjegpva ŽOvahnort*
okretnost (n lzklesanoet tipa kaže 
Starega vajenega igralca. Drugi 
Igralci ao doprinesli vs. k po «voj« 
k lepemu uspehu. Posrečen je bil 
nastop partizanov to partizank :n tu­
di gestapovci so nastopali strumno, 
da a; so pravi b!A za odtenek lxdj 
oholi to surov1.

V splošnem je bdi lep večer,
kakršn h si želimo kmalu še, pokazal 
je da, je radeškl amaterski eder s 
svojimi Igralci na tist: naši tradi­
cionalni poti, k' jih bo privedla ob 
marlji vem študiju nadaljuj h iger to 
vlog do lepe višina Ob''io hvalež­
nega občinstva ir' je v soboto ln ne­
deljo do kraja napolnilo dvorano, pa 
je dckaznlo, da je oder pri nas ne 
samo zaželjen temveč prava ljudska 
kulturna potreba P . J.

OBLETNICA V PREKMURJU
V Prekmurju 60 počastili spomin 

: padlih žrtev fašističnega nasilja. Me­
sec oktober je črni mesec v preteklo­
sti Prekmurja. Tega meseca leta 194L 
so padle prve žrtve, prvi zavedni Slo­
venci, ki jim je bila nejvišja dolžnost 
— domovina Padli so Stefan Kovač, 
Cvetko in Kardog. Dolga vrsta drugih

j pa je bila odvedena v najhuje ma­
džarske ječe. Po tem prvem pogromu 
je sledil nekaj časa navidezen mir, le­
ta 1843. pa se je ponovno začelo sku­
pinsko interniranje naših ljudi. 17. 
oktobra 1944 so zaregljali v Prekmur­
ju prvi rafali naših borcev, madžar­
ski teroristi so dali duška svojemu be­
su ter se znesli nad neoborožen im 
prebivalstvom, ženami to nebogljeni­
mi otroci. Pognali so jih za žice nem­
ških taborišč, kjer so mnogi žrtvovati 
6voja življenja

Ta črni dan, 17. oktober, bo ostaJ v 
srcih Prekmurcev večno zapisan to 
vsako leto ga bodo proslavili kot spo­
minski dan v počastitev naših žrtev.

Letos na predvečer obletnice je bila 
v Mladinskem domu žalna svečanost 
Človeku se je zdela lista z imeni žr­
tev, neskončna, vsaka žrtev je bila kot 
zbodljaj v srce prisotnim 6vojcem. 
Tov. Miško Kranjec je v svojem pre­
tresljivem govoru orisal črno dobo 
Prekmurja za časa okupacije. Tudi 
ostale točke programa so bile boleč 
spomin na naše najboljše ljudi, ki so 
morali prezgodaj umreti.

Naslednje jutro je bila žalna sv. ma­
ša, nato pa slavnostno zborovanje pred 
Spomenikom Zmage, kjer so bili po­
loženi venci. Govoril je tov. Šiftar 

; Vani,
J Velika udeležba ljudstva je bito ne- 
f izpodbitem dokaz, da se naše ljudstvo 
zaveda, kaj je dolžno svojim velikim 
žrtvam.

ŽENE NAŠIM INVALIDOM
V sredo je prispela z Rakeka, Unca 

in" Ivanjega sela v Ljubljano skupina 
tridesetih kmetskih to delavskih že­
na, da obdarujejo partizan e-invalide 
v vojaški bolnici. Neštete žrtve, ki jih 
je dal Rakek v osvobodilnem boju 
proti okupatorju so dokaz velike do­
movinske zavesti našega notranjskega 
človeka Naš kmečki in delovni člo­
vek, ki je sam največ trpel, se zave­
do, da moramo drug drugemu poma­
gati, zlasti pa moramo pomagati ti­
stim, ki so pomoči najbolj potrebni in 
so za svobodo največ žrtvovati.

Ganljiv je bil pogled na skupino že­
na, ki so otovorjene z jerbasi m tež­
kimi cekarji, z zastavo to harmoniko 
na čelu, prikorakale pred vojaško bol­
nico. Ljudje so se ustavljali in obču­
dovali te plemenite žene. Naši borci- 
invalidi so se jih seveda še posebno 
razveselili, saj so jim s temi darovi 
in prijaznimi lici prinesle toliko tiste 
toplote, ki si jo vsak bolnik tako zelo 
želL Obiskale so vse sobe na kirur­
škem to internem oddelka razdelile 
med bolnike 315 zavitkov raznega pe­
civa to sadja, okrog 4000 cigaret, po­
stregle z žganjem, ki so ga pripravile 
15 litrov, težje bolnike so razveselile 
pa še s šopki svežih cvetic. Pri posa­
meznih bolnikih so se ustavljate, se i  
njimi prisrčno razgovarjale in jim za­
igrale na harmoniko. Stara ženica se 
je oglasila: »Le korajžo fantje — gla­
vno je, da smo zmagali.« Bolniki so Ji 
podajali roko in govorili: »Tako «e 
mama, tako je!«

Ko sem opazoval te ljudi, eem vidri 
njihovo brezmejno medsebojno ljube­
zen in zaupanje: zmeraj znova potrju­
jejo naši ljudje, kako znajo ceniti 
žrtve za domovina

Pričetek gledališke sezone v Radečah
Preteklo nedeljo smo imeli v Ra­

dečah majhen, t h praznik: pričetek 
gledališke sezone kultumo-prcsvet- 
nega odseka OF. Prrič so se nam 
predstavil naši marljivi prosvetni 
delavci z lepo uspelo igro Mateja 
Bora »Raztrganci«. Vrednost! nadvse 
aktualne igre ne bona posebej ocenje­
val, to so storili že drugi, zapisal bi 
le, da b- se fekh lepih iger z zdra­
vo, kleno domačo besedo, z odličnim 
smislom za dramatizacijo, kjer je 
zaplet in dejanje že kar mojstrsko 
Izvedeno z uenkovittin scenskm 
zaključkom, da bj sl takih iger 
zlesti pri nas na dežel želeti še to 
še.

Rež ja v rokah tov. Pešca je dala 
slutiti že v naprej, da bo prikaz vzet 
z vso resnostjo in da bo s primemo 
voljo storjeno vse, kar je v danih 
pril kah sploh mogoče. In res. vsa 
tri dejanja so stekla gladko preko 
desk, brez vsake nesreče tudi za 
one mlade -gralce, ki so prvič okusi­
li slast Igranja. Brezhibno ođ granje 
vlog, odlična postava posameznih 
igralcev v večjih prizorih s primer­
ami poudariti zaključkov dejanj, je 
bilo zaokroženo v lepo celoto, ki dela i

čast nestorju našh igralcev, ne­
umornemu Pešca Prav tako mu gre 
zahvala za lepo prizorišče. Obenem 
je igral glavno ulego mlinarja Ru­
tarja z njemu lastno vajenostjo, ki 
si jo je pridobil v dvajsetih let’h na 
amaterskem odru. Po štirih letih 
aam ga je vrnila tujina to prva nje­
gova pot je bila zopet na oder.

Njemu ob strani se je odlično 
uveljavla tov. Mrežarjeva v vlogi 
Rutarlce./ Tudi nji se pozna, da je 
nadarjena dolgoletna igralka ki se 
|e v novo okolje fn družbo Imenitno 
vživela Njeni nastopi so vsakokrat 
želi salve smeha. Verno je sledil tej 
dvoj ci Pešec mL, ki je stopnjeval 
vlogo gestapovca Frleža cd dejanja 
do dejanja to je bil v smrtni sceni 
že preko običajnega amaterstva. 
Raztrgane« Jernej nh kar nič kazal, 
da je tov. MTer do nedavnega pred­
stavljal številko na smrt obsojenih. 
Zaigral je zopet partizana samo da 
topot ni šlo več tako prelclemano 
zares. Nekoliko spotok so bili sicer 
zaljubljeni prizori!, le: pa sta jih s 
tov. Podlesnikov© kot Vido kar 
srečno prebite. Drug5 raztrganec dr. 
Mlhri ni delal sramote igralski dru-
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6—6.15: Nekaj slovenskih narodnih po­
emi 6.15—630: Poljske In čeSce korač­
nice, valčki ln polke. 6.S0—6.45: Napoved 
časa tn Izvleček lz poročil s dne 35. okto­
bra. 6.45—7: Conte: Pomladna sanje O* 
Neli: Ples zvezd. VTilUama: Mandljev cvet. 
Mersiovsklj: Pomladne misli. 7—7.15: Pre­
gled sporeda, objave ln poizvedbe. 7.15—  
7.30: Ruski orkestri ln zbori. 7.30—7.45: 
Napoved časa ln poročila. 7.45—8: Vesel« 
slovenske pesmi Igra Avgust Stanko. 12—  
12 30: Pisana glasba. 12.30—13.45: Poro- 
čila. 12.45—13: Bizet: Fantazija lz oper« 
»Lovci biserov«. Salnt-Saens: Omfalov ob­
roč simf. pesnitev. 13—1320: Napoved 
časa. pregled tiska, objave tn pregled 
sporeda. 13.20—13.40: Koncert slovenskih 
pesmi. Izvajata: mezzosopranistka Bogda­
na Strltar-Klemenčlčeva. pri klavirju Bo. 
Jan Adamič. 13 40—14: Slovanski orkestral­
ni koncert. 18.30—18.45: Operna glasba. 
18.15—18.30: Poročila komisije za ugo­
tavljanje zločinov okupatorjev ln njiho­
vih pomagačev. 18.30—13.45: Na kitaro
Igra Karel Hladkv. 18.45—19: Ljudska 
univerze. Radia Ljubljane —  tnS. Filip 
Kumbatovič šef od-eka ministrstva aa 
prosveto: »O problemih gledališča«. 19—  
19.20: Napoved časa poroč'la. objave ln 
preg’ed sporeda. 19.20—19.40: Koncert sa­
ksofonisti Srečka Dmllla prt klavlrj* 
Bojan Adamič. 19.40—20: Literarna ura —  
Savka Severjeva recitira pesmi slovenskih 
avtoric. 20—21: Kone-rt orkestra Radi« 
Ljubljane. Dlrfmnt: Urofi Prevoršek. 21—  
21.20: Vokalni koncert sopranistke Nul« 
Kristanove Prt klavirju prof. C. Cvetko» 
2120—21.30: Partlrers're pesmi 21 30—22: 
Plesna ln lahka glsd-a. 22—22.’ $; Oddala 
za tovariše v taboriščih Tin Nemčiji. 22.15 
do 22.30: Dnevnik Rad!« Ljubljane. 22 36 
do 22 55: Mend”lssohn: Klavirski koncert 
op S. — Izvsjslo: goda’ni trlo (A. D*r- 
irvell. V. š-’5ter?'č m č. S-crbauer) ln pla- 
nlst prof. Anton Trost.. 2J.5" 
važnejše novice dneva.Skupaj 1469.834^5
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Z volitvami potrdimo, za kar smo se borili!
Današnja prva zapoved

Slovenci so postali mravlje in I na, kot je bila sijajna njena zma- 
xrsa naša domovina je kakor ve-1 ga, ko je organizirala izgon oku-
liko mravljišče. Kar nas je za­
pustila mora okupacije, ljudje po­
žrtvovalno gradijo. Vse dela, vse 
se giblje in naše življenje je po­
stalo živahno. Vse ljudske orga­
nizacije opravljajo ogromno delo. 
Slovenski narod se je na tej pre­
kretnici stoletij našel na isti poti 
s svobodoljubnimi narodi sveta. 
Zdaj, ko je dosegel svojo zmago, 
jo mora utrditi, tako da je ne bo 
več sile, ki bi mu jo mogla iztr­
gati.

To pa bo napravil z volitvami 
v Ustavodajno skupščino. Prvi­
krat bo svobodno izbral svoje za­
stopnike, ki so ga skozi vihar te 
strahotne vojne povedli v zmago 
in ki ga bodo zvesto zastopali v 
njegovem najvišjem predstavni­
štvu. Ponosni in junaški sloven­
ski narod bo v družbi z ostalimi 
jugoslovanskimi narodi s temi vo­
litvami posvetil spomin svojih 
neštevilnih žrtev za svobodo in 
zagotovil bodočim pokolenjem 
neoviran razvoj in kulturni na­
predek.

To je današnja glavna, nepo­
sredna in najvažnejša naloga: 
Vse naše organizacije, vsak po­
sameznik, ki se zaveda, da je živ 
ud slovenske skupnosti, tako ve­
ličastno izražene v enotnosti 
(Osvobodilne fronte, mora zato 
posvetiti vse svoje napore, vse 
svoje misli volitvam, ki se njim 
naglo bližajo. Volimo za srečo in 
prospeh bodočih pokoienj sloven­
skega in jugoslovanskih narodov, 
seveda pa tudi za življenjsko 
srečo, za gospodarski in kulturni 
napredek našega rodu.

Najdejo pa se ljudje, ki pra­
vijo:

»Kaj pa toliko pišete o vo­
litvah? Saj bomo volili! Kaj nam 
je treba toliko teh predvolivnih 
mitingov in sestankov, saj vemo, 
kaj je naša dolžnost.«

Blagor tistim, ki res vedo. Ven 
dar pa je iz takih besed razvidno, 
da tisti, ki jih govori, v večini pri­
merov le ne ve tako natančno, za 
kako važno stvar gre. Volitev 
namreč, ki bodo 11. novembra, 
radi njihovega zgodovinskega po­
mena ne moremo primerjati z 
volitvami v prejšnji Jugoslaviji, 
kjer je ljudstvo šlo na volišče, 
pa se razmere zato niso nič iz­
boljšale. Danes pa je položaj 
tako bistveno drugačen, da bi 
moral biti pravi slepec tisti, ki bi 
tega do dna ne doumel. Danes 
ima namreč ljudstvo oblast v svo­
jih rokah in zdaj gre dobesedno 
za to, da jo v svojih rokah obdrži 
in še okrepi! In to je odvisno le 
od ljudstva in spet le od ljudstva. 
Velik greh bi napravil sleherni 
državljan, ki bi ne šel na volišče. 
S tem bi namreč pokazal, da ni 
vreden uživati velikih pridobitev 
osvobodilne borbe, da teh prido­
bitev ne ceni. Kdor bi se 11. no­
vembra ne udeležil volitev, bi s 
tem stopil v vrste tistih, ki jih 
ščuva reakcija proti njemu sa­
memu.

Tistim, ki pravijo, da preveč 
pišemo o volitvah, povemo torej 
tole: Mnogo pišemo o volitvah, 
pa vendar še premalo v primeri z 
njihovo važnostjo. Vsak torej, ki 
bere votivna gesla Ljudske fron­
te pri tej voiivni kampanji, naj 
se zamisli, kaj mu ta gesla govo­
rijo! Primerja naj ta gesla s tisti­
mi, ki so jih proglašali prejšnji ju­
goslovanski despoti, kadar so ho­
teli nagnati ljudstvo, naj odda 
svoje glasove zanje. Nihče, prav 
nihče zato ne more biti nezainte 
resiran na teh volitvah, naj pri­
pada kateremukoli poklicu.

Zato moramo skrbeti in imeti 
za svojo prvo nalogo, kot današ­
njo prvo zapoved, da bodo šli vsi 
voiivni upravičenci na volišča. 
Vse druge skrbi do 11. novembra 
odložimo in napravimo vse, da bo 
zmaga Ljudske fronte tako sijaj-

patorja iz naše dežele. Na voli­
tvah dokažimo vsemu svetu, kako 
je slovenski narod enoten in da 
'hoče živeti! Živeti pa hoče brez 
reakcionarnih varuhov in brez ti­
stih narodu nikdar zvestih ljudi, 
ki bi danes hoteli, da bi ljudstvo 
ne šlo na volišče! Reakcionarji bi 
radi marsikaj zašepetali našim 
ljudem v uho, toda narod jih po­
zna in jih ne bo poslušal.

V  najtežjih časih, ko je narodu 
grozilo uničenje, je gledal v Osvo- 
bodilni fronti znamenje svoje re­
šitve, izhod iz ognjene peči, ka­
mor ga je bila pahnila zgodovin­

ska krivda fašizma. Narod, čigar 
življenje je viselo na nitki, se je 
dvignil, ko ga je poklicala Osvo­
bodilna fronta, korakal je za njo, 
trdno prepričan, da je ni težave, 
ki bi je z Osvobodilno fronto na 
čelu ne mogel prebresti. Naše 
ljudstvo ne more pozabiti, kaj mu 
je bila in kaj mu je Ljudska fron- 
ta, ki ga danes po prestanih teža­
vah že vodi v bodočnost, ki si jo 
bo zgradil v popolni in neskalje­
ni svobodi.

Slovenski narod zaupa svoji 
Osvobodilni fronti, zato bo šel 11. 
novembra na volišče, kjer bo še 
enkrat povedal, kako in kaj misli 
ter udaril z roko ob mizo:

»M i smo krvaveli, mi smo trpe­
li, naša bo tudi svoboda!«

Kandidat pisatelj Miško Kranjec na 
votivnih zborovanjih v Prekmurja

V nedeljo 21. t. m. so bila v sobo­
škem okraju predvol vna zborovanja, 
na katerih je govoril pisatelj Miško 
Kranjec, kandidat v Zvezno skupšči­
no za soboški okraj. Zborovanja v 
Bertoči blizu avstrijske meje se je 
udelež lo okol; 150 ljudi, v Sv. Juriju 
pri Rogaševih pa okrog 600 ljudi. 
Kand dat tov. Kranjec v svojem go­
voru med drugim je dejal: »Dane» 
je pri nas svoboda. To predvsem vi 
dobro čutite: N  hče vas ne bo silil na 
volitve. Toda lahko vam rečem: Kdor 
bo voH, bo lahko poklical izvoljenega 
poslanca na odgovor, če bi bilo treba. 
Lahko bo sodil o njegovem delu. Kdor 
pa bo ostal doma, si bo sam vzel pra- 
v co sod'ti in zahtevati odgovor. Ka­
ko pa naj sodi nekoga, ki ga nj vo­
lil!« Ljudje so glasno odobravali nje­
gove besede in so mu na koncu go­
vora stavljah razna vprašanja o svo­
jih težavah in so tud' predlagali, ka­
ko naj bi se to ali ono uredilo.

Tretjemu predvolivnemu sestanku 
v Bodoncih je priscstovalo 300 voliv­

cev. V razgovoru m kand datom so 
ljudje načeli vprašanje črne borze, ki 
ravno v Prekmurju hudo prizadeva 
majhne kmete in kmetske delavce. 
Referent za socialno skrbstvo je po­
vedal, da pride v kratkem v Prek­
murje 5000 otrok, kj nimajo ne doma 
ne staršev, ker so padli v boju za. 
svobodo. Ljudje so se takoj pokazal 
pripravljeni, da sprejmejo otroke k 
sebi. Vprašanje »belega denarja« 
(pengo) je v Prekmurju važno. Z 
nj!m Rdeča armada in pozneje nekaj 
časa tudi naša vojska plačevala lju­
dem, sedaj pa tega denarja še ne 
merejo menjati. Kanddat jim je po­
jasnil, da denar m zgubljen, vendar 
pa mora naša država naprej urediti 
svoje razmerje do Madžarske. Ko so 
se pogovoril  ̂ še v drugih vprašanjih 
ki ljudstvo zan majo, je bil sestanek 
zaključen.

Volivci so izrazju željo, da b: pri­
ljubljeni kand dat še večkrat prišel 
med nje.

Prva armada Je d&stef zbrala 
dinarjev za votivni i

Jugoslovanska armada se je od­
zvala vabilu Ljudske fronte Jugo­
slavije z monžičnim zbiranjem pri­
spevkov za voiivni fond. Po vseh 
armadah, divizijah, brigadah, bata­
ljonih in četah tekmujejo, kdo bo j 
zbral več prispevkov.

O

četo. »Moja četa je vedno zmago­
vala, pa tudi zdaj. Pozivam tovariše 
iz vse divizije, naj nas prekosijo,« je 
dejal. Njegova četa je zmagala in 
prejela lepo zastavico, na katero so 
kmečke mladinke napisale: »Zmago­
valcu pri tekmovanju za voiivni 

DoDisnik »Borbe« iz Prve armade fond.« Neki borec iste brigade je 
pigef  I dal sam 2000 din rekoč: »Ce dam še

. I toliko za našo Ljudsko fronto, ne
»Prva armada je do sedaj zbrala p ih dar preveč.« Borec Gošič pa

 ̂ milijona dinarjev. Toda pri tej je t-rii l vso svojo plač j — 350 dtnaar- 
vsoti se ne misli ustaviti Borci in jev_
voditelji b jdo med seboj še naprej | Takšni zgledi naših borcev, ki so 
zbirali prispevke za voiivni fond1 svoj zadnji dinar Halj za Ljudsko 
Ljudske fronte Jugoslavije. Ko so fronto, so zelo vplivali na vse, ki 
prvikrat poslali vsoto 840.679 di” j so prihajali v neposreden stik z 
narjev. so napisali. »Pozneje posije-, našo vojsko. Nekega borca je obi­

skal oče prav tedaj, ko so najbolj 
živahno zbirali prisnevke za voiivni 
fond. Ko so mu pojasnili, za kaj 
gre, je dal sinu 1000 in rekoč: »Evo. 
sine, daj. daj, ni treba, da bi bil zad

mo še!« In to pot so poslali še 1 mi­
lijon 0.62.719 dinarjev ter 160 rub­
ljev.

Neštevilni zgledi nesebičnosti pri 
zbiranju prispevkov so vse zelo na­
vdušili. Vsi so tekmovali, od divizij 
pa do desetin, kdo bo več zbral in 
prispeval za voiivni fond. Neka četa 
v Krajiški brigadi je zbrala 25.000 
din. njen komandir Ilija Bujič je 
sam dal 4.300 dinarjev. Vso diviziji
je pozval, naj tekmuje z njegovo [ 346.298 din.

nji!« Dva kmeta, ki sta videla, kako 
vojaki tekmujejo v nabiranju, sta 
tui sama priložila 210 din.«

Tretja armada je skupaj zbrala 
1,142.171 din. V tej tekmi se je od­
likovala 12. divizjia. ki je zbrala

V c i l v i «  kampanja 
v mv&meskesn okfsžju

21. oktobra se je vršilo volivno 
zborovanje v Bušinji vasi nad Me­
tliko. Ko je balo govora o tako- 
imenovani opoziciji in njenih na­
merah, so ljudje ogorčeno vzklika­
li. Živo so se zanimali za vprašanje 
Trsta, Koroške in Primorske. Ko 
je bilo govora o naši enotnosti, ka­
tero bomo posebno manifestirali 
na volitvah, so ljudje izjavljali: 
»Naši fantje niso zastonj padali! 
Nihče nas ne bo več vodil za nos, 
kakor je to bili po prejšnji svetov­
ni vojni.« S sestanka so poslali 
čestitke predsedniku tov. Kidriču

k visokemu sovjetskemu odlikova­
nju, resolucijo pa izvršnemu od­
boru Ljudske fronte.

22. oktobra se je vršilo voliv­
no zborovanje v Presladolu v kr­
škem okraju. Ljudstvo se je po­
sebno zanimalo za kandidate. Ko 
jim je govornik prikazal doseda­
nje delo kandidata ministra Hri­
barja, so ljudje izjavljali, da bodo 
takim kandidatom vedno izkazali 
svoje zaupanje. Zanimalo je ljud­
stvo tudi vprašanje Trsta, Koroške 
in Primorske. Ljudje so ostro ob­
sojali delo reakcije, bi bi ponovno 
rada zapeljala naše ljudstvo v ne­
srečo. Izjavljali so, da se bodo vsi 
udeležili volitev.

V šenkevesu funtu bodo vsi volili
V sredo zvečer je bilo v šenkovem 

Tumu veliko zborovanje, katerega 
se je doslej udeležijo največje število 
volivcev v Kamniškem okrožju. Na 
sestanku sta govorila kand dat za 
okraj Kamnik tov. Bohlnjc Andrej, 
član Okrožnega odbora O F  in name­
stnik tov. Šturm Anton, tajnik kovi­
narjev za Slovenijo. Sestanek je po­
tekel zelo živahno. Govornika sta 
prikazala, današnji politični položaj 
Bunaj dn doma in še posebej zgodo- 
vinsk: pomen volitev, ki bodo 11. no­
vembra.

V razgovorih so se vaščani pred­
vsem zanimali za reševanje gospo­
darskih težav. Ko pa so primerjali 
naše, lahko rečemo urejene razmere 
s težkimi razmerami v Bosni in dru- 
g h krajih, so uvideli, da je naše go­
spodarstvo na najboljši potj obnove 
in razvoja. O enotnosti n skupnosti 
pri delu, ki je potrebna, so dali naj­
lepši primer sami, saj so v najkraj­

šem času obnovli skoraj popolnoma 
porušeno šolo.

Zavest skupnosti in ljubezen do 
tistih, kj so v osvobodilni borb: naj­
več žrtvovali, so pokazal s tem, da 
bodo vseli v oskrbo 40 bosanskih sf- 
rot. Tako je mali kraj pokazal, da 
se pod raskovo gorenjsko skorjo 
skriva dobro in ljubeče srce. Tov" 
Janežič ki ma devet otrok, je dejal: 
»če j h je devet, bo imel dovolj tudi 
deseti«/n je vzel bosansko siroto za 
svojo, Kakšno nasprotstvo Orlove 
mame, ki ima največji grunt, pa ne 
more vzeti nikogar, kljub temu, da 
je edin sin ostal nekje v nemšk 
vojski

Tudi v Osvobodilno fronto so se 
vsi vpsah. V šenkovem Tumu so 
vseskoz’ živeli s partizari v težkh 
in veselih čas h. Vedo da bodo z vo­
litvami potrd' li to, za kar trpeli 
in žrtvovali. Zate- so obljubili, da bedo 
šli vsi na volišče.

Velik praznik XX XI. £viz2)e
XXXl. div zija, rojena na svetih 

in zvestih tleh naše Primorske, je 
20. oktobra slavila svoj veliki 
praznik: dveletnico obstoja, že na 
dan pred tem lepim praznikom je 
vladalo v garniziji svečano razpolo­
ženje. Mladinke, ki so z največjo lju­
beznijo spletle več kilometrov dolge 
vence, so izročile borcem XXXI. di­
vizije, kateri so z njim1 in s pomočjo 
dolenjskih pionirjev ople tli visoke 
mlaje, okrasili most ;n glavni trg 
tako, da ni zastonj izpregovoril 
osemdesetletni domačin: »še rikoli ni 
bil naš kraj tako okrašen :n še niko­
li ni bil noben vojak tak» ljubljen 
od nas!«

Zakaj ni bil tako ljubljen ,so Do­
lenjci povedal: na večer pred praz­
nikom, ko so se zbrali skupaj z vo­
jaki na glavnem trgu, da pr čakajo 
Primorce, ki so sporočili, da pridejo 
skupno s svojimi sinovi in brat' praz­
novat in ae poveselit. Okoli tri sto 
naših najljubših je pr šfe> 5n prva be­
seda, ki je zadonela iz vlaka, v ka­
terem so se pripeljali, je bila: »XXXI 
divizija nazaj v Trst!«

Drugi dan popoldne je b i na pro­
storu, ki je še pred kratkim služil 
nacistom in švabohrancem za njihovo 
»štorkljo«, postrojen odred XXXI. di­
vim je. Strumni, zdrav: in hrabri vo­
jaki te divizije so v družbi številnih 
Novom eščanov in okol čaaov priča­
kali komandanta divizije, ki je ra- 
portiral komandantu artiljerije ge­
neralmajorju Karin Levičniku, ki je 
ves zadovoljen pozdravil radostne 
fante: »Smrt faš:zmu!« —  »Svobodo 
narodu!« je odjeknilo daleč tja prot: 
goricam. Po raportu je na tribuni, 
kjer so se zbrali vojaški ;n civilni 
predstavnika, prvi pozdravil borce 
XXXL divizije njihov komandant 
polkovnik tov. Klanjšek Jože —  
Vasja, za njim so govorili: general­
major tov. Devičnik Karel, šef poE- 
tičnega oddelka armije podpolkovnik 
tovariš Popovič. Voja, minister za 
zdravje tov. dr. Ahčin, v inenu ita- 
Ejanske-slovenske protifašistične uni­
je tov. Perovšek Franc, v imenu 
okrožja pa tov. Pavšič Jože. Govorni­
ke so neprestano prekinjal' navduše­

ni vzkliki borcev in domačinov, po­
sebno pa dragih Primorcev. P « go­
vorih je generalmajor Levičnk izro­
čil odlikovanja ofeirjem, borcem in 
podofierjem divzije, ki so se toplo 
zahvalili.

Mladinka iz Primorske, je izročila 
komandantu d viz je zastavo, la so 
jo Primorci prinesli s seboj. Svečan 
je bil trenutek, ko je mlado primor­
sko dekle izpregovorilo: »Tu jo
'mate, čuvajte jo in ljub te, ker samo 
tako bo Primorska srečna!« V ko­
mandantovih rokah je poklonjena 
zastava zrla na postrojeni odred, ki 
je enodušno vzkliknil: »Hočemo!«

Nato se je razvil velik sprevod 
naše ponosne XXXI. d viz je. Vrstila 
se je četa za četo hrabrih Titovih 
vojakov, ki so tisočem Zbranih poka­
zali, da so vse nekaj drugega, kakor 
pa je b'la vojska prejšnje Jugosla­
vije. S to vojsko se ne bi dogodilo 
tisto, kar se je ista 1941. Pešači ja, 
artiljerija, pionirji, bolničarji, vsf, 
od prvega do zadnjega so strumno 
hiteli mirno tribune. B’l je ml'mohođ. 
kakšnega še ni bik) na- Dolenjskem. 
Za vojsko so korakali dolenjski pio­
nirji, Primare', Bel ekran ji ee v sffeo- 
vitih narodnih nošah, mladina in ve­
liko število zvestih kmečkih ljud’ 'z 
bližnje in daljne ofeoKee, ki so prišli 
čestitat priljubljeni XXXI. đlv'sIjS.

Popoldne so borci te naše drage 
divizije pokazali svojemu ljudstvu, 
kaj znajo na športnem polju: vaje z 
orožjem, met kopja, konjske tekme 
čez zapreke, nogometna tekma, vse 
to je bilo na taki višini, da riso 
mnogoštevflni udeleženci zaman z 
največ jim ponosom gledali te zdrave 
fante. Zvečer pa je Mia akademija v 
domu ljudske presvete, k' je tudi po­
kazala, da »e Titov vojak ne izmik» 
kulturi, marveč da se jo oklepa, ka­
kor zastave, ki mu je bila čzsočena v 
začetku ovobodilnega boja. Množice, 
ki so prihitele z vseh strani domo- 
vne, so po končani prireditve v 
družbi borcev XXXI. divizije prepe­
vale, se veselile ter svečano obljubi­
le, da bodo vse zmage, ki jih je pri­
borila divizija, potrdile na dan voli­
tev XI. novembra!

Kaše geslo
»Naše geslo je: delo, delo in zopet 

delo.. .«  Tako je povedala v svojem 
govoru mladinka na nedeljski kul­
turni prireditvi, ki jo je priredila 
ZMS iz Starega trga. Človek se je 
nehote vprašal, ali so vse te besede 
tudi živa resnica, ali niso zgolj puh­
le fraze, ki so izgovorjene, pa kmalu 
pozabljene. Toda, če si se ozrl po 
obnovljenem Domu ljudske prosvete, 
st že na prvi pogled opazil sledove 
pridnih rok: dvorana je vsa prenov­
ljena in okrašena, na odru kulise, 
ki jih prej ni bilo, okna popravlje­
na, prijetno se razliva svetloba elek­
trične luči. In vse to je napravila 
mladina Iz ene same majhne vasice!

Ves teden se je slišalo v domu raz­
bijanje, kladiva so tolkla in nabija­
la, ves teden so popravljali in čistili. 
Mladina iz Markovca je čakala na 

i povabilo, ki pa ni hotelo priti z no­
bene strani To pot so se odrezali 
Starotržani. Sami so delali in sami 
prevzeli stroške za popravilo doma. 
Svoje delo, ki je trajalo ves teden, 

j so zaključili s kulturno prireditvijo,

Y®faki”!t®fd glasovali za Tita, za Ljudsko fronto

na kateri so prav tako sami nasto­
pili Odrezali bo se dobro in žali 
vse priznanje gledalcev.

i In spet se v nas poraja mfeel: če 
je zmogla to mladina Sz ene same 
vasi kaj bi šele zmogla mladina iz 
vse Notranjske, iz vse Slovenije afi 
iz vse Jugoslavije ? Odgovor ni težak. 
S pomočjo vse mladine Jugoslavije 
bodo na razvalinah porušenih domov 
vstali novi domovi, polni sonca in 
mladega življenja, na naših oknih 
bo spet cvetel nagelj in kipel rož­
marin.

‘ Ni prenovljen samo bivši Sokol­
ski dom v Starem trgu, tudi Sokol­
ski dom v Cerknici je dobil novo 
ime: »Dom ljudske prosvete«. V a  
kulturni in prosvetni domovi se ob­
navljajo, nov rod bo rasel in se dvi­
gal v teh domovih. Zdrav in krepak 
bo ta rod, ki bo znal kljubovati vsem 
viharjem, ki bo znal ljubiti svojo 
domovino.

) Novo življenje vstaja z novimi do­
movi in mi vsi postajamo novi. Od­
vrzimo vse tisto staro, ki nas je kot 
mora tiščalo k tlom in vase zakle­
palo, namesto sovraštva bomo sejali 
ljubezen in slogo in naša' domovina 
bo močna in lepa kot še ni bila 
nikoli Marička.

Naš! kandidati
IVAN NOVAK — OČKA

je po poklicu čevljar in je bil rojen 
15. aprila 1895 v Tacnu pod šmarno 
goro. V stari Jugoslaviji je sodeloval 
v ljudski fronti in v delavsko —  
kmečkem gibanju. Bil je odločen bo­
rec za koristi delovnega ljudstva in

neustrašen aktivist za zmago napred­
ka. Zato je b:i v stari Jugoslaviji 
preganjan in zaprt v Medjurečju in 
Invsnjici v Srbiji. Za časa okupacije 
je bi! med prvimi ilegalce — delavci 
Osvobodilnega gibanja. V maju 1941 
ga je vodstvo OF na Notranjsko, kjer 
je postavljal temelje organizaciji 
Osvofoođ'dne fronte. Bil je okrožni 
sekretar «c. konca leta. Od tu je šel 
v I^alo krzjino, kjer je vršil posle 
okrožnega sekretarja, do marca 1944 
do sept. 1944 pa v novomeškem 
okrožju. Do osvoboditve je deloval v 
različnih odgevom h funkcijah na 
Gorenjskem im Pr'morskem. Kot neu­
strašen in do kraja predan borec za 
koristi delovnega, ljudstva, je ril iz­
voljen v SNOS in v AVNOJ. Danes 
je predsednik Okraj NCO Ljubljana 
in sekretar Okraj. OF Ljubljana n  
kandidira na Isti federalne Slovenije 
kot kandidat za Dom narodov.

PODPOL. MIRKO ZLATNE»
je študent, rojen 2. febr. 1920 v Ljub­
ljana. V  bivši Jugoslaviji je sodeloval 
v d jaških mladinskih organizacijah; 
v Slov. klubu in v deJavskih kultur­
nih organ zacijah. Takoj po okupa­
cij je sodeloval pri organizaciji OF

t* kot organizator Centralne tehnike. 
Njegovo delo je balo postavitev in 
oskrbovanje zvez in kanalov preko 
okupatorskih žic čn mej po vseh pre­
detih Sloveni je. Pošiljanje voješkega 
materiala z Ljubljane partizanskim 
edinicam v Sloven ji je njegova glav­
na zasluga. Dalje je sodeic-val pri iz­
gradnji skriva'h zaklonišč v ljuhljan- 
sk: okolici in Dolomitih. Pri prehodu 
čez blok na Brezovici je bel aretiran 
in interniran v Italiji. Težko zasliše­
vanje je prestal junaško, kakor je 
zahteval položaj slovenskega delov­
nega ljudstva- Februarja 1943 je po­
begnil z belgijdee vojašnice, po po­
lomu Italija pa je vstopil v partizan­
sko vojsko. Tam je bil borec, poetični 
delavec, polit kom'sar bataljona, bri­
gade, d vizije. Sodeloval je pri poho­
du XXX. Divizije v Benečijo ter pri 
ofenz vi te divizije 1. 1944, v Vipav­
ski dolni jn na. Pivki. Za svoje zaslu­
ge je bil cdbkovan z redom hrabro­
sti dn je napredoval v čin podpolkov­
nika. Je namestnik kandidata v dom 
narodov.

Tugo:

Zgodba o rde lu žagi,
in © ljudski oblasti

Vas je lepa in prijazna, ljudje so dobri in po­
šteni, tako da bi bilo vse v redu, če bi ne bilo reke, 
ki teče tam skozi Sicer je poganjala voda žago 
posestnika Markiča, na žagi so se kopičili skladi 
desk in Markič je spravljal lepe denarje. Toda voda 
je delala tudi druge stvari, ki niso prinašale-denarja 
in so nasprotno spravljale vaščane v obup. Poplav­
ljala je njive in travnike. Jeseni in spomladi, kadar 
je narasla, se je usedala in uničevala setev.

Tako je bilo leto za letom, dokler niso nekoč va­
ščani sklenili (bilo je še v stari Jugoslaviji), da 
bodo spremenili tok reke ter jo obdali z nasipi, tako 
da jim ne bo zamakala njiv in travnikov. Po novem 
načrtu reka ne bi več tekla ob žagi. In ker so bile 
prav takrat pred vrati volitve, so prijeli za to 
poslanca, ki je kandidiral v tistem kraju. No, bo­
doči poslanec je stvar takoj razumel: »Jasno, pre­
dragi volivci! Reka vam zamaka njive, to se pra­
vi, vam dela škodo. Mi pa smo izvoljeni zato, da 
delamo ljudstvu dobro. Regulirali bomo reko!« Po­
slanec je obljubil in ljudstvo ga je izvolilo. Res 
se je kmalu nato pripeljal v vas inženir. Ustavil 
ae je pri Markiču ogledal si je žago, ki ie veselo 
ropotala ob vodi, pohvalil je L-pe iesa ter čestital 
Markiču, dobremu gospodarju.

»Da, žaga je blagoslov našega kraja. Poleg mene 
preživlja nešteto revnih ljudi Res je, da voda po­
plavlja dva travnika in eno njivo. Toda mar ne 
prinaša s seboj rodovitne zemlje. Iz zgodovine ve­
mo, kako je Nil preplavljal Egipt in je bila zemlja 
sila rodovitna, tabo rodovitna, da je dala sedem 
rodovitnih let po vrsti.« Tako je razlagal Markič. 
Povabil je inženirja na kosilo ter ga predstavil ženi 
in hčerki. Zvečer se je inženir odpeljal.

Reka pa je tekla še naprej, kot je tekla prej. Le 
poslanca ni bilo več blizu. Potem je padla vlada 
in so bile druge volitve. To pot je kandidiral drug 
poslanec. Prisegel je ljudstvu, da bo reguliral reko. 
Pa je ni. Voda je tekla, bot je tekla prej. Še vedno 
je poganjala žago in preplavljala kmetom njive.

Vse to je bilo v stari Jugoslaviji Tudi pod Itali­
jani in Nemci je tekla reka po starem. Toda fantje 
in možje iz vasi so odšli v partizane, dva sta po­
stala eelo komandanta in vas je bila enotna s, par­
tizani v borbi za svobodo. Morda je bilo z Marki­
čem drugače, toda sam tega ni nikoli povedal.

Ko je prišla svoboda, so vaščani izvolili narodno 
osvobodilni odbor. Izvolili so ljudi, ki so bili pošteni 
in katerim so zaupali. »Zdaj «a r« pa regulirajte re­
ko«, so nsroeiH odboru na prvem zboru volivcev. 
Odbor je bil dober odbor ter je takoj napravil vse 
potrebno. Pisal je okrajnemu odboru, okrajni odbor 
ie dal naprej okrožnemu odboru in že čez nekaj 
časa je vas prejela obvestilo, da bo prišel inženir, 
1̂  bo napravil nov načrt

»He, pa naj kdo reče, da zdaj ni drugače«, so go­
vorili kmetje.

Inženir se je pripeljal in vsa vas je bila ob reki, 
ko je meril in delal načrt. Potem je šel inženir k 
Markiču na kosilo in proti večeru se je odpeljal. 
Ljudje so čakali Nazadnje, ko ni bilo nič, so vpra­
šali kaj in kako je z regulacijo reke. Prišel je od­
govor, da je stari načrt popolnoma dober in da reke 
ni treba regulirati Krajevni odbor se je pritožil, pi­
sal je na več strani toda vse je kazalo, da ne 1» 
nič. Kmetje so obupali, postali so zagrenjeni in ne­
kdo je celo dejal: »Pray tako je, kot je bilo v stari 
Jugoslaviji.«

Pred vrati pa so volitve. No, s temi imajo va­
ščani slabe izkušnje. Voda, ki je še vedno preplav­
ljala njive, jim je vzela vse veselje. Toda vedeli so, 
da gre danes za velike stvari in so le prišli vsi na 
sestanek. Sedeli pa so mračno in odbijajoče v šoli; 
poslušali so kandidata, krmah z glavo, na koncu so 
še zavpili: »živjo!«. Toda kaj več ni zinil nihče.

Kandidat pa je bil dolgo časa ▼ partizanih in je 
bil tudi sam kmet povrhu. Tako je hitro opazil, 
da nekaj ni v redu ter je sam pričel spraševati.

»Kakšen pa je vaš narodno osvobodilni odbor?«
»Dober«, so prikimali vaščani
»Kako pa je urejena pri vas prehrana, ste zado­

voljni?«
»Smo«, so spet pritrdili vaščani. Nič več. Kan­

didat pa je drezal toliko časa, da je prišlo vse na 
dan. Da voda še zmeraj preplavlja travnike in nji- 
86 ter da žaga še vedno posmehljivo ropoče ob njej.

»Tako je, kot je bilo prej«, so se nazadnje ogla­
sili zagrenjeno nekateri »Oblast je prav taka, kot 
je bila včasih.«

Sedaj pa je kandidat povedal nekaj, kar je lju­
dem zaprlo sapo: »Poglejte«, je dejal. »Vi gledate 
novo državo samo skozi tako vodo, kj vam škoduje. 
Ne pomislite pa na toliko velikih stvari, ki jih je 
treba danes urediti, čez oblast zabavljate. Prav 
zdaj vas pa vprašam, kdo pa je v tej vasi oblast, 
tovariši?«

Vaščani so se spogledali; nekateri so ošinili z 
očmi odbor, nekateri Markiča, nazadnje pa je mla­
dinka le boječe pripomnila, da so prav za prav ob­
last oni sami.

No, vidite. Vi sami ste prava in edina oblast v 
tem kraju. Vi sami si urejate vaše življenja Za­
bavljate- čez oblast. Jaz pa pravim, kakšna oblast 
pa ste, če ne znate sami urediti stvari z reko. Če 
to škoduje vaši skupnosti, jo boste izpeljali dro­
gam, pa konec»«

Vaščani so se spet spogledali. Nato so se jim 
zjasnili obrazi. »Tako je, mi srno oblast in mi bo­
mo preložili reko!«

Čez nekaj dni so vaščani pričeli z delom. Vsa vas 
(razen Markiča) je kopala novo strugo, ki bo tako 
globoka da voda ne bo več udarjala čez bregove. 
Večkrat nride v vas tudi kandidat. Pa ne gre na 
kosilo k Markiču gre med kmete, ki regulirajo re­
ko. Prav za prav ta kandidat ljudstvu ni še ničesar 
obljubil. Toda prav gotovo bo izvoljen.



Moskva zahteva temeiptc okrnitev 
nemške težke industrife

24. okt Komentator d o - 
ikavskega radia je danes izjavil, da 
Je treba temeljito okrniti nemško 
težko industrijo, če želimo preprečiti 

nevarnost nemškega napada 
tretjo svetovno vodno, ki bi jo 

sicer Nemčija lahko začela. Odgovar­
jal je na izjavo, ki jo pripisujejo 
»odličnim javnim osebnostim v Zdru_ 
Ženih državah s. Komentator je dejal; 
»Zdi se, da nekateri ljudje v Združe­
nih državah, ki jih žene sebično ko- 
riJtoijufcee za večjimi dobički ali 
političnim nadzorstvom nad nekate­
rimi deli Evrope, nameravajo zavreči 
važne odstavke potsdamskih določb.

Ti gospodje a  ne delajo preveč skrbi 
zaradi bodočega sodelovanja Združe­
nih držav s Sovjetsko zvezo in Veliko 
Britanijo*.

London, 24. okt George Johnson,
član komisije za vojne reparacije 
Združenih držav in predsednik chi- 
caške družbe za izdelavo strojev, ki 
se je pravkar vrnil z inšpekcijskega 
potovanja po Nemčiji v Združene 
države, je dejal; »Kljub bombardira­
nju ima Nemčija verjetno mnogo več 
dobrih in novih strojev v razmerju z 
njenim prebivalstvom, proizvodnjo in 
obsegom njenih tavam kakor Zdru­
žene države.

JkEslešk^-ameriška finančna
pogajanja na mirivi v? *>

London, 24. okt Anglo-ameriška 
finančna pogajanja, Id b o  se pričela 
pred 6 tedni in se stalno zatikajo, so 
na mrtvi točki. Po izjavi lorda Halifa- 
za, poslanika Velike Britanije v Ame­
riki in glavnega britanskega delega­
ta, rse bodo, če bo šlo tako dalje, 
prekinila, ker ne vodijo k nikakemu 
eiijc«. Obe odposlanstvi imata tajne 
sestanke, toda vkljrib temu ni bil do­
sežen noben' sporazum. Minister Wil­
liam Clayton je zaradi tega opustil 
svoje potovanje v Otta wo, kamor bi 
bil moral spremljati ameriško odpo­
slanstvo na konferenco organizacije

za prehrano in poljedelstvo.
Kakor smo izvedeli, je prišlo do za­

stoja zaradi nesporazuma o načinu 
odplačevanja in obrestovanja dolga 
kakor tudi zaradi različnih mnenj o 
trgovinski in carinski politiki obeh 
dežel. Američani so v zadnjem pred­
logu znatno zmanjšali znesek poso­
jila in zvišali obrestno mero z zahte­
vo, naj se ukine trgovinski sporazum, 
Id velja za trgovino znotraj britanske 
skupnosti narodov. Angleško odposlan­
stvo smatra, da so ameriške zahteve 
mnogo večje, kakor so si zamišljali, 
in da so za Angleže nesprejemljive.

f e i  metodistične mgkve m  ptdclsil» 
im  Združenih étmv § šp&nlp

Nev/vork, 24. okt (Tassi Škof me­
todistične cerkve v Bostonu in pred­
sednik »Ameriškega španskega osvo­
bodilnega odbora« Hartman je izja­
vil ihtu, da je poslal odbor predsed­
nika Trumanu poslanico, v kateri 
zahteva takojšnjo in popolno preki­
nitev odnosov ZDA s Francovo Špa­
nijo.

Poslanka poudarja, de j* nemogo­
če dopustiti preobrazbo Španije na 
temelju novih fašističnih sanj o sve­
tovni nadvladi. Odbor je naslovil na 
zunanje ministrstvo, na predsednika 
komisij za zunanje zadeve v senatu 
in na poslansko zbornico poslanico 
z zahtevo, naj se poveri namestniku 
zunanjega ministra Bredenu naloga, 
da predloži naslednji vseameriski 
konferenci in vsemu svetovnemu tis­
ku tajna poročila o pomoči, ka jo 
je nudila Francova Španija predstav­
nikom dežel osi na zapadni polobli 
in Filipinih. Poslanica izjavlja, da 
razpolagajo' s podatki: zunanje mi­
nistrstvo, obvestilni urad amerške 
vojske šn vojne mornarice, izredni 
politično obrambni odbori na zapadni 
polobli in druge vladne organizacije. 
Odbor zahteva, nag Združene države

zaplenijo španske fonde v ZDA in 
naj prekinejo odnošaje s Francom.

Odbor smatra, da je napočil skraj­
ni čas za ukrepe proti »vladi Fran­
cove nacistične falange«. Poudarjajoč, 
da je miroljubna politika paktiranja 
s fašizmom povzročila že mnogo zla, 
izjavlja: »Trditev, da predstavlja
vsaka fašistična vlada imperialistič­
no ogražanje naše narodne varnosti, 
je od dne do dne pravilnejša. Špa­
nija je fašistična država. Prekinitev 
diplomatskih stikov s Francovo vla­
do bi povzročila polom vseh Franco­
vih poizkusov, da bi nadomestil se­
danjo vlado v Španiji z monarhijo 
pod nadzorstvom falange. Odbor 
zahteva hvaležnost nasproti Špancem, 
ki se hore proti Francu kot skupina 
oboroženih ril združenih narodov. 
Med vso vojno so Španci sodelovali 
z zavezniki s tem, da so uničevali v 
Španiji vlake, ki so prevažali v Nem­
čijo vojni material. Odbor tudi za­
hteva, da naj zunanje ministrstvo 
prepove preganjanje protifašistov v 
Španiji ter odredi osvoboditev proti­
fašističnih borcev Alvaraza in Zapa­
rama, ki so ja aretirale Francove 
oblasti.

M&ansfco delavstvo za LJtsdsk® §mnto
Tirana, 24. okt. Ust »Pura«, or­

gan zveze albanskih sindikatov piše 
v zvezi s prihodnjimi volitvami med
drugim:

Albanski delavski razred bo volil 
kandidate Ljudske fronte. Prvič v 
zgodovini Albanije bodo Albanci 
volili svobodno po svoji lastni želji, 
ne da bi se izogibali volitev, brez 
grožnje in to po zaslugi demokra- 
tične vlade, ki jim je z zakonom za­
gotovila votivno pravico. »Puna« na­
to primerja nekdanji način volitev s 
prihodnjimi vjlitvamd in pravi: Za 
časa fevdalnega rejpma bivšega kra­
lja Zogu-a delavski razred rti smel 
sodelovati na vdtitvrih. Na teh vo­
litvah bo delavski razred obsodil 
prejšnje protiljudske režime, izrazil 
bo svojo željo po boljšem življenju, 
miru. svob xE m demokraciji. Naša 
demokratična oblast si bo prizade­
vala, da odstrani brezposelnost. Na­
ša vlada bo znatno zboljšala gmotni

položaj naših delavcev. Danes . ima 
albanski delavec vse možnosti za 
kulturni, prosvetni, politični in teh­
nični napredek. Alban ski delavci 
gledajo v vladi branilca svojih pra­
vic.

Quisling nsMEJen
London, 24. okt Norveško velepo­

slaništvo v Londonu je davi prejelo 
iz Osla naslednjo brzojavko:

»Dne 13. oktobra je najvišje ao- 
dišče obsodilo Ouislinga na smrt 
Niti najvišue sodišče, niti državni 
pravnik nista priporočila pomilostit­
ve. Quisling'je poslal kralju poslani­
co, v kateri še enkrat zatrjuje svojo 
nedolžnost toda izjavlja, da ne bo 
prosil za pomilostitev. Včeraj je kralo 
na vladni seji zavrnil prošnjo in 
ukazal, naj se smrtna obsodba izvrši. 
Danes zjutraj ob 2.40 uri je bil 
Quisling ustreljen.

FILMSKO PODJETJE D.F.J. —  DIREKCIJA ZA SLOVENIJO  
predvaja najboljši dokumentarni film svetovne proizvodnje

» B E R L I N «
PSEÈOEEA V  K INU  »U N IO N « DANES OB 21. URL

u r a n u  r c z s u ia n

volitev v Frandfa
Pariz, 24. okt. Ministrstvo za no­

tranje zadeve je izdalo statistiko, iz 
katera je razvidno, da Jo voiito 
skupno 19,125.876 oseb. Komunisti 
so dobili v celoti 5,044.121, socialisti 
4,761.578 glasov, narodno republikan­
sko gibanje 4,580.228 glasov, radi­
kali 1,115882 glasova. Te številke se 
lahko po zaključku dela okrožnih 
votivnih komisij nekoliko izpremene.

15. spisek vojni!] zločincev
London, 24. okt Danes je komisi­

ja Združenih narodov za ugotavlja­
nje vojnih zločinov uradno torfata 
petnajsti spisek vojnih zločincev. Na 
spisku je 465 Bolgarov in Italijanov, 
proti katerim so vložile obtožnico 
Jugoslavija, Francija in Anglija. 
Spisek je tajen. Izročili ga bodo ne­
mudoma v roke različnih vojaških 
oblasti oa celini in drugod, tako rta 
bodo mogli vse, ki so na spisku, are­
tirati in pripreti.

Tass demantira
Moskva, 24. oikt (Tass). Londonski 

listi >News Cronicle«, »Daily Mark in 
nekateri drugi 60 objavili poročilo 
ameriške agencije Associated Press, 
£eš, da se vršijo veliki manevri so­
vjetskih čet oh bolgarsko-fnraki meji. 
Tass je pooblaščen, da zanika to vest 
kot popolnoma neosnovano izmišljoti­
no.

Peronove zveze s bitlerjevd
Newyork, 24. okt Associated Press 

prinaša izjave izdajatelja demokratič­
nega lista >La Criticac, da je odpoto­
val Peron v provinco Cutout (Patago­
nija) zaradi pogajanj s Hitlerjevimi 
voditelji, ki imajo tam ogromne kom­
plekse zemljisž. Peron ee namerava z 
njimi posvetovati in izvedeti za uspe­
he, ki so dosežem v proizvodnji taj­
nega orožja.

Zmanjšanje ameriške 
prekomorske armade

Washington, 25. okt. Vojno mini­
strstvo je objavilo, da bodo ameriške 
prekomorske armade zmanjšane do 
prihodnjega julija na 870.000 mož. 
V tem so.vštete zasedbeng rile na 
Japonskem in v Nemčiji.

Kazdeljenne bodo takole: Tihomor­
sko področje 400.000, Evropa in sre­
dozemsko področje 370.000, Panam­
ski prekop, območje Aljaske in druga 
področja 100.000 mož.

Aiig!o-amertšH 
trgovinski razgovori

Washington, 24. okt Britanski ve­
leposlanik lord Halifax je potem, ko 
je trikrat v sedmih dneh obiskal dr­
žavnega tajnika Bymesa, dejal za­
stopnikom tiska, da »uspešen zaklju­
ček razgovorov še ni zajamčen« in 
da se ne sme podcenjevati težav, raa 
katere so naleteli.

Uradniki britanskega zastopstva 
eo Izjavili, da je neuspeh razgovorov 
mogoča če ne celo zelo verjeten. 
Poudarili so, da imajo Britanci pri­
pravljene nadomestne načrta, s kar 
terimi bodo mogli nemudoma razpo­
lagati.

Tukajšnji uradni krogi pravijo, < 
je ameriško zastopstvo pri razgovo­
rih, ki so bili med Hatif asom in Key- 
nesom, znižalo prvotno posojilo, ki 
so ga ponuditi Veliki Britain^ od 
5 milijard na 3 do 4 milijarde do­
larjev.

Zdi se, đa 30 Američani vzporedno 
z novim predlogam tudi namignili, 
la bi se zvišala obrestna mera za 
posojilo.

Stavke v Angliji se širijo
London, 24. okt. Velike stavke pri­

staniških delavcev, ki so izbruhnile 
pred trend tedni, se širijo v vseh 
primorskih področjih. Sedaj stavka 
na področju Londona 14.000 delav­
cev, a v vsej deželi 50.000. Iz no­
tranjosti prihajajo vesti, da so za­
vzeli stavkaš! mnogo odločnejše sta­
lišče. Predstavniki stavkašev bo do­
speli iz vseh krajev v London, da bi 
se s predstavniki londonskih delav­
cev pogovorili o pogojih, pod ka- 

j terimi bi bili delavci pripravljeni 
I pričeti z delom. Stavkaš! so skle- 
i niti, da bodo pri poslancih svojih 
■ okrožij protestirali, ker vlada upo­

rablja v »jake za iztovar janje ladij 
in na ta način poskuša zadušiti 
stavke.

Kje »  sfcrrva madžarska reakcija B E L E Ž N I C A
24. okt. List ».«̂ aKad 

So« piše z atiram na objavljene re­
zultate valitev v Budimpešti med 
drugim naslednje: Jasno ja. da v 
Budimpešti niso dototie večine malo- 
posedniške množice; stranke malih 
posestnikov, temveč reakcionarni stoj 
meščanstva. Bodimo odkriti; peštansk* 
meščani niso dalj. svojih glasov za 
politiko /totona Tildija, temveč za 
tisto reakcionarno strujo, ki 1»»^ v 
m m  delu stranke matifa posestnikov 
gospodujoč položaj.

Kdo more verjeti, da se stanovalci 
vil v Budinu navdušujejo za mala 
posestnike? Takšen rezultat m apt 
niso omogočili člani stranke malih po­
sestnikov v Budimpešti, temveč ti­
soči drugih oseb. Za listo stranke ma­
lto posestnikov so glasovali reakcio­
narni polfašisti in član,' fašistične 
organizacije (pušačasti križ), uradni­
ki, ki so služili prejšnjim režimom in 
katerih delo ni bilo pravilno, advo­
kati, ki dobro služijo, veleposestnik  ̂
ki so izgubili svoja posestva in se se­
daj bavijo s črno borao.

Komunisti, socialisti la mali 
posestniki za skupno Bsto

Budimpešto, 24. okt Komunistična 
socialno demokratična stranka in 
stranka malih posestnikov se pogaja­
jo za skupen nastop na škrgah ii«rt» 
strank v okvara narodna neodvisne 
fronta.

»Sabat? Nep« zahteva zbolj­
šanje položaja delavcev

Budimpešta 24. okt »Sabad Nep« 
piše glede na ta, da so delavci v ne­
katerih podjetjih reta vili delo, da so 
delavci ponovno pričeti delati na po­
sredovanje predstavnikov komunistič­
ne stranke in delavskih sindikatov. 
Če ne bodo izdani ukrepi ra zboljša­
nje gmotnega položaja delavcev, po­
tem ni sile, ki Ih mogla preprečiti 
nezadovoljstvo in ogorčenost delav­
stva — je rečeno v Sanku.

Samo zvišanje plač ne bo rešilo pro­
blema oskrbovanja Budimpešte, ka­
tere položaj je katastrofalen, ker je 
vprašanje, ati je za denar mogoče ko­
piti hrana

V članku je nadalje rečeno: Treba 
je nekaj storiti, da se prepreči kata­
strofa. Zato mora skrbeti vlada, v prvi 
vrsti ministrski predsednik Bela Mi- 
klosz. Kaj dela Beia Mildosz? V čem 
je njegovo delo v vladi? Kdor danes 
ne skrbi za oskrbo, ta ne vodi vlad­
nega dela. Oskrba ni danes vprašanje 
resora. Čas je, da gospod predsednik 
to spozna. Komunistična stranka Mad­
žarske zahteva, da ministrski pred­
sednik takoj skliče izredno sejo mi­
nistrskega sveta m reševanje proble­
ma oskrbovanja.

V članku se nato poroča, da je v 
notranjosti dežele naraslo nezadovolj­
stvo delavstva in da so železniški de­
lavci v Geru, Sopronju, Dehrecinu in 
Miškoku zahtevati od sindikatov, da 
jim dovolijo stavkati. Sindikatom se 
je posrečilo prepričati delavce, da 
stavka danes ne sluti interesom de­
lavstva, temveč da je treba storiti 
druge kozake za zboljšanje njihovih 
pogojev.

Madžarski delavci 
pri predsedniku vlade

Budimpešta, 24. okt. Delavsko od­
poslanstvo, sestavljeno iz 200 čla­
nov, je pod vodstvom budimpeštan- 
skega župana posetfio ministrskega 
predsednika Belo Mikloma. V odpo­
slanstvu so bila zastopana vsa veli­
ka podjetja iz Budimpešte in okoli­
ce. Tretjino odposlanstva eo tvorile

Mestih župan Je pojasnil v imenu
delavskega odposlanstva ministrske­
mu predsedniku težko vprašanje pre­
hrane .delavcev v Budimpešti, ki g. 
ministrskemu predsedniku id bilo 
znano. Načelnik odposlanstva je tu­
di izrazil željo, da bi se sklicala iz­
redna seja ministrskega sveta, ki naj 
bi pretresel vprašanje prehrane v 
Budimpeštu Župan je poudaril v ime­
nu sindikalnega sveta, da je tudi po­
ložaj delavcev v drugih industrijskih 
središčih sličen in da madžarski de­
lavci zahtevajo, naj se tisto malo, s 
čemer razpolagajo, pravično razdeli.

Rdeča armada vrnila
Madšarsld vse železnice

Budimpešto, 24. okt Rdeča armada 
je vazala vse železnica na Madžar-

madžarski državi. Predsednik
zavezniške nadzorstvene komferĵ  m  
Madžarskem maršal Vorošilcrv je 
danes v Budimpešti podpisal uradne 
listine o Eročiten.

Amerikanci izročalo 
madžarske vojne zločince
Budimpešta, 24. okt (Tass) Z ame­

rikankami letati je prispela v Budim­
pešto nadaljnja skupina madžarskih
vojnih zločincev. Med njimi so orož­
niški polkovnik joldi MaAm ss- 
polkovnik Georgej Vazg, fašistični
župan Mohri Gyula, bivši predsednik 
narodne banke Temešvary T-asrir», 
glavni ovaduh gestapa Holtay Las- 
zto, SaJasyjev zasebni tajnik Balvan 
Istvan, csrožmilfi polkovnik Rabot 
Janoš in duugi pripadniki fašistične 
stranke »Puščičasti križ.« Vsi ujetni­
ki so biS izročeni madžarski politični 
policiji. Zasliševanja so ee že pričela.

Madžarska lovam a za očala
Budimpešta 24. okt Tovarna stekla 

v Takodu, M pripada podjetju za iz­
delavo etektričnto žarnic, je pričela 
izdelovati steklo za naočnike.

KOLEDAR
oktobra:

trij.
DEŽURNE LEKARNE

Danes: lokama .Sn.šrrik, Marijin tis  
5, lekarna Gartua, Moste, Zaloš­
ka cesta 47.

Drama
26. oktobra petek ob 20. uri: KOe» 

nejčuk: Misija Mr. Perktasa v 
deželo boljševikov. Red 3.

Opera
27. oktobra sobota ob 20. uri: Knea 

Igor. Sindikalna gledališka so­
bota.

Kratke vesti
Razstava zaplenjenega orožja v Mo­

štvi. Sovjetsko ljudstvo kaže veliko 
zanimanja za moskovsko razstavo 
raznih vrst orožja, ki je bilo zaple­
njeno od ftemcev. Razstavo je pesetilo 
ža preko pet in pol milijona ljudi. - -
Sedaj je dopolnjena z materialom, M 
prikazuje celotno vojno opremo faši­
stična vojske, proti kateri se je borila 
Rdeča armada. Med aajnovejami pri­
merki so veliki topovi, ki so bili za;- , , , - -___  . . . __
s a - *  “■e- jp™4 i s . i T E S o t s g r KHonigsocn? m i>u<iij3ip9sto. Topovi, j vessija in ljubezen do cLsis. v dsv! 
minanretailci in pesađijsko ca-ož̂ e fasi- j Titovi Jugoslaviji. V okvire tega dna 
stične vojske nosijo zaščitne znalke 29 ko dopoldne sprevod s skupinami, ki 

dnrfbi »  t o n «™ ,.

Kino Caion: Sovjetski Sim »NE­
UMRLJIVI ČAROVNIK«. Ob 17- 
in IS. Ob 21. uri premiera zna­
menitih doionnenfarmh filmov 
»BERDEN« m »SAN ERANC2r 
SKQ«, tednik.

Kina Matica: Dokumentarna filma 
»ORELSKA BITKA.« to »PO­
RAZ NEMCEV PRED MOS­
KVO«. Ob 16., IS. to 21. ari.

Kino Sloga; Sovjetski rita »NE­
UMRLJIVI ČAROVNIK«, ted­
nik. Ob 16., XS. to 20. uri.

Konzulat Češkoslovaške republika 
v Ljubljani sporoča, da bo na dan 
narodnega praznika 28. oktobra od­
padla običajna recepcija na konzu­
latu. V prostorih konzulata na Er­
javčevi cesti 21 bo dne 28. oktobra 
razstavljena knjiga čestitk za pod­
pisa onih, ki žehjo na ta dan česti­
tati in to od 8. do 16. ura. 958-n 

Ustanovna skupščina »Društva 
pregnanih Slovencev v Celju« za vse 
celjsko okrožje bo v nedeljo 28. t.

" ' ‘dne v dvorani
Obrtnega doma. —  Pripravljata: od­
bor, 9Sl-n

Proslava dela v Ptuju. V nedeljo, 
28. t. m. bo v Ptuju sindikalni dan. 
Zbrali se bodo kmetje, delavci in de-

dokazujejo, kniko velikanski arzenti 
je bil na razpolago sovražnika, ki ga 
je potolkla Rdeča armada.

Češkoslovaški poslanik pri Moloto­
vu. Etos 22. oktobra je sprejel ljudski 
komisar za zunanje zadeve Molotov 
izrednega to opotaomočenega velepo­
slanika republike Češkoslovaške Go- 
raka, ki je prispel zaradi bližnje iz­
ročitve poverilnih listin predsedniku 
predsedstva vrhovnega sveto ZSSR.
* Fašist Letto pobegnil. »Risorgiinesi- 
to liberale« poroča, da je generalni in­
špektor policije Gnido Letto, ki je bil 
svoječasno šef fašistične epijonske or­
ganizacije »OVRAc, dne 17. oktobra 
pobegni! iz rimske temnice.

Francoska ustavodajna skupščina se 
bo sestala v 14 dneh. .

Teror Peronovih pristašev. Pristaši

domu. Popoldne pa bo ob 15. uri v 
Narodnem gledališča sindikalna aka­
demija, pri kateri sodelujejo Saah 
vseh sindikalnih podružnic in zvečer 
se bodo vsi sindikalisti zbrali na 
skupnem družabnem večeru. — Kra­
jevni strokovni svet glavnega odbo­
ra za Slovenijo v Ptuja. S5S-a

Veseli teater Radia Ljubljana ja 
pripravil nov spored št- 3. Po uspe­
lih gostovanjih po Sloveniji je so- 
pet na vrsti mesto Ljubljana. Revij­
ski orkester Radia Ljubljana pod 
vodstvom tov. Bojana Adamiča ja 
naštudiral nove komade, Ježek to 
Božo sta oskrbela nove skeča in so­
listične nastope. Pestri spored ha 
prav gotove zadovoljil vsakogar. 
Omislite si pravočasno vstopnice že 
v predprodaji v Severjevi trafiki, 
kjer jih dobite od petka 21 t  n  
popoldne dalja vsak dan, uzd pred 
vsako predstavo pa v dvorani Tr­
govskega «tema.

Teren 0 Mirja priredi v korist csž-
predsednika argentinsko vlado Pero- ■ rotelim otrokom 5. novembra v vrli­
na eo zažgali poslopje uredništva de- i ki filliarmonični dvorani koncertni 
mokratienega časopisa »La criticac i uvodna besedi tov. pisaže-. . „ , , ,__ | 3ja f f n s g a r j a  bcco v prvi poio-

Attlee noče sprejeti odposlanstva nastopili tov. Kozlevčar, Fria-
britaaskih Židov. Predstavniški odbor | nova, Langus, Pertot, Trost-Malna- 
briLaEsldli Židov je dišavil resolucijo, : ričeva in ljubljanski somarai Kvan-
v kateri izraža obžalovanje, đa pred- i v drugi polovici pa »gv. Ru^a,
v ~Tr„ . __  : Langus, Lov setova, prof. Trost, Po-
stavmk vlade Glemsnt Aitiee m mo- , to P i-sd^daja
gei sprejeti odposlanstva predstavni- j vstopnic v knjigarn^ Glazbeno Mati-
škega odbora britanskih Židov v  tre- j ce na Koagrssnefin trga.
nustku, ko naj bi britanska vlada iz- \ Nedelja v  »Ljudski plesni šoiis —

i s&aiaas sjsirsvfiasia Zidov v Pales&a. Pret â'vmiSivO dopoldnnskl ob tjoi S. do
odposlanstvo 1© botslo pojasaitL At- j 6* popedoan^a zsadaljsvaJnf tečaj s 
fleeju stališče Židov. I po-akcin osnove, ob 6. do 9. sv iča r

Grški zapori polni rodoljubov. !ja- iz ĵopelnj evalni tečaj in ob 9» zvečer 
burištični poslanec major Wiikis3 je y3'3a ^Piesno-sportnega kihiDa i-iiub- 
pri debati v spodnji zbornici izjavil, «ana«, to .bo pod vodstvom trenerja “v '?=*' v . ... Jerka pncel s svojim redzam saelo-, da je po ^ toS E h , .to jib je dotol vaEjein ^  vsg M vše ČIane ^  nava

I iz zanesljivih virov, število poliuicnili jjttereseizite. Vse informacije tudi za 
zapomikofv, v  Grčiji danes večje posebne plesne ure dnevno od UL do 
kor t  avgusta tega leta. i pol 13. to 16. do pol 20. ure. 662-n

[ j&ledieinci! Pozor! Masovni sesta­
ne!: vseh medictocev ss vnS v sobo­
to 27- t. m. ob 10. url dogoktea v 
anatemsto predavalnici udeležba 

! obvezna. —  Odbor društva medieto- 
cev. 963-n

i Đe. France Debevec: Splošna to 
I diferencialna diagnostika začetne je- 
j tike, zlasti pljučne (520 strani, 205 
, slik; na umetniškem papirju) se se­
daj dobiva v Ljudski knjigami. 
Pred Škofijo 5. Orna 500 dto. 957-n 

Specialist za otroške bolezni 
I dr. Ivančič Zdenka, Prijateljeva 1A,
■ tel 38-55 zopet ordinira za pasete 

Sodelujejo; Revijski orkester RL ped na domu. '930-n
vodstvom Bojana Adamiča, Ježek, j Legatova privatna trgovska šola 

Božo Podkrajšek to drugi. ! » Mariboru, ki je bila ukinjena
Predprodaja vstopnic v Sever ' ^ ^ “ 1° od nemške šolska qb-«tupio, v « u m  «ro s , lasti to to je znana zaradi svojih 
v nedeljo is totem od IG. do 12. ure izbornih učnih uspehov, bo zopet

DVORANA TRGOVSKEGA DOMA

VESELI TEATER
B A D IA  I J 0 S U A K &
Popolnoma nov program št. 3.

Predstave: v soboto 27. t. m. ob 2L, 
v nedeljo 28. t. m. ob TL, 19. to 2L, 
v torek 30. t. m. ta sredo SL t. m. 

obakrat ob 2L uri.

dopoldne, uro pred vsako predstavo 
pa v dvorani Trg. doma»

©fevorjena! Vpisovanje to pojasnila 
za enoletni trgovski tečaj* dnevno 
od 10. do 12;, Vrazova u l 2. 948-a

Zmaga človeka
Fs?€£avas3jc EQe ssa KMaueev!

v

Sedaj nas vse, vse človeštvo vzne­
mirja (mi novi dan, čigar povojna 
zora je napočila. V teh mesecih še 
niso jasni mnogi obrisi to da bi se 
razumete bodočnost, je potrebno, da 
pogledamo nazaj. Slab spomin je ma­
lenkostno čustvo, vredne obsodbe, 
toda spomin na zlo je vreden pohva­
la Potrebno ja, da pomnimo ono, kar 
je bilo, da se ne bi ponovila. Seveda 
je lažje pozabiti, ker je težak spomin
oa žalostno to strašno, če pa želimo, | sedaj popolnoma nepristransko, ali

Ml Idiot. Jaz ga s tem nočem obre­
kovati, temveč samo definiram nje­
gove umske sposobnosti. Govori! je 
o premoči nemškega tipa nad slo­
vanskim to latinskim. Navajal je 
številke, statistiko to obseg lobanj z 
ene strani v Schleswign, a z druge 
strani v Avignonu in v Ljubljani, 

videl sem jih pri njih doma, ko so ' Zakaj si je izbral Ljubljano to Avi- 
slaviii zmago v Berlinu. Videl sem ! gnan, ne vem. Sklepal je, da so 
jih pri nas, ošabne L 1941, domišlja- ! glezviške lobanje najbolj oddaljene 
ve L 1942, vznemirjene L 1943, pora- ! od lobanj človeka sličnih opic, a 
žene L 1944 to prestrašene L 1945. j druge lobanje so bližje človeku slič- 
Videl sem jih ponovno v Nemčiji, ' nim opicam. Sklepal je popolnoma 
ko je tjakaj vkorakala Rdeča arma- : r a z u m lj iv o , da pripada bodoča hege- 
da, videl sem njihove znanstvenike, ■ menija Nemcem to občinstvo je to 
njihove pesnike, njihove rablje, nji- | odobravalo. Nikomur ni prišlo na 
bove roparje, njihove žene; na žalost misel, da je ta sam sebe pobijal, ker 
sem spoznal ta svet. Vprašajem se je imel šlezviško lobanjo to je bO

da se ne bo ponovilo leto 1941, da 
bodoči rodovi ne bodo spoznali tega, 
kar smo nd preživeli, moramo pom­
niti nesrečo, ki je minila. Prav zato 
vas želim še enkrat spomniti na 

prirodo fašizma.
Spominjam se vročega avgustove­

ga dncv% ko je nedaleč od mene 
eksplodirala prva nemška bomba. To 
Je bilo v avgustu L 1936 v Madridu. 
grnsin potem sem Imel zadoščenje, 
da sc raztovarjam s prvim ujetim 
Nemce«? — letalcem. Od tedaj nd je 
bfin escdi» taka. da atm  bi! devet 
let v njihovi neposredni bližini. Vča- 
dk m bili poleg mene. včasih nad 
menoj, toda nikdar daleč. Videl sem 
JBi na krvavih manevrih v Španiji, 
videi sem jih kot zmagovalce Ih 
«svajalce, ko so vkorakali v Pariz,

nisem morda česa prezrl prevzet od : 
žara bitk. Ali ni bilo nekaj za to 
strašno armado, ki je zalila vso Ev­
ropo s krvjo. Ni treba govoriti o ne­
sreči, M so jo prinesli svetu. Ce sta 
dve deželi, ki kričita o tem ob vsa­
kem koraku, potem je to ruska de­
žela in dežela Jugoslavije. Od Kav­
kaza do Normandije so razvaline. 
V čigavem imenu?

Nekoliko pred vojno sem prisostvo­
val predavanju nekega nemškega 
profesorja. Govork je s prekrasne ka­
tedre. Oni znajo Izdelati vse, tako 
katedre kakor dnšegubke. Ta Nemec, 
o katerem sedaj govorim, je bO kre­
ten. Nočem reš, Om se vsi fašisti 
bedaki, žri, ni tako. Med njimi so 
seveda tnđl pametni to bedaki. Toda 
oni profesor, o katerem govorim, Je

bedak. To se pravi, da je bnel lo­
banjo, toda v njej ni bilo ničesar. 
Torej v imena tega mita o višji ra­
si so bile prelite reke krvi.

Znano vam je, da je kri rase prav 
tak mit, kakor je tudi modra kri 
razreda, toda prav zato so se oni 
borili to uničevali vse. Pravijo, da 
so bili nosilci kulture. Hočem vam 
povedati tole: V vzhodni Prusiji sem 
imel šoferja, zelo dobrega mladeni­
ča, Id se ja zelo zanimal za književ­
nost. Hoda je v zapuščene hiše in 
mi klical: »Tovariš Ehreoburg, sem­
kaj, da boste videli, koliko je tu 
knjig!« Do knjig je imel veliko spo­
štovanje. Nesreča je bila v tena, ker 
■I poznal latinske abecede. Pregle­
doval aeas knjige ta «tel: »Meto
Kampi«, »Jubilejni albam BBmm- 
lerja«, »Knjiga o »sn i

»Geopolitika«, kakor so oni imeno­
vali teorijo razbojništva. Jaz se ne 
zgražam preveč rad, težko se je 
zgražati v taki starosti in ko je 
človek toliko videl, —  toda bilo ml 
je neprijetno, da td samo z nogo 
odrinil te knjige. Torej ta mit je 
prevara nemško fašistične kulture, 
zakaj more se imeti dovršeno optiko, 
ki jo daje Jenna, more se sedeti 
pred razkošnim mikroskopom in 
motriti skozi steklo infnzorij, »»■» 
pa biti še bolj majhen kakor ta in- 
tuzorij. Kultura ni brzojavni trak, 
ki ga moreš prečiiati m odvreči. 
Kultura je ustvarjalni razvoj in moj 
šofer je bil mnogo bližje visokemu 
pojmovanja kulture kakor 
knjige o mita rase ali geopolitiki.

Kadar se fašizem primerja s sred­
njim vekom, je meni vedno žal za 
srednji vek. Nikar ne da
branim srednji vek. A ko bi mi daH 
na izbiro dobo, izbral id zase drugo 
dobo. na primer prej renesanso, ka­
kor srednji vek, —  bilo bi mirneje! 
Toda srednji vek Je bila velika ust­
varjalna doba. 7/apnstii je na zapa­
da gotske cerkve h. Rolanda, a kri 
so oni zapnstiE? V  arhitekturi__'pe­
či v Majdanekn in železniške postaje 
r  razvalinah. Jasno Je, da Je inkvi­
zicija neprijetna  ustanova. Ponav­
ljam, da ne U  hotel ostati na «anvm 
ali pa ^a fl v teti soU z Inkvizitor­
jem. Ne prija mi misel, da more Oo-

aaeocžmn so o n i pozabili majtpn to- [ 
var: šest ton ženskih las. C ni so; 
ženske prej ostrigli, preden so jih! 
zadušili. Na papirjih, ki so jih našli, i 
stoji, da je mornariško povelj niš tv o 
dajalo taboriščni opravi povprečno 2 
marki to 20 leni go v za ene ženske 
lase. Menim, da je inkvizitor sežgal 
žensko, obtoženo zaradi čarovništva, 
z lasmi vred, ker je bil nasilen, to­
da ne podel in id zasinžsi prf vsaki 
sežgani ženski po 2 reala ali 2 zlat­
nika To Je ona brezkrajna podlost, 
ki dela vso stvar nečloveško.

Človeška kultura se prepleta, ne 
mere se kaka nacionalna kultura 
osamiti. Oslabela bi. Narodi dajejo 
drug drugemu in vedno se kak- na­
rod na kak način odlikuje pred dru­
gimi, kakor se posamezen človek 
odlikuje nad drugimi. Ce pogledamo 
na umetnost, bomo videli, da so 
Nemci dali v svojem časa sveta pre­
krasno godbo ta poezijo, kakor so 
Francozi dali slovito slikarstvo to 
v tej Izmenjavi je bil razvoj. Od ko­
ga so se Nemci učili ustvarjati kla­
sične romane, kajti v Nemčiji M 
bilo klasičnih romanov? Njem» 19. 
stoletje je bilo v tem pogledu praz­
no. Poznal sem mlade nemške pisce 
pred Hitlerjem, k i so iskreno govo­
rni: »Ml se učimo zgradbe romana 
ed Rusov, Francoscv, Angležev.« 
tim  M  pričeti trditi, da se višja

te ne veruje. Bržkone M t n c _____
Inkvizitor zjutraj sežgal. Rasna na-1 
sOiMst je nasBnost fašistov, y  Cto- |

slikarstva te padati celo nms- 
kulture. To je zelo eno-

stavno. Oni so pri nas cnielE 
nice in muzeje. Odvlekli so kipe to 
stare slike. Prav, eni so s tem oro­
pali tudi Nemce same. AR niso oro­
pali nemške kulturo, če se nam 
mladi Nemci, ki so dokončali srednjo 
šolo, govorili, da ne verjamejo, da 
je živel nemški pesnik Heine, in so 
mislili, da so jim mi posmehujemo 
zato, ker so ujetniki? Koga so eni 
kaznovali? Hano je že prej umri. 
Oni so kaznovali Ncsnce same, ko 
so jim odvzeti liro pcezžje. Zakaj To­
vorim toliko o tem? Ati ne vidite, 
fašizem je kuga in kuga je naleziji- 
va. More se razširiti preko polja in 
planin. Zato mora biti človek popol­
noma oborožen v borbi proti faši­
stični kugi. Vi morete postaviti stra­
žo proti diverzantom, toda ne proti 
mikrobom. Tu je potrebno nekaj 
dragega. Tu je potrebna luč znanja, 
jasnost misli in čustev. Ni dovolj 
razbiti fašizem na bojišču, ne da M 
se razbil v zavesti ljudi. Ni dovolj, 
da se razbije v diverzantski ilegal­
nosti, temveč se mora tudi v oni 
duševni ilegalno^J, ki je včasih boij 
nevarna, treba je, da se uniči kuga, 
ki se Je razširila po sveta in ki pri­
haja razredčena, pod raznimi krin­
kami. kajti fašisti se zakrinkava}* 
to nastopajo bodisi kot demokrati, 
bodisi kot socialni demokrati ati k »  
kor koli Selite. Toda ni bistvo o 
krinki, ni samo v agentih, g »  ao 
določene mikrobe, ki ee Sele umiti 
vsemu gfb,’n7n človeštva

(Nadaljevanje južri^



M a š e  g o s p o d a r s t v o
Uspsšea lačetek setvenega

tdonsvanfa na Hrvatstesi
Poročali amo že, da eo kmetijske 

oblasti na Hrvatskem v zvezi z le­
tošnjim setvenim načrtom in z za­
četkom jesenske setve razpisale se­
tveno tekmovanje med kraji, okraji, 
okrožji, upravami državnih posestev 
in strojno-traktorskimi postajami. 
Tekmovanje se je začelo 7. oktobra 
in bo trajalo do 25. novembra. Naj­
boljši poedinci, kraji, okraji, okrož­
ja in drugi bodo ob zaključku na­
grajeni z lepimi in praktičnimi pred­
meti, S tekmovanjem naj se priteg­
nejo množične sile, da se v celoti iz­
vede setveni načrt. Hrvatska mora 
letošnjo jesen posejati 913.000 ora­
lov ali 35% vse orne zemlje. Od te 
površine odpade samo na pšenico
646.000 oralov.

Prva (poročila o razvoju tekmova­
nja kažejo, da so kmetje razumeli 
pomen te delovne prireditve in da 
sodelujejo v polnem obsegu. V za­
grebškem okrožju je bilo že do za­
četka tekmovanja posejane 40% po­
vršine, določene za jesensko setev. 
V prvih dveh tednih tekmovanja je 
bilo obdelanih in posejanih nadalj­
njih 40% zemlje. Tako bo do za­
ključka za gotovo izpolnjen setveni 
načrt, ki določa za zagrebško okrož­
je 20.000 oralov z žitom posejane 
površine, medtem ko je bilo lani po­
sejanih samo 13.000 oralov. Ponekod 
so že v celoti opravili letošnjo setev 
in so se kmetje lotili že globokega 
oranja kot priprave za pomladan­
sko setev. Tega dela je bilo v prvih 
dveh tednih opravljenega okoli 5%. 
Kmetje izkoriščajo sedanje lepo vre­
me in hitijo z vsemi deli, da jih kas­
neje ne bi prehitela zima.

Tudi v varaždinskem okrožju je 
bilo pred začetkom tekmovanja in v 
prvih dveh tednih posejane okoli 
80% za jesensko setev določene zem­
lje. Enako hiti za njimi z naglimi 
koraki bjelovarsko okrožje, ki je 
med vojne izgubilo veliko vprežne 
živine. Okraj Djurdjevae tega okrož­
ja, ki mora obdelati 45.000 oralov, 
je posejal že 29.00G oralov ali 60%. 
Vodstvo tekmovanja domneva, da 
bodo okraji bjelovarskega okrožja 
kmalu prekoračili določeni načrt. 
Dobro napredujejo setvena dela tudi 
v karlovškem okrožju, kjer morajo 
posejati z jesenskimi posevki 35.000 
oralov. Zemlja je že skoraj vsa pre­
orana, v nekaterih okrajih pa še ča­
kajo s setvijo, ker še ni prispelo 
seme.

Važno vprašanje v tem setvenem

b i v a l i
k£ŝ a££esa!2 oMastev,iss

Narodna vlada Slovenije je izdala
uredbo o likvidaciji oivših finančnih 
ohiakev, uradov in ustanov na ob­
močju federalne Slovenije (Uradni 
iist 20. t  m.). S to uredbo so ukinjena 
vsa bivša državna finančna oblaštva, 
uradi ia ustanove (finančna direk­
cija, davčne in katastrske uprave, ka­
tastrski mapoi arhiv, glavni oddelek 
in oddelki finančne kontrole) ter vsa 
druga od okupatorja ustanovljena fi­
nančna oblaštva.

Podi, ki so doslej spadali v področ­
je navedenih obiastev in ustanov, 
preidejo na ministrstvo za finance 
oziroma na krajevne pristoj od­
delke in odseke za finance pri 
okrožnih ki okrajnih narodnih od­
borih. Inventar in druge imovinske 
predmete prevzame ministrstvo za 
finance in jih porazdeli med finanč­
na oddelke in odseke pri okrožnih ce. 
okrajnih narodnih odborih. Ministr­
stvo za finance predpiše navodila za 
izvedbo te uredbe in odloči tudi o 
zaposlitvi osebja ukanjenih obiastev, 
uradov in ustanov.

Avtotaksljl bodo zopet vozili1
Ministrstvo za lokalni promet Na- I 

sodne vlade Slovenije pripravlja od- ! 
redbo, po kateri bo proti koncu okto­
bra dovoljeno voziti avioizvošekom 
po vsej Sloveniji. Avtotaksiji bodo 
vozili deloma z avtomobili, ki jih še 
imajo, ostalim pa bo ministrstvo za 
lokalni promet vrnilo avtomobile, k; 
so bili svojčas mobilizirani za po­
trebe civilne motorizacije.

Odkupne cene za novo koruzo
Na predlog zveznega ministrstva za 

trgovino in preskrbo je Gospodarski 
svet izdal uredbo o določanju cen 
koruzi v gospodarskem letu 1945-46. 
Za koruzo v zrnu s 14% vlage je 
določena cena 220 din, za koruzo 
s 24% vlage pa 180 din za metrski 
stot. Odkupna cena za koruzo v stor­
žih s 24% vlage je določena na 125 
din za metrski stot. Cene se razumejo 
franko skladišče odkupne postaje od­
nosno franko vagon ali šlep. Za po’- 
na 2% več ali manj vlage se računa 
pri koruzi v zrnu 8 din. pri koruzi v 
storžih pa 6 din.

tekmovanju je vprašanje vprege. V 
zagrebškem in varaždinskem okrož­
ju položaj ni tako težaven, kakor 
je v bjelovarskem in karlovškem (v 
Kordunu). V karlovškem okrožju je 
požrtvovalno priskočila na pomoč 
vojska, ki je dala ljudstvu na raz­
polago vprežno živino. Važno delo 
opravljajo traktorji. V zagrebškem 
okrožju orje 10 traktorjev, v karlov­
škem 9 in v bjelovarskem 22. Po 
večini orjejo državno zemljo, kjer 
pa je potreba, gredo na pomoč tudi 
kmetom, ki nimajo živalske vprege. 
Uspehi dela traktorjev so očitni. Le­
tos je v njihovih okoliših že sedaj 
obdelane mnogo več zemlje kakor 
lani vso jesen.

Učinkovita je tudi medsebojna po­
moč. Kmetje z uvidevnostjo poma­
gajo pri oranju tistim, ki nimajo 
vprežne živine. Tako so na primer 
kmetje iz vasi Djurdjevac posodili 
kmetom v Veliki in Mali Trešnjevi- 
ci 30 vpreg. Takih primerov medse­
bojne pomoči je še več in kažejo, 
kako je hrvatska vas zavedno pri­
jela za delo in gre preko vseh težav 
v zavesti, da je samo v skupnem de­
lu njena in naša rešitev.

Težavno vprašanje, od katerega je 
tudi zelo odvisen uspeh setve, je na­
bava semena. V tem pogledu je bilo 
doslej že mnogo storjenega. Za na­
bavo in prevoz semena skrbi glavni 
odbor za tekmovanje v jesenski se­
tvi pri federalnem kmetijskem mi­
nistrstvu Hrvatske. Zagrebško okrož­
je je dobilo doslej 12 vagonov seme­
na, drugo je bilo nabavljeno z za­
menjavo v okrožju samem. Popol­
noma je „oskrbljeno s semenom bjelo­
varsko okrožje, kjer je bilo v sa­
mem okrožju nakupljenega 60 va­
gonov semena, ki je bilo razdeljeno 
prizadetim kmetom. Najtežji je po­
ložaj v karlovškem okrožju, kjer je 
bilo doslej razdeljeno 13 vagonov 
pšenice, 8 vagonov ječmena in 7 va­
gonov ovsa, kar predstavlja 10% 
vseh potreb. Ljudstvo si delno po­
maga z domačim semenom, delno pa 
čaka, da bo seme še nabavljeno.

V splošnem so prvi rezultati v se­
tvenem tekmovanju povsod zadovo­
ljivi in je upanje, da bo Hrvatska 
v celoti izpolnila zastavljeno nalogo, 
široki sloji kmečkega ljudstva so se 
z vsemi silami zavzeli, da bo dose­
žen popoln uspeh. V tem je tudi naj­
večje jamstvo, da bo mogel glavni 
odbor konec novembra izdati poroči­
lo, ki bo v celoti pozitivna

Podjetja, ki trgujejo z žitom na 
debela lahko na gornje cene, ki se 
plačajo proizvajalcu, pribijejo za su­
šenje in za stroške pri dobavah fran­
ko vagon ali šlep dodatek v višini 
78 din za stot. Federalna ministrstva 
za trgovino in preskrbo izdajo po­
trebne ukrepe, da bodo sušilnice za 
koruzo izključno na razpolago pod­
jetjem, ki trgujejo s koruzo na de­
belo. Istočasno bodo določila odškod­
nine za uporabo sušilnic.

150 milijonov za obnovo
Bosne in Hercegovine

Narodna vlada Bosne ia Hercego­
vine se kar najbolj trudi, da bi čim 
prej obnovila porušene kraje. Iz 
sklada za obnovo je bilo pred krat­
kim odobreno posojilo 150 milijon jy 
din. To vsoto je vlada razdelila na 
vsa okrožja Bosne in Hercegovine. 
V tuzLanskem jkrožju je bilo odobre­
nih 20 milijonov din. Pretežni del 
celotnega zneska bo uporabljen za 
obnovo porušenih naselbin, v manj­
šem obsegu pa so predvideni tudi 
krediti za obnovo prometnih objek­
tov in za hidrotehniena dela. Mnoga 
obnovitvena dela so že v teku. Za­
radi pozne sezone pa ne bo mogoče 
vseh del dokončati d j zime. Zato 
pričakujejo, da se bodo gradbena 
dela zgodaj spomladi začela v veli­
kem obsegu.

Stanje hrastovih gozdov 
v Slavoniji

Iz Osijeka poročajo, da so tamoš­
nja ljudska oblaštva zbrala podrob­
ne podatke o stanju slavonskih go­
zdov. katerih hrastov les je znan v 
vsej Evropi. Po zbranih podatkih 
ima Slavonija z Baranjo okrog 400 
tisoč ha listnatega gozda razne sta­
rosti, največ do 80 let Dve tretjini 
teh gozdov sta že doslej Pripadali 
državi, imovinskim občinam in zem­
ljiškim skupnostim, ostala tretjina 
pa je pripadala po večini domačim 
in inozemskim podjetjem ki vele­
posestnikom. Z zakonom o agrarni 
refjrmi je rešeno sedaj tudi vpra­
šanje slavonskih gozdov, ki bodo v 
bodoče stožili izključno ljudstvu in 
državni skupnosti.

Škodo, ki jo je napravil okupator 
v teh gozdovih, cenijo na več sto 
milijonov dinarjev, Nemci in Ma­
džari so ob pomoči svojih ustaških

O i- č l t e
»Razstavo male domače in narodne obrti« v Frančiškan­
ski dvorani. — Razstavljene so igrača, keramika, kovin­
ski predmeti, spominski izdelki iz lesa itd. —  Vstopnica 
z dobitkom in še žrebanje dobitkov ob konca razstave. —  
Ves čisti dobiček je namenjen osirotelim otrokom!
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hlapcev sekali v teh gozdovih koli­
kor so le mogli Lepe in obsežne go­
zdove so spremenili v goličave. V 
mnogih gozdovih so se razmnožili 
paraziti, ki povzročajo, da so se pri­
čela drevesa v velikem števila su­
šiti, kar velja zlasti za brest in hrast 
Zatj je škoda, ki jo je povzročil 
okupator še večja.

Sedaj sekajo les po določenem na­
črtu in pod strokovnim vodstvom. 
Strogo se pazi. da posekana količina 
lesa ne bo večja kakjr letni prira­
stek gozda. Pri taki sečnji bo pro­
izvodnja zadostovala za vse potrebe 
obnove, kakor tudi za pripravljanje 
drv. Ljudska oblaštva pa si obenem 
prizadevajo, da goličave zopet pogo­
zdijo, tako da bodo zrasli novi go­
zdovi

Gospodarske vesti
=  Cene za železnino. Na podlagi 

uredbe o ureditvi cen je zvezni tr­
govinski minister izdal odločbo o ce­
nah železnici industrijskim izdelkom 
(Uradni list DFJ 16. t  m.). Cena za 
belo surovo železo je določena na 430 
din. za sivo surovo železo pa na' 500 
do 540 din za 100 kg Ostale cene so 
v glavnem naslednje: profitno železo 
grobe proge 960 din, srednji in tanki 
profili (betonska paličasto. fazonsko 
in obročno) L000 din, pločevina po 
debelosti 1.100 do 1.556 din, valjana 
žaca 1.000 din. pocinkana žica 1.360 
din, pocinkana bodeča tiča 1.667 din, 
žeblja 1.150 din pocinkana pločevina 
po debelosti 1.450 do 1.521 din, hlad­
no valjano trakasto železo 1.450 din 
za 100 kg. Prav tako so določene ce­
ne za plinske cevi, navadne in po­
cinkane. Tarifa doplačil za paličasto, 
fazonsko železo malih profilov in ob­
ročno železo iz L 1934. se poviša 2.5- 
krat Pri pločevini veljajo dodatki od 
1. avgusta 1939, pri žici ia žebljih pa 
dodatki od 1. januarja 1938, povišani 
2.5krat. Navedene cene je razumeti 
franko vagon železniška postaja žele­
zarne brez skupnega davka in drugih 
javnih davščin ter brez prispevka za 
glavno bratovsko skladnico. Gornje 
cene veljajo od 1. oktobra t  L

=  Perutninarji dobivajo zopet kr­
mila za kokoši in zrnato pico v za­
men j za jajca pri 2egozi vsak pone­
deljek. torek, sredo in četrtek po­
poldne od 15 do pol 18. ure.

=  Svinjerejci in kozjereje! dobe 
otrobe za oktober, če jih še niso pre­
vzeli pri Zegoži prihodnji teden v 
sred a in četrtek.

=  Liudska posojilnica v Celju, red. 
zadr. z neom. jamstvom, paziva vse 
svoje člane in članice, da do 31. 12. 
t  1. izjavijo, ako hočejo še sodelovati 
kot zadružni člani Vse nedelujoče 
Sane. ki ne pokažejo nikakega zani­
manja za zadruga bomo po preteku 
tega roka črtali, njihove deleže pa 
pripisali rezervnemu zakladu. Člani 
se lahko oglasijo vsak delavnik do­
poldne v uradnih prostorih, kjer lah­
ko pismeno ali ustmeno izjavijo svo­
jo željo, da ostanejo še nadalje Sani.

T E L E S N A  V Z G O J A

P R E S K R B A
D elitev mesnih izdelk ov

Potrošniki Okrožnega mesta Ljub­
ljana prejmejo pri svojih stalnih me­
sarjih na odrezek »meso e oktober« 
osnovne živilske nakamiro izdane 
od MNOO ■— odsek za trgovino in 
preskrbo po 8 dkg mednih izdelkov.

Mesne izdelke bodo prodajali me­
sarji od črke P — S v  petek, dne
26. oktobra L 1. dopoldne 

Mesarji od črke T — Z  nekaj dni 
pozneje, kar bomo objavili v časo­
pisju.

Za one potrošnike iz Sp in Zg  
Šiške, ki če niso prejeli mesnih iz­
delkov, bo prodajal iste mesar Kra­
šovec Franc na trgu pri Gasilnem 
domu v SP- Šiški.

Potrošniiki iz četrti Vič, ki niso 
sprejeti v seznam pri svojih prejš­
njih mesarjih, bodo dobili mesne iz­
delke pri mesarju Sivic Martin-u na 
Tržaški cesti 81.

Krompir
Potrošniki glavnega mesta Ljub­

ljane prejmejo od 26. okt do 3. nov. 
t. L po 1% kg krompirja na odrezek 
»K—1« karte za krompir. Cena v 
narodni prodaji je Don 3.50 za kg 
KrompŠr bodo prodajale sledeče po­
družnice Osrednje nabavljalne in pro­
dajne zadruge in trgovci:

Konzumno društvo Vič 46, 
Konzumna zadruga šiška, Medve­

dova c, 38,
Nabavljalna zadruga državnih že­

lezničarjev. Bleivversova a  35,
L  delavsko konzumno društvo, Sv. 

Petra a  78,
Podružnica L delavskega konzum­

nega društva, Zaloška a  15, 
Podružnica I. delavskega koraana- 

nega društva, Cerkvena M. 21, 
Nabavljalna zadruga državnih 

uslužbencev, Vodnikov trg,
Marinko'Terezija, Prisojna uL 7, 
štular Nežka, Tyrševa c. 372, 
Fujaa Stanko, Sv. Jerneja c. 39. 
Krompir sl sinejo nabaviti samo 

oni potrošnik;, ki si ga doslej niso 
nabav5!! direktno pri kmetovalca, ali 
ki ga niso sami pridelali.

Poševno pozivamo vse one, M so 
si krompir že nabavili. Sz, takoj odda­
jo karte za krompir pristojnim četrt­
nim odborom.

Opozorilo!
Opozarjamo vse potrošnike malih 

količin razstreliv, da se glede naka­
zil ne obračajo na naše ministrstvo, 
marveč na svoje Okrožne odbore OF 
— oddelek za industrijo in rudar­
stvo —, kateri bodo izstavljali na­
kaznice pri trgovcih določenih za 
malo prodajo razstreliv.

Ministrstvo za industrijo in
N. V. S.

a nima ▼ 
ptìljw», naj se i 
če v seznam petrolejskih ; 
Referent za preskrbo s 

Bakovnk

Oddelek za trgovino ha 
MNOO poziva vse trgovce 
ge s parfumerijo,. drogerijo in foto- 
materialom v okrožnem mestu Ljub­
ljani na posvetovalni sestanek, ki 
se bo vršil danes v petek, dne 26. 
ob 13.30 url v sejni dvorani Slamice 
za trgovino in industrijo v Beethov­
novi ulici. Prosimo, da se sestanka v 
vašem interesa sigurno udeležita

BOŽA SE ZIMA!
V  snegu ne bo mogoče 

avtomobili brez VEKECL

V S E  V R S T E  V E 1 I6
za razne dimenzija bnfcnl1* tadi 
najrazličnejše orodje za avtogasa- 
že in mehanične delavnice —  
dobavlja najhitreje samo v večjih 

količinah:

©MN2POL — Tast,
V ia  Commerciale 5 —  teL

Služb® Sobe tatoj
Tovarna letalskih delov Maribor- 

Tezno nujno potrebuje:
20 brusilcev,
80 rezkarjev,
209 strugarjev,
10 orodnih k lju čavn ičarjev,
4 efektroBsonterje,
10 samostojnih ~ 

jev za delovno 
6 risarjev.

Reflekfanti za 
sta naj pošljejo 
delku imenovane 
natančnim popisom 
in z navedbo 
izobrazbe in prakse. —  
predvsem mlajše mod

lahko nastopijo

Potrošnikom petroleja 
v mestni četrti Rakovnik 

Prosima da nemudoma dvignete 
pri svojih tezenskih odborih petrolej­
ske hakaznf.ee za oktober vsi tisti, 
ki jih še niste dvignili. Petrolej na­
bavita pri trgovcih: Trnovo pri tov. 
šema Opekarska c., Prale psi tov. 
Višnjevcu, Florjanska uL, Galjevica 
in Barje pri tov. Za.platilu na Galje- 
vid. Rudnik z okolišem pri tov. Po­
dobniku. Petrolej je dvignifž nena­
doma, ker marajo trgovca vrniti sode. 
Kdor se še m javil pri svojem teren­
skem. odboru kot potrošnik petroleja

Za svobodo tako 
slovenska zemlje, je 
svoje cvetoč®
4. aprila 1944 na Piavškem 
Rovtu naš nad vso ljubljeni 
brat in :

Franci-Črtomir
Groboiefc

nepozabnega
soboto 27. oktobra, k ’ 
počitku pa bo p(deden SL t
m. ob 3. popoldne na pokopa­
lišče v Bohinjski Bistrici.

8ALCJOĆI

Letalska ašfgžžsaisaci$a

V  nedeljo  21. i .  m . je  b li t  rrarah 
ustanovni občni zbor pododbora LOS-a 
s  sedežem na Jesenicah. Občnega zbora 
so se udeležili predstavnik i KNO O , v o j­
ske, zastopniki sindikatov, miariingk-th or. 
gan izacij, strokovnjaki in  Številno občin­
stvo iz  razn ih  kra jev, k i se ž ivo  ga-nimn 
za  razvo j leta lstva  ko t ene n a jbo lj sodob­
n ih  obrambnih, prom etnih  in  športnih 
panog.

Občni zbor je  pričel tov. G orjup  Ivan . 
načelnik Osrednjega odbora LOS-a iz  
L ju b ljane. Orisal je  zgodovino in  gom en 
našega leta lstva  v  p re jšn ji Jugoslaviji, 
označil napačne poti. po katerih je  ta ­
kra t bod ilo  naše leta lstvo, in  dal nove 
smernice in  pobude za  čim  ve č ji razvoj 
leta lstva  v  naši m lad i državi. Navzočni 
b o  z  velik im  zanim anjem  « l e d i n  govor­
niku. Tov. G orjupu  se Je za  lepe in  
vzpodbudne besede zahvalil poveljn ik  le ­
tališča tov. Kristan.

Po daljši, stvarn i razpravi so b ile vo­
litv e  v  pododbor LOS-a za  vso Gorenjsko. 
Jesenice so naravno in  prom etno sredi­
šče vsega okraja, na  Jesenicah je  bilo 
že  pred vo jno  žarišče Jadralnega sporta, 
tu  je  že  cela vrsta tehn ikov m ehanikov, 
vozačev in  Izkušenih p ilotov, k i bodo v 
doglednem  času spravili leta lstvo  na 
zgledno višino. V  odbor 90 b ili izvo ljen i 
sposobni in  Izkušeni lju d je  iz  razn ih  kra­
je v  Gorenjske, k i bodo z  nesebičnim  de­
lom  ustvarili našemu leta lstvu  m očne ln  
solidne osnove ter š ir ili «m isal m  
te  organ izacije m ed najširše plasti na­
šega delovnega ljudstva. M. S.

FD  »U D A R N IK «. Seja smučarske sekcije
drevi dne 26. t. m. ob 20. v  društvenem  
lokalu  (nad  kavarno Evropo). Zaradi ne­
deljskega gozdnega teka udeležba nu jna  
ln  obveznal

P lava ln i tečaj pozim i. V  torek 30. t-m . 
se prične v  bazenu I l ir i ja  p rv i gim nastič­
no plava ln i teča j. T ra ja l bo mesee *n i, 
dvakrat tedensko ob 2Q. Teča jn ina 
150.—  din. P rijave se sprejem ajo p r i b la ­
ga jn i kavarne »Evrope«.

FD K rim  (nogom etna sekcija ). D revi 
ob po l 20. sestanek nogom etašev v  sa­
lonu gostilne Vehar —  Krakovo. Važno za­
radi nedeljskega gostovanja. Načelnik.

FD že lezn ičar (L ju b lja n a ) sk licu je za 
d re v i.26. t .m . ob 20. v  društvenem  domu 
širšo konferenco in  vabi zastopnike že­
lezničarskega sindikata in  m ladine. OF, 
AF2 ln  ZMS. Razpravlja lo  se bo o  skup­
nem  delovanju  na telesno-kulturnem  to ­
rišču. Odbor.

FD  Svoboda - center. Poziva jo  se Igralci 
Peharič Pupo. Lah, Potočnik. Rupar. V o­
lavšek. R ogelj. Zajec. K rotipa. Hacler, 
Medved. Rone ln  evtali Igralci L  m oštva 
na obvezen sestanek danes 26. t .  m . ob 
19. v  pisarni na Taboru. Važno zaradi 
nedeljskega gostovanja. Vsi točno ln  si 
gu m o ! Načelnik.

f
u m b b b m m h i m

t
Zemeljske ostanke našega nepozabnega stira, brata

Milam š?lgl§a - Madssča

ki je 10. junija 1942 dal življenja za svobodo 
bomo prekopali v nedeljo 28. oktobra 19$o ob 15.

Žalujoča MAMA, STANK m JOŽE.

štajerska
jabolka
asa

B. PEVEC,
M E D V E D O V A  12 —

J J E S E N I C E JL
Za boljšo bodočnos t nateg

naa nepozabni možje, očetje, sinovi ln hčere:

F IN ŽG A R  JOŽE, padel 1941 na 
K O Š E N  FERDO , padel 1941 na Možak]#, 
A R ZE N ŠE K  VIKTOR, padel 3941 na Možaki ji, 
O M A N  SLAVK O , padel 1941 na Možaklji, 
T A V Č A R  C IR IL , padel 1942 na Možaki, 
ČUFER  JOŽE, padel 1942 na Možaki ji, 
F R E L IH  M ATEVŽ, ■ padal 3944 na Možaklji, 
B E LO  M AK IJA , padla 1944 na Možaklji, 
P E T E K  M AK IJA , padla 1944 na Možaklji, 
KIRSNEB KUPRET, padel 1944 na Možaklji, 
STA N IČ  JU LJA N , padel 1944 na Možaklji, 
SITAR JA N E Z , padel 1945 na Možaklji, 
KRATIŠ F R A N C , padel 1941 v Krmi,
BOKAL STANE, padel 1942 v Krmi,
ŽE M V A  A L B IN , padel 1942 v Lescah, 
K O K ALJ A N T O N , padel 1942 v Lescah, 
A ŽM A N  LOVRO, padel 1942 v Begunjah,
JE K LE K  M A TE VŽ, padel 1943 v Brusnici, 
A ŽM A N  DRAGO, padel 1943 v Pijavi gori, 
JA M E S  JANK O , padel 1943 v Boh. Bdi, 
CELEŠNUK JOŽE, padel 1943 v Grosuplje, 
T A L A R  A N T O N , padel 1943 v žagarju, 
B IZJA K  E V G E N , padel 1944 v Javor, rovtu, 
R O G ELJ M IRKO, padel 1945 v Jesen, rovtu, 
M EŽEK  F R A N C , padel 1945 v Jesen, rovtu, 
TOM C A N T O N , padel 1944 v Radovni, 
ŠTR AVS P A V E L , padel 1944 v Radovni. 
S V E T IN A  STANK O , padel 1944 v Radovni.

bo v nedeljo ob 2. rad pop. iz

Stese že 
v  IM rri križ

T
Vsem sorodnikom in znan­

cem naznanjamo, da bo po­
greb padlih borcev partiza­
nov:

AžaSss&a © c  ̂ a s s a ,  
Ignacija Gdea, 

Jožefa
Ifidsa

JsžeSa Pretnarja
iz Zasipa pri Bledu v nedeljo
28. oktobra 1945 ob Uh. uri 
izpred Mladinskega dama.

Žalujoči SORODNIK I

Kat žrtev okupatorja la do­
mačih Izdajalcev je daroval 
življenje za boljšo bodočnost 
svojega naroda naš Ijabljem 
ste te brst

EmO
partizan

Zemeljske redar,!?* 
ki je padel 4. oktobra 1944 v 
Brezndci nad Škofjo Loka bo­
mo prepeljali domov, od ko­
der bo pogreb v nedeljo 28. t
m. izpred Doma prosvete na 
pokopališče v Koroški BetL

Javornik, Tolmin, 
Boža, Beljak.

JAKOB in JULU A, 
ELA. sestra, ter osta­

lo

tovarišem, sorodni­
kom in znancem naznsnjama 
da se bo vršil v soboto 27. 
t. m. prekop padlih borcev 

kateri so darovan 
za lepšo bo- 

naše domovine:

IV A N A  &3IVCA,
iz Hrušice,

MEHA  A E H A
ia Podkorena,

UISŠŠČA
te V Jimš-S owtn«rr

hi te sedaj začasno počivali 
V kranjskogorski planini KBn, 
ter jih bomo položili k več­
nemu počitku na pokopališče 
v Podkorenu v nedeljo 28. 
t. m. ob pol 4. popoldne.

AKTIVISTI iz

srečnejšo bodočnost nar 
naroda jo mučeniško 
pod kruto roko okupa­

torja v marcu 1943 naš

JANEZ ŠMID
P A R T IZA N  jz L 191L 

V ponosni žalosti: 
te n  Francka, hčerka Ivan- 

lestre te 
sorodstva

i, po domačih Izdajal­
cih preganjana, ljuba hčerka, 

in

rodbine 
Šmid ter ostalo sorodstvo

prepeljemo v  soboto v  pro­
svetni dom na Javorniku. 
Pogreb bo v nedeljo dne 28. 
t. m. na pokopališča Koroška 

Sov. Javornik, 24. X. 1945.

ZAH VALA
ki ste spremili k po­

slednjemu počitku našega 
predragega sina, odr. brata 

tovariša

Jela  Jeissf@fl§
PARTIZAN IiA,

1943 na 8a-

Antona-Gašper­
ja Dragarja

partizana
se prav iskreno zahvaljujemo.

Posebno zahvalo smo dolž­
ni tov. Pavli Florjančič, ki 
nam je požrtvovalno stala ves 
čas na strani. Nadalje se za­
hvaljujemo tov. Miheliču za 
ganljive poslovilne besede, kar 
kor tudi tov. pevcem za gan­
ljive žalostinke. Zahvaljuje­
mo se nadalje ulici ln pokop 
mkovi-m prijateljem, ki so ga 
po*«.gi-fH z venci te cvetjem. 
Naša hvala gre tudi terenske­
mu odbora in vsem, k i so ka­
kor koh počastiti pokojnega 
na njegovi zadnji poti.

Rodbine D R  AG A R -ZA V  A



ŽAGAR JOŽEFA žena

FRANC MOKOREL
iz Bistrice pri Tržiču. Prenos im. pogreb ee bo vršil dne 27. oktobra 

1945 ob 3 popoldne na pokopališča v Trača.

B i s t r i e a ,  K ovo r ,  Tr ž i č ,  Cel je.žalujoča žena OLGA 
hi sinko TONČI

Ž a l u j o č i :  ŽENA, OTROCI in OSTALO SORODSTVO.

Anžlovarja
Bratska

Vsem prijateljem in znancem sporočamo, da je za ideale svobode 
in za lepšo bodočnost našega naroda daroval svoje mlado življenje 

naš sin, brat in nečak

F R A N C  K O V A Č
borec L žete I. bat. SNOUB »MG«

Padel 25. febT. 1945 v borbi pri Plješivcu. Prepeljali ga bomo iz 
njegovega začasnega groba v Vel. Lipju v skupni grob k bratu La- 
c E s U b v u .  Pogreb bo 28. oktobra 1945 izpred domače hiše, Voljčji- 

nsjive 10, na pokopališče k Sv. Heleni pri Mirni

Žalujoči: STARSL BRATA in SESTRI — ter ostalo sorodstvo.

Zapustil nas je naš ljubljeni

PETER
PARTIZAN

v 23. letu starosti [Prepeljali ga bomo v rojstni kraj Loški potok.
Pogreb bo v soboto, dne 27. t. m. ob 8. uri zjutraj na farno pokopališče. 
Loški potok, 24. oktobra 1945.

Žalujoči:
IV A N  KUS, oče; ANTONIJA roj. AVSTELJ, mati, 

bratje, sestre in ostalo sorodstvo.

Naš nad vse ljubljen» riško - edinec, tovariš

SLAVKU ŽITNIK
črkostavec, vodnik min. roda L bat. X V IIL  div.

bo prepeljan v soboto iz Rakitne, kjer j* padel 18. oktobra 1943. — 
Pogreb zemeljskih ostankov našega zlatega Slavita bo v nedeljo, dne 

28. oktobra 1945, ob 3 popoldne z Žal, kapela sv. Frančiška. 
L j u b l j a n a ,  dno 26. oktobra 1945.

Žalujoči starši FVAN in FRANJA ŽITNIK — ter ostalo sorodstvo.

Vsem sorodnikom in anaaoeni sporočamo, da bomo Betarijefeo eetauko
našega dragega

TONIJA LINBNERJA
ki je žrtvoval svoje mlado življenje za boijčo bodrimo«* naroda, pre­
peljali na domače pokopališče v Litiji. Pogreb bo v soboto 27. t  m. 
ob 4 popoldne. L i t i j a ,  dne 35. oktobra 1945.

Ž a l u j o č i :  MAMA. SESTRA ia SORODSTVO.

Za svobodo svojega naroda je pod kroglo okupatorja omahnil dne 
11. oktobra 1943 pod Jeioveem na Dolenjskem naš nad rse ljubljeni 

edini, nepozabni «in in brat

Ivan Gelmajer - „špiro“
nam. komisar Gubčeve brigade 

Prepeljan bo v Polje in pokopan v nedeljo ob 3 popoldne. 
Po l j e ,  dne 24. oktobra 1945.

Globoko žalujoči: Marija in Vinko, riarši: Mimi, sestra - in eorodrivo.

Ob svitu svobode je padel mušeciško smrti, zadet od jsdajalske krog! e
dne 3. aprila 1945 na Loga uri Ljubljani nai preljubljeni «Wft in brat

FRANC GARTNER
partizan — kreiritki mojster

t’ogreb potrošnike bo r nedeljo 26. oktobra eb 9 depriftM ▼ Srt—h
P od l o n k ,  dne 35. oktobra 1945.

Žalujoči: FRANC in ELIZABETA, star«; FERDINAND, brat; CILKA. 
MARICA. FRANCKA in ELIZABETA, sestre — in ostalo sorodstvo

ALBIN BERMASTJA
partizan

star 17 let, padel kot teTeaec 27. «eptetabra 1944 na Dobemi, od 
koder bomo precssli dne 27 t. m. njegov« zemeljske o«tenk« na 
Skaručno in bo v nedeljo, dne 28. oktobra 1945, ob 3 popoldne po­

greb na domače pokopališče.

Globoko žalujoči: oče. sestre Marija, Julka. Milena - ia vsi sorodniki

Z A H V A L A
Vssm, ki so počastili spomin pacftih portisanov - bratov

Altana Hregmšssffia m Jaesesa Orezsšfearfa
z udeležbo pri pogrebu na domače pokopališč» v Šmartnem pri Litiji 
— najiskrenejša zahvala! Posebno se zahvaljujemo č. duhovniku ir: 
tov. Žužku, vojaški godbi in vojski za spremstvo, pevskemu društvu 
Zvon za žalostinke. požrtvovalnima iz kopavalcema Pavlu Omahnu in 
8. Mandelju. ter darovalcem prekrasnega cvetja. Vsem: Bog plačaj’
Šmartno  pr i  L i t i j i .  Sava ,  L j u b l j a n a ,  34. oktobra 1945

Rodbine: BREZNIKARJEV A GRADIŠKO V A in oriaio sredstva

BSSISSS5̂

Za svobodo slovenskega naroda in lespšo bodočnost so darovali svoja 
mlada življenj* naši dragi bor«

VelesoTo. 24. oktobra 1945

Javljamo vsem znancem in 
tovareem, da je padel naš 
ljubljeni

Jože Tancar
partizan

dne 3. marca 1945 na Osojni­
ku. Pogreb bo v nedeljo na 
pokopališče v Bohinjski Sred­
nji vasi
žalujoči BRATJE in SESTRE 

ter ostalo sorodstvo

Umrla nam je danes naša 
dobra žena, mama, stara ma­
ma, tašča in teta, gospa

Terezija Rožič
roj. PR E T N A R

Pogreb drage pokojnice bo 
v petek 26. t. m. ob 15.30 iz 
hiše žalosti, Savsko nabrežje 
št. 9, na mestno pokopališče 
na Jesenicah.

Jesenice, Ljubljana, Koro­
ška Bela, Šibenik, 24. okto­
bra 1945.
Žalujoči: rodbina JOŽE RO­
ŽIČ, rodbina MIRKO ROŽIC, 
rodbina JAMAR, POGAČNIK, 
zet, rodbina ČOP — in ostalo 

sorodstvo

Daleč od nas je prenehalo 
utripati zlato srce naše ljub­
ljene mamice, predobre stare 
mame

Marije Doke 
Trdinove

iz Kovorja na Gorenjskem. Po 
prestanem trpljenju in muče­
nju v begunjskih zaporih in 
nemškem taborišču Burghaus- 
nu je v visoki starosti 70 let 
umrla 1. 1943.

Kovor, 24. oktobra 1945.

žalujoče družine;
DOBRE, PESJAK, GOLMAJER

s*« R©gelf štesataj RUsikar Frane, 
M «arnik Janez iz Vatesovega, 

MlhmM&s Frane la Psrapr. Police
Padli so, zahrbtno zadeti od krogel domačih izdajalcev. Prepeljali 
jih bomo v soboto in pokopali v nedeljo, dne 28. oktobra 1945. ob 

3 popoldne na farno pokopališče v Velesovem.

Ž a l u j o č i  o s t a l

Za svobodo so tekom vojne žrtvovali svoja žirij euja:

Jože Sk%ifeie*Edž? Jasaez Skubic,Frasss Feasdiar-Toggti, Ignac Gregorin, Albin Debcv® in Albin Marinko
Vsem sorodnikom, prijateljem in mancem naznanjamo, da bomo nji­
hova trupla prepeljali iz raznih delov Slovenije domov, kjer bo 
pogreb v nedel jo, one '2S. oktobra 1945. ob 15. uri izpred gasilskega 

dorar, na pokcpali^e v Vnanjih goricah.
Ž a l u j o č i  o s t a l i

Za svobodo domovine so darovali svoja cvetoča življenja naši najdražji

PEPI OSTBE2-JOZO, partizan,
padri v borbi z okupatorjem 22. maja 1942 v Besnici pri Ljubljani, 

njegova sestrica
ANICA ©STB£Ž»ANČKA, partizanka

kot njetaioa v taborišču v Oavecium mese— nutrea 1944, 
is to ta» v mesecu juniju 1944 noša

DAMICA GKRETfč'TATJANA, partizanka
njena sestrica

FANIKA GKSIETIč-NATAŽA, parSSzsssSca,
padla v boriti z okupatorjem, do sedaj še neznano, kje počiva njeno 
izmučeno trio. — Zemeljski ostanki prvoiraenovanega prenesemo iz
Besnice 26. t. m. na pokopališče v D. M. v Polju, kjer se bo nato 

vrši] pogreb v nedeljo, dne 28. oktobra 1945. ob 3 popoldne.
Neutolažljivi 06TBEŽEVT in OKRETIČEV! z vsem sorodstvom.

Zemeljske ostanke naše do­
bre in ljube ženkice in hčer­
ke, gospe

P U Č E L I K
J A N J E

roj. J E R A L A
smo pripeljali iz Velikih Lašč 
v Ljubljano na Žale.

Pogreb nepozabne bo v ne­
deljo 28. t. m. ob 1^4. popol­
dne z žal, kapele sv. Petra, k 
Sv. Križu.

Cvetje hvaležno odklanjamo 
v prid partizanskim sirotam.

Ljubljana, Maribor, Fram, 
dne 26. oktobra 1945.

žalujoča:
VOJTEH PUČELIK, mož;
IVANKA JERALA mati, 

in ostalo sorodstvo.

Vsem sorodnikom in prija­
teljem naznanjamo žalostno 
vest, da bomo našega sina, 
oziroma brata

Slavka
Gašperina

partizana Vojkove brigade.
ki je padel v borbi za Gore­
njo vas 14. decembra 1944 
prenesli v Sokolski dom v Ži­
rovnico, od koder bo 28. X. 
1945 ob 13.30 popoldne skup­
no s 35 padlimi borci pogreb 
na pokopališče Breznica. 

Bresuiea, 23. oktobra 1945.
žalujoča MATI, 

BRATA in SESTRE §  
MI"i|l|lliimMllllilWEH1llllllllHI||

Za svobodo domovine in 
Lepšo bodočnost slovenskega 
naroda je daroval svoje mla­
do življenje, ustreljen v Ra­
dečah, ob bregu Save, naš 
ljubljeni mož, očka, brat, stric 
in gvek

IVAN POHAR
PARTIZAN

Njegove zemeljske ostanke 
Damo dvignili v soboto 27. t. 
m. in položili v nedeljo 28. t. 
m. dopoldne na pokopališču v 
Radečah k Badnjemu počitku.

Celje, Šmartno ob Paki, Ra­
deče, Hrastnik, Banja Luka, 
Ruma, 24. oktobra 1945.
Žalujoči: MILA, roj. KOLENC, 
žena; LENKA, hčerka; JOŽE 
in TONČI, brata; MENA, vd. 
HlHAJLINOVTC, ELA, poreč. 
PLAZNIK, KRISTA por. HA- 
S ANICA, sestre —  ter ostalo 

sorodstvo

Umrla nam je naša hčerka

Horvat Marija
Pogreb se bo vršil v soboto 

ob pol 5. uri popoldne z žal, 
kapelice sv. Cirila in Metoda 
na pokopališče k Sv. Križu.

Žalu joči s ta r », b ra tje  
in  ostalo sorodstvo

Z A H V A L A
vsem za obilno spremstvo na 
zadnji poti mojega predobre­
ga, nepozabnega moža ln 
očka

JERNEJČIČA

Dne 27. marca je prift! v borbi z Nemca, sad 
Kranju tovariš - partizan

Crngrobom pri

ŽAGAR STANISLAV
učitelj iz Dobrave Kropi, član Glavnega štaba slovenskih narodno 
osvobodilnih partizanskih čet, organizator in komandant partizan­

skih čet na Gorenjskem

Naznanjamo tovarišem, sorodnikom in znancem, da bo prenos nje­
govega trupla iz gozda nad Crngrobom na Dobravo pri Kropi v 
soboto 27. oktobra 1945. — Pogreb pa bo v nedeljo, dne 28. oktobra 

1945, ob 14.30 popoldne na Dobravi pri Kropu

lsl€ot žrtve ste padli v m  nas...

združeni iz grobišč širom  dom ovine bod o  položeni v  soboto 27. t  m. 
rta skupni oder v  bivšem  Sokolskem domu. V  nedeljo  28. L  m. ob 
3. popoldne spremimo borce - junake, k i so darovali svo ja  plem e­
nita živ ljen ja  na žrtvenik domovine, k večnemu počitka na skupno  

_  pokopališče.

A Ž M A N  M E T O D , padel v  Železnikih.
B E R N A R D  J A K A , padel v  Šterpinku pri D ražgošah. 
B E R N A R D  J O Ž A , ustreljen v  Lescah.
B IJ O L  F R A N C E , padel na Poljanah.
G R K M A N  S T A N E ,  ustreljen v  Črnom lju.
G O L C  F R A N Č E K , padel v  Dražgošah.
H E B E R L E  P O L D E , padel na R ibenskem  taležu.
JERŠE A L E Š , padel v  G ozdu  nad Kam nikom .
K N A F L IČ  A N G E L A ,  pad la v  Železnikih.
K N A F L IČ  L O J Z E , padel v  L ipan c i  
K O K A L J  J O Ž A , padel nad Tržičem .
K O K A L J  T O N Č E K , padel v  Palovčah pri Tržiču, 
K U N Š IČ  V O R E N C ,  padel v  T rebn jem . 
P A L H A R T I N G E R  J U R Č E K , padel v  Zak opu  na MožakffS. 
P O G A Č N I K  O S K A R , padel na V o k iu  -  Pokljuka.
R A K U Š  F R A N C E , padel v  Dražgošah.
S T A R E  P O L D E K , padel na Krušnem  vrhu pri T rebn jem . 
Š L A J P A H  JO Ž E , ustreljen v  Trebn jem .
Z U P A N  M I L A N ,  padel v  N ovak ih .
Ž E M V A  M A R T IN ,  padel v  Spodnjih  Lazih.

Združeni v borbi — združeni k počitku!
Odbor za prenos padlih borcev

Namesto cvetja m vencev darujte za «M ie  padlih. D arila sprejema odbor.
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Naznanjamo Teom sorodnikom, prijateljem in znancem, da je izmed 
naših dveh ljubLjenih sinov, bratov - partizanov

LOJZE KASTELIC
železniški gradnik — padel od domačih izdajalcev,

ANTON KASTELIC
padel od okupatorja

Njiju pogreb bo v nedeljo, dne 28 oktobra 1945, ob 3 popoldne od 
gasilskega doma v Škofljici v Šmarje.

Žalujoči s t a r š i ;  Jote, Prane. Vinko, in Stanko, bratje; Barija, 
Pavla in Anica, sestre — ter ostalo sorodstvo.

Za svobodo domovine bi boljšo bodočnost nas vseh je daroval svoje 
mlado življenje

JOŽE BELANTIČ
prometnik, intendant VII. korpusa

ki je padel od sovražne krogle 5. maja 1944 v Dobrniču, kjer mu 
je tudi začasno počivališče. Njegovo truplo bomo pripeljali v če­
trtek 25, oktobra 1945 v Ljubljano, od kodeT bo pogreb z Zal, ka­
pelice sv. Janeza, v soboto, dne 27. oktobra 1945, ob Vi3 popoldne na 

pokopališče k Sv. Križu.
L j u b l j a n a ,  K r a n j ,  Kamnik.

Ž a l u j o č i :  oče BRUNO, mati ANA, bratje AVGUST, BRUNO, 
ROMAN. MIROSLAV, sestra ANA — ter ostalo sorodstvo.

ZAH VALA
Vsem, Id ste spremili našega ljubljenega sina in brata

ZDRAVKA GGDNJAVCA
P A R T IZ A N A

na zadnji poti, Iskrena zahvala. Posebno se zahvaljujemo čč. du­
hovščini, cerkvenemu pevskemu zboru, narodni milici, narodni 
obrambi, domačim partizanom ter vsem darovalcem cvetja In ven­
cev. Dostojen pogreb dragega ranjkega je nudil tolažbo naši tihi 
beli.

Trebnje, 22. oktobra 1945.
Žalujoči: oče in mati; VILJEM, FRANCI, JOŽE, DAVORIN, 

MARIJAN, SLAVKO, bratje; JULKA, sestra, In ostalo 
sorodstvo.

ZAH VALA
vsem, ki ste ob prebridki izgubi mojega nad vse ljubljenega, nena­
domestljivega sina edinca

DRAGOTA
P A R T IZ A N A  -  T E R E N C A  ROKA

z mano tako toplo sočustvovali in mu podarili toliko cvetja. Hvala
pevskemu zboru in godbi za žalostinke, posebno še za požrtvoval­
nost dr. Vidmarju ter vsem, ki ste ga spremili k preranemu grobu,
še enkrat najlepša hvala!

Hrastnik, 24. oktobra 1945.

Žalujoča mama R O ZA LIJA  L ISA C  

O B B B B R B H m B m

ZAH VALA
vsem prijateljem in znancem, ki so v tako veličastnem številu spre­
mili k večnemu počitku na domače pokopališče zemeljske ostanke 
mojega nepozabnega moža

VIKTORJA DEŽELAKA
P A R T IZ A N A  »L A D O T A «, trgovca

ki je daroval svoje mlado življenje za lepšo bodočnost slovenskega 
naroda Dalje prisrčna hvala vsem darovalcem krasnega cvetja 
stanovskim tovarišem, naši vojski za častno spremstvo, pevcem ter 
godbi za lepe žalostinke in vsem, ki so v tem težkem času sočustvo­
vali z menoj in mi šli kakor koli na roko, še enkrat najprisrč- 
nejša hvala

Hrastnik, dne 25. oktobra 1945. ' 1 '

Žalujoča žena A N T O N IJA  D E ŽE LA K  in ostalo Sorodstvo

i

m

Zahvala
Podpisane družine se tem potom najtopleje zahvaljujejo vsem, ki

so sodelovali ob priliki pokopa in prevoza naših najdražjih borcev - 
partizanov:

CILKE ZUPANČIČ 
ELE TREVEN 

IVANA MULEJA “ 
JANKA PRETNARJA 

LEOPOLDA KOVAČIČA 
IVANA KRISTANA

ki so dali svoja življenja za lepšo bodočnost slovenskega naroda.
Posebno zahvalo dolgujemo naši vojski in partizankam, sindikatu. 
OF, AFŽ, ZMS, pevcem, godbi in duhovniku, darovalcem cvetja, 
organizatorjem in govornikom. — Družini Zupančič tu Treven sta 
rivaiežni prebivalcem Sv. Križa za prijazno pomoč pri izkopu in 
udeležbi pri sprevodu. Družina Kristan se zahvaljuje tov. Moharju 
pri MNOO v Kranju za usluge.

S l o v e n s k i  J a vo r n i k ,  dne 23. oktobra 1945.
\

Ž A L U J O Č E  R O D B IN E

Naznanjamo vsem' prijateljem, da bomo našega Ljubljenega sina, brata

JOŽETA GRATA
partizana - dijaka železničarske šole v Maribora

prepeljali iz Toplic pri Novem mestu na Škofljico, od koder bo v 
nedeljo 28. t. m. ob 15. uri pogreb na domače pokopališče v Šmarje.

Žalujoča družina GRATOVA.

Vsem sorodnikom, tovarišem ln znancem sporočamo, da se bo 
vršil prevoz zemeljskih ostankov našega nepozabnega, nad vse ljub­
ljenega sina, edinca, bratca

JOŠKA DAROVCA
DIJAKA TRGOVSKE ŠOLE V LJUBLJANI

Iz Kočevja v nedeljo 28. oktobra 1945. Pogreb bo ob 3. popoldne 
na pokopališče v Gornji Straži.

Žalujoči: JOSIP in JOSIPINA, starši; MARICA, JOŽICA, 
DANICA, CIRILA, METODA, sestre, in ostalo sorodstvo

Za svobodo domovine je daroval svoje upoipolno življenje ▼ cveta 
mladosti 20 let naš nad vse ljubljeni edini sin in brat

Vilko Rožič - šolski
dijak - partizan

Padel je po zaslugi domačih izdajalcev 24. oktobra 1941 na Goičaifu 
pri Blagovici, kjer je začasno pokopan v skupnem grobu. Njegove 
zemeljske ostanke bomo prepeljali z ostalimi tovariši v petek v Ra­
domlje, od koder ga položimo v skupni grob v nedeljo 28. okt 1945 
ob 3 popoldne. J a r š e  pr i  D om ž a l a h ,  dne 22. okt 1945.

Žalnjoči: VILJEM in MARIJA, starši — MARINKA, sestra.

Pod sivim Blegašem je padla v 20. pomladi od okupatorjeve krogle 
meseca januarja 1943 naša ljubljena edinka

NADA TAVČARJEVA
Njeno truplo pripeljemo v soboto v Poljane, kjer bo pogreb y ne­

deljo 28. t  m. ob 3 popoldne na domače pokopališče. 
P o l j a n e  p r i  Š k o f j i  Lok i ,  L j u b l j a n a ,  Mar i bo r .
Ž a l u j o č i :  IVANKA, mati; FRANCE, oče: FRANCELJ, brat 

in družine FLEGAR, AŽNOH, POLAK.

m

Vsem sorodnikom, tovarišem in znancem sporočamo, da bomo na­
šega 'ljubljenega moža. sina, brata, strička in svaka

GVUJDNA PANGREJA
politkomisarja »NACETA«

v soboto dopoldne prepeljali iz njegovega dosedanjega počivališča. 
Pogreb bo v nedeljo db 4 popoldne z žal, kapela sv. Krištofa, na 

pokopališče k Sv. Križu.
L j u b l j a n a ,  Š i šk a ,  dne 26. oktobra 1945.

G l o b o k o  ž a l u j o č i :  žena FANI roj. JAMNIK, družine PAH- 
GRE. KLANČNIK. JAMNIK — in ostalo sorodstvo.

Z A H V A L A
vsem, ki ste spremili našega ljubljenega sina in brata, partizana, tov.

FRANCETA BGZOVIČARJA
na njegovi zadnji poti z Babne gore v blagoslovljeno domačo zemljo 
v Škofji Loki. — Posebno hvaležni smo za poslovilne besede tova­
rišem Kalanu 6 Suhe, župniku Golobu, poročniku kot zastopniku 
partizanske vojske in učitelju Grumu, kakor tudi godbam in pev­
skemu zboru ter vsem, ki so zasuli prerani grob s cvetjem, sindi­

katom in drugim organizacijam pa za množično spremstvo.

Žalnjoči: OCE. MATI, BRATA in ostalo sorodstvo.
Al, IIIII Ulil—  M —

Z A H V A L A
Zahvaljujemo se tovarišem, kapetanu Karlu Kunšeju, poročniku 
Jožetu Modicu in podporočniku Janezu Kramarju, ki so nam poma­
gali pri izkopu in prevozu zemeljskih ostankov našega sina in brata

IVANA JANKOVIČA
k o m a n d i r j a

iz Suhe krajine v Ljubljano k Sv. Križu. Nadalje se zahvaljujemo 
tov. poročniku Antonu Jarcu za poslovilni govor pri odprtem grobu, 
enako tudi častni četi za spremstvo in salve. Zahvaljujemo se tudi 
vsem darovalcem vencev in cvetja, posebno ZMS Cma vas, ter vsem, 

ki ste imenovanega spremili na njegovi zadnji poti.
L j u b l j a n a ,  dne 24. oktobra 1945.

DRUŽINA J A N K O V I Č .

Za svobodo slov enakega, naroda Je žrtvoval svoje mlado živ­
ljenje 17. avgusta 1944 na Golem naš nad vse ljubljeni In nepozabni 
sin, brat, nečak in bratranec

Jože - žožo Marincelj
KAPETAN, SEF OB. XVIII. DIVIZIJE 

Pripeljali ga bomo iz njegovega začasnega bivališča v četrtek 
25. oktobra 1945 v Pevski dom Sneberje, kjer bo ležal do pogreba, 
ki se bo vršil v soboto 27. oktobra 1944 ob 3. popoldne pri Sv. 
Križu.

Hrastje, dne 25. oktobra 1945.
K A T A R IN A  M AR INCELJ, m ati; N A D A , sestra; M ILA N , brat.

in ostalo sorodstvo.

Vsem sorodnikom, prijateljem ln znancem sporočamo, da bomo 
našega nepozabnega sina, brata in nečaka

EDIJA LEGVARTA
P A R T IZ A N A  - VISOKOŠOLCA

prepeljali ▼ soboto 27. oktobra iz njegovega dosedanjega počiva­
lišča pri Sv. Križu domov v Šmarje pri Jelšah, kjer bo v nedeljo 
28. oktobra ob pol 9. dopoldne pogreb in sv. maša zadušnica. 

Ljubljana, Šmarje pri Jelšah, 26. oktobra 1945.

Žalujoče rodbine PEPERKO, LEGVART, POLOPIKO, 
in ostalo sorodstvo.

Za svobodo slovenskega naroda je od krogle okupatorja padel 
kot talec po zaslugi domačih izdajalcev 3. julija 1942 v Podbrezju

JOŽE BODLAJ
PO SESTNIK

Zemeljske ostanke nepozabnega pokojnika pripeljemo v soboto 
27 .t m. na kovorsko pokopališče, kjer bo pogreb v nedeljo 28. L m. 
popoldne.

Sv. Neža, Novo mesto, Blejska Dobrava, Kranj, Ljubljana, 
dne 24. oktobra 1945.

Žalujoča žena KATARINA, otroci in ostalo sorodstvo

Za svobodo in lepšo bodočnost našega naroda je dala življenje 
v borbi 11. marca 1944 naša nad vse ljubljena hčerka

DARINKA ČISTAR
BORKA GUBČEVE BRIGADE IV. SNOVB

Njene zemeljske ostanke bomo prepeljali iz Dolnje Kamenice v 
četrtek k Sv. Križu. Pogreb bo v soboto z Žal, kapele sv. Jurija 
ob 15. popoldne.

Ljubljana, 25. oktobra 1945.

Žalujoči starši, sestra, bratje in ostalo sorodstvo.

Žrtev zločinske roke okupatorjev in domačih izdajalcev 6te postala 
junaška borca iz leta 1941., ki sta se borila za svobodo slovenske 

zemlje, ljubljeni mož, očka, sin, brat, svak in stn«

Jože Kavčič - Jemač
sekretar 00 OF Kamnik

padel ▼ 38. leta starosti 15. jan. 1945 v Prelesju nad Blagovico, in

Peter Kavčič - Jegorov
sekretar Ok. 0 OF Škofja Loka

padel v 36. letu starosti 18. III. 1944 za Ljubnikom nad Škofjo Loko. 
Zemeljske ostanke dragih pokojnikov prepeljemo 1* začasnih grobov 
v Škofjo Loko, kjer bosta položena z ostalimi tovariši - borci na 
mrtvaški oder v bivšem Sokolskem domu. — Pogreb bo v nedeljo, 
dne 28. oktobra 1945, ob treh popoldne na škofjeloško pokopališče 

Škofja Loka, Ljubljana, Strašili«, dne 25. oktobra 1945.

Ž a l n j e l i :  FRANCKA, šena; JANEZEK, LEN ČL otroka; IVAN, 
oče; PAVLE, NIKO, FRANCE - partizani, JANKO, bratje; TONČKA
por. HAFNER. MARA por. PEHAR, sestri — In ostalo sorodstvo.

t»

■ L a

Naš

Bojan B o g d j
partizan -  osmošolec

je dal svoje mlado življenje, star komaj 19 let. —  Padel Je 26. okto­
bra 1941 pri Belih vodah ter počiva začasno na pokopališču v 
Loškem potoku.

Žalujoč!: ZINKA, mati; ANTON, oče; 
SONJA, sestra

Sporočamo, da bomo ljubljene in nepozabne svojce

PETERNELJ MARIJO, mater; 
tirate PAVLA, ANTONA, ALBINA 

in svaka MAKSA KRMELJA
prekopali v nedeljo 28. t. m.. Mama Je umrla v pregnanstvu 18. 8. 
1942 v Ljubljani, pokopana pri Sv. Križu, brat Pavel je padel kot 
borec v Poljanski dolini 27. 3. 1942., pokopan je v Gabrku, Anton 
je padel kot borec 27. 2. 1944 na Kavskem vrhu, pokopan istotam, 
Albin ae je ponesrečil kot partizan 22. junija 1944, pokopan na do­
mačem zemljišču t Viničarjih, svak je padel kot borec 26. L  1942. 
v Dražgošah.

Skupni pogreb bo v nedeljo 28. oktobra 1945 ob 3. popoldne, 
na farnem pokopališču v Poljanah nad Škofjo Loko.

Žalujoče hčere in sestre MALKA, MILKA, FRANJA, 
in ostalo sorodstvo.

ZAH VALA
vsem, ki ste pomagali pri izkopu in prevozu zemeljskih ostankov 

našega nepozabnega sina, brata itd.

ANTONINA KRATKT
bolničarja škofjeloškega odreda

vsem dragim sorodnikom, prijateljem in znancem, ki ste ga v‘ tako 
velikem številu spremili v njegov zadnji domek, darovalcem pre­
krasnih vencev in šopkov. Mladinskemu pevskemu zboru s tov 
zborovodjem Juvanom za v sroe segajoče petje, dalje tov. mag. 
pharm. Oblaku za globoko občuten nagrobni govor, enako tov. dr 
med. Hladniku za čustveni poslovilni govor mrtvemu tovarišu, tov, 
kapetanu Kalanu, komandirju inženirske žete za častno spremstvo, 
narodni miliel postaje 11 v št. Vidu, dragi tov. Jožici Jama za 
velik trud pri okrasitvi mrtvaškega odra. Dalje smo dolžni še prav 
posebno zahvalo vsem tistim nepoznanim dobrim srcem, ki so ga 
v najtežjih časih hranili, oblačili in mu z lastno smrtno nevarnostjo 
nudili zaklonišča pred krutimi preganjalci. Prav vsem in vsakemu 

posebej paša prisrčna zahvala!
S l  V i d ,  L j u b l j a n a ,  dne 26. oktobra 1945.

ŽALUJOČA DRUŽINA K R A T K T .
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JAVNA BORZ A  DELA
LJUBLJANA — DELAVSKI DOM

SLUŽBO DOBE:
4 Hlapci, večje število delavcev za .fr­
can ja  drv 10 apneničarjev. 11 delav­
cev m inerjev, 15 orodnih kovačev, 2 
krovaka pomočnika. 2  stavbna ključav­
ničarja, 1 metlar, 4 m izarji, 3 pohištve­
n i m izpr)!. 1 stavbni m izar. 6 sodarjev, 
2 lesostrugarja 2 rezbarja, 1 tapetnlk. 
10 čevljarjev, 1 prešivalec podplatov, 15 
usnjarjev. 3 krojaški pomočniki. 75 z i­
darjev, večje število delavcev zo stavb­
na dela. 33 tesarjev, 1 kleparski vaje­
nec. 2 Inštalaterska vajenca. — Za pre- 
mogokop Baša v Istr i potrebujem o: 
jamske delavce, jam ske tesarje, vozače 
in  kopače. Kranjska družba na Jeseni­
cah potrebuje večje število delavcev

S L U Ž B E  i š č e j o
iM TE R N IR AN K A  sprejme stalno službo 

kot trgovska pomočnica a li b lagajn i­
čarka. Ponudbe na  Jarvno borzo dela 
pod »Č im preje«. 14.238-1

MLAJŠA P ISA R N IŠK A  MOČ z  nekoliko 
praksa v  trgov in i in  pisarni išče pri­
merne zaposlitve k jer koli. Cenjene 
ponudbe na Javno borzo dela pod 
»Vestna In poštena«. 14.392-1

TR G O VSK I POM OČNIK, vešč v  špecerij- 
«k i in  galanterijski stroki, išče prim er­
ne zaposlitve v  zadrugi a li kaj slič­
nega. Ponudbe Je poslati na  Javno 
borzo dela pod »Trgovski pomoč­
n ik «. 14.432-1

NATAK AR ICO , m lajšo, pošteno, iščem za 
boljšo gostilno v  trgu  v  b liž in i l ju b ­
ljene, kateri b i dal na račun. Ponud_ 
be Je poslati na Javno borzo dela pod 
šifro j>Sam ostojna«. 14.233-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO z  zna­
n jem  kube in  gospodinjstva sprejm e­
mo takoj k  4članski družini. Naslov v  
Javni borzi dela. 14J245-2

URADNICO z  znan jem  vseh pisarniških 
poslov (samostojno vodstvo vložnega 
zapisnika. registrature. strojep isje ) 
sprejmemo takoj. Prošnje z  dokazili o  
šolski izobrazbi, dosedanji praksi in  
po litičn i karakteristiki je  v lo ž it i pri 
Okrožnem odboru CP. L jubljana. Sv. 
Petra cesta št. 2, soba št. 30. 14.305-2 

PO STREŽNICO za Škrat tedensko po dve 
uri Iščem. Naslov v  Javni borzi de­
la.   14.415-2

STEKLARSKE POM OČNIKE sprejme ste­
klarna Kovačič. Maribor. 14.403-2

B E T U šE R (K A ). za negative, dobro moč, 
sprejme fo toatelje Japelj, Gosposka ul. 
štev. 181. 14.402-2

ZA  GOSPODINJSTVO iščem žensko, star 
t o  do 30 let. k i bi im ela veselje do 
gostilne. Dopise je  uoslati na  Udovičlč, 
Poštelska 17. M eritor. 14.401-2

PRED ILN ICA BOMBAŽA Išče glavnega 
m ojstra in  nekoliko m ojstrov ter m on­
terjev. Ponudbe na : Sfeefia, tekst- lnd. 
A. D., Zemun. 14.400-2

TR G O VSKA  UČENKA, stara 18 let, im a 
že 2 le ti učne dobe. žeb  p rit i na učno 
mesto v  špecerijsko a li m odno trgo­
vino. Naslov v  J a / v . borzi dela. 14.440-3

KLAVIR POUČUJE strokovna učiteljica  
začetnike in  viš je stopnje. Ptanudbe 
pod »Soliden pouk« na oglasni oddelek 
»Slov. poročevalca«. 14.381-4

MOŠKA SOBA (pisalna m iza, kavč. orna 
ra, m izica a fo te lj i )  lz  trdega lesa. do­
bro ohranjena, ae proda takoj v  Stani­
čevi Ulici št. 5, Bežigrad. 14^20-5

K L A V IR  »P E TR O V « (kratek, koncert), 
prodam. Pojasnila  v  trgov in i »T iz ia n «, 
Frančiškanska ulica, pasaža. 14.333-5 

V IO LINO , sedemosminko. p rim em o za 
učiteljišče, prodam. Puc, Prekmurska 
štev. 2. 14.334-5

O G L E J T E  S l Eg 0 2330 KO M ISIJSKE 
PRODAJE »SE RV IS  B IRO «. Selenbur- 
gova 4. tel. 21— 00. 26/5

KOZO M LEKARICO , švicarsko, prariam 
Zg. šiška. Pod hribom  5. 14.211-5

DVE M O ŠKI KOLESI, v  dobrem stanju, 
prodam  Po izve se m ed 3. in  4. Vinska 
klet, K o lizeJ. Gosposvetska c. 14.364-5 

HARM O NIKO , ameiikansko, klavirsko, In 
električn i kuhalnik prodam a li zame­
njam . Berce, Obrtniška 8. 14.363-5

PERZIJSKO  PREPROGO, srednjo, krasen 
original, p rodam  Naslov v  ogl. odd- 
»Slov. poročevalca«. 14JS65-5

POSNEMAT zNIK ZA  M LE KO  prodam a li 
zam enjam . Naslov v  oglasnem  oddelku 
»Slov. poročevalca«. 14.368-5

OTROŠKO KOŠARO prodam. Naslov v 
ogl. odd. »S lov. poročevalca«. 14.369-5 

GLAVO A M ER IKANK O , nerabljeno, 20 
cm  premera, prodam. Goljat, Ob L ju b ­
ljan ic i 5. 14.370-5

MOŠKO SUKNJO, črno. s krznenim  
ovratnikom , za več jo  postavo prodam. 
Naslov v  ogl. odd. »SL poroč.«. 14.371-5 

ČRN ZENSKI Z IM S K I PLAŠČ prodam. 
Ogled popoldne. Naslov v  ogl. odd. »Sl. 
poročevalca«. 14.374-5

ZAR AD I PREU REDITVE STANOVANJA 
prodam kom pletno spalnico lz  oreho­
vine. 1 ve liko sliko Benetk v  o ljnem  
tisku. 1 bel trdolesen vr t ljiv i stol, 1 
veliko porcelanasto vazo, 1 trdoleseno 
rjavo  etažero z  2 policama, 1 mehko- 
leseno klop, 1 stoja lo za cvetljice, raz­
ne slike. 2 baržunasta fo te lja . 1 že­
lezno peč s cevmi, 1 stensko zrcalo 
velikosti 67 X 46 cm. Naslov v  oglasnem 
oddelku »S lov. poročevalca«. 14.384-5 

ŠOLSKO V IO LINO , m andolino in  go jzer- 
ce št. 41 prodam. Ogrinčeva 21. 14.383-5 

RAD IO  »Telefunken «, 5cevni, usnjen po­
vršnik, škornje št. 41, prodam. Km et. 
Sv. Petra  cesta 25. 14.388-5

AVTO M O BILSKO  ZRAČNICO 14X50 pro­
dam. Naslov v  oglasnem  oddelku »Slov. 
poročevalca«. 14.336-5

PEČ. lončeno, samostoj ečo. visoko 120, 
široko 50. prodam. Naslov v  ogl. odd. 
»Slov. poročevalca«. 14.385-5

BEL KOŽUŠČEK za 4Ietno deklico in  bel 
kožuhovinast ovratnik, lepo ohranjeno, 
naprodaj. Naslov v  oglasnem oddelku 
»S lov, poročevalca«. 14.379-5

PREPROGO SM IRNA 3X 3 m  prodam. Na 
ogled v  trgovin i »U m etnost«, K o lo ­
dvorska 30.   14.380-5

ČRN ŽENSK I KO STU M  za srednjo poštar 
vo. lepo ohranjen, iz  dobrega blaga, 
prodam. Naslov v  oglasnem oddelku 
»S lov. poročevalca«. 14-382-5

O TROŠKA POSTELJA na kolesih napro­
daj. Bleiweisova 46/1.. desno. 14.425-5 

RAD IO  »Siemens«, nov. 4cevnb mali. na­
prodaj. Medvedova 22. brivec. 14.422-5 

KO M PLETNO  POSTELJO z  žim nico in  
vzm etm i, m eško zimsko suknjo, moške 
čevlje, moško obleko, črn kostum, pro­
dam. Trnovo. Cerkven^ 2 1 . pritlič je , 
levo. 3. vrata. 14.421-5

ZABOJ ZA  PREMOG, zelo lep. znotraj s 
pločevino obit. 120 X 85 cm. primeren 
za več jo  kuhinjo, poceni naprodaj- 
Poceni naprodaj tud i večje štev ilo le ­
poslovnih. narodnogospodarskih, zdrav­
stvenih in  drugih znanstvenih kn jig, 
slovenskih in  nemških. Na ogled od 14.1 
do 16. ure v  Pražakbvl u lic i 3/IL. 
levo. 14.420-5

ELEKTRO NKE rabljene, A  serije in  dru­
ge prodam a li zam enjam . Naslov v  ogl. 
oddelku »Slov. poročevalca«. Ogled od 
12. do 15. ure. 14.451-5.

R AD IO APAR AT . 5cevnL, z  m agičn im  oče­
som. v  brezhibnem  stanju, luksuzne 
izdelave takoj prodam. Ogled iz  pri­
jaznosti pri Čebulj. Pražakova ulica 
št. 17. p ritlič je . 14.452-5

^ ^ E R E M r a  o p o z a r ja m o .

da sprejema oglasni oddelek

anale oglase d® pol 12. dopabsme 
večfe inserate do 14« 
nsajne osmrtnice do 17«
za. katere žele, da bodo še isti dan objavljeni

SKORAJ NOV T R IC IK E L , nosilnost 300 
kilogramov, prodam. Stari, trg  17, Pen- 
celj slikar. 14.450-5 1

DOBRO OHRANJEN D ESKI PLAŠČ, rab­
ljen o smučarsko obleko Za , dečka od i 
12 le t  ter kožnat bel plašček za 1 do | 
2 let. p rodam  Ogled m ed 13 ln 15. 
uro. Naslov r  oglasnem oddelku »S lo v .; 
poročevalca«. 14.449-5 1

RAD IO  »Slerac, 5 +  1, skoraj nov, pro­
dam po zelo ugodni ceni. Loborec. Ga- 
1J e vica 7. 14.448-5

KRZNEN PLAŠČ, m ačji, p rodam  Naslov 
v  ogL odd. .S lov, poroč.«. 14.441-5 

DVA AKU M U LATORJA. avtomobilska, 
tovarniško nova, 6 V  In  12 V. pro­
dam. Naslov v  oglasnem oddelku tS l. 
poročevalca«. 14.438-5

R AD IO APAR AT . 4cervnl. moderna oblike.

BELO VOLNO, ANGORA, sa otroško ka­
pico, kupim. Naslov v  oglas, oddelku 
»S lov. poročevalca«- 14.365-6

DR. K O T N IK A : Učbenik angleškega Jezi­
ka, k  in  H . <tel. k u p im  Naslov v  o g l 
oddelku -Slov. poroč-«. 14375-6

RADIO, 4—Scem i, zajam čeno brezhiben.

prodam. M urnova u lica  2. nasproti cer­
kve v  šiški Ogled od  12. do 18. 14-436-5 

RJAVE SEMIŠ ČEVLJE štev. 2%, kom bi­
nirane, s krako u sn jem  polna peta, 
skoraj nove prodam. M etelkova ulica 
štev. 3. 14.393-5

P IS A LN I STROJ v  kovčegu, skoraj nov, 
prodam  Ogled vsak dan od V ili. do 15. 
in  zvečer od 18. naprej. Naslov v  ogl. 
oddelku »Slov. poročevalca«. 14.307-5 

PRODAM  ZB IR K O  ZN AM K  z albumi.
Naslov v  ogl. odd. »S l. poroč.«. 14.407-5 

DVE K R A S N I O TR O ŠK I PO STELJIC I H 
žimnicam i. 120 cm dolge, hrastova Je­
diln ica In  koncertna harmonika. 9 +3  
registre, septimo, soprani, naprodaj. 
žerovn lk  Krekov trg  4. 14.429-5

PRESEJANO VR TN O  ZEMLJO prodam  
Poizve se pri Hočevarju. Podm llščakova 
štev. 29. 14.434-5

SUKNJO, črno. Za m anjšo postavo proda 
krojač. M estni trg  3OT. 14.433-5

TV R D K A  ALO JZIJA  DRAME. Gallusovo 
nabrežje 29, k u p u j e  moške, ženske 
ln otroške obleke, zimske ln  letne 
čevlje, vse vrste perilo, posteljn ino, r ju ­
he. kapne In  druge predmete. 14.172-6 

ČRNO ZIM SK O  BLAGO za k rilo  ku p im  
Kveder. T ržn a  8H. 14.367-6

DOBRO OHRANJEN P IS A L N I STROJ, 
tud i z  dolgim  va ljem  ter m izico za 
stroj kupimo. Ponudbe z  navedbo m o­
dela ln  cene na NOO če tr t  Center, 
T jrševa  la . 14.271-6

VODNO TU RB INO , dobro ohranjeno, z  
navpično osjo ku p im  Premer so— 79 
cm. ter dober dtnamn. 34 voltn i. A. 
Goričan. Savci 18, pošta Sv. Tom až prt 
Ormožu. 14.355-6

MOŠKO KOLO. dobre gume. k u p i m .
Nace, Krakovska 9. 14.419-6

KOM PLETNO ZB IR K O  ah posamezne 
partije  znam k ku p im  Ponudbe na ogl. 
oddelek »Slov. poročevalca« pod »CM 
avet«. 33-6

STEKLENICE različn ih vrst kupujemo. 
Dobro plačamo. Na Vašo že ljo  Jih pre­
vzamemo na domu. B. Guštin. Vodni­
kov trg  2. telefon  37-80 2/6

VR TALN O  G LAVO  do 6 cm. Ust za cir- 
ku larko za les d c  20 cm. ln  večje šte­
v ilo  k ljučavn ic ter pantov za Satnije 
k u p i m .  Vldem šek Predovlčeva ulica 
št. 10. 14.376-6

dobra znamka, po zmerni ceni ku p im  
Ponudbe pod »M an jša  ob lika« na ogl. 
oddelek »Slav. poročevalca«. 14.377J-6 

CEMENTNE ALT DRUGE RABLJENE PA ­
P IR N A TE  VREČE k u p i m .  Gorazd 
Hvala, L jub ljana, B izjanova 25. 14,378-6 

LOVSKO PUŠKO kaliber 16 k u p im  P o ­
nudbe na oglasni oddelek »Slov. poroč.« 
pod »Sam o v dobrem stan ju«. 14.301-6 

SMUČKE IN  PALIC E  kupim  a li dam 
protivrednost. Ponudbe na ogl. odd. 
»SLov. poroč.« pod »Sm uči«. 14.447-6 

KU H INJSKO  KREDENCO, novo. m alo 
m izico ln  3 stole kupim. V  'zameno 
dn.m 3 nove mečka klobuke ln  1 dam­
ski tule. Naslov v  oglasnem oddelku 
»Slov. poročevalca«. 14.443-6

STARE MOŠKE IN  ŽENSKE OBLEKE, 
perilo, posteljn ino, odeje žim n ice ln 
vse druge predm ete ku p im  M arija  
Golob. L jubljana, Gallusovo nabrežje 
štev. 29. 14.439-6

K U P IM  K L A V IR  (k ra tek ). samo prvo­
vrsten. Cenjene ponudbe z  navedbo 
znamke pod »M ozart« na oglasni odd. 
»Slov. poročevalca«. 13.399-6

PO VR ŠN IK  trenčkot, v  dobrem etanju, 
kupim, velikost 170. Naslov v  ogl. odd. 
»Slov. poročevalca«. 14.428-6

ZRAČNO PUŠKO, dobro ohranjeno, ku­
p im  Zdenko Petrič. N o v «  m esto Za­
grebška 4. IA40S6

ČEVLJE, pomočene. S t  30. 32 zamenjam 
za enak» St. 35. 36, v  dobrem stanju. 
Jožefa Poljšak, Sv. Marka št. 35. B eži­
grad. 14.417-7

5 M ETROV FRANCOSKE SVTT.E zame­
n jam  a li prodam. Ponudbe na oglasni 
oddelek »SL p oročev a lca« pod »Svlla- 
vo ina«. 14.416 7

PARCELO, res krasno, prodam. Ponudba 
na oglasni oddelek »Slov. poročevalca« 
pod »O dselitev«. 14.442-8

RESTAVRACIJO. dobro ldoča. bu ffot 
trgovino z  mešanim blagom, dva m il­
na. m ajhno posestvo z  dvostanovanj 
sko vilo . hišo. z  gostilno, žago. parcele, 
več m n o g ih ln  več jih  h iš zamenjamo 
ln  prodamo. Iščem o družabnioo-ka za 
restavracijo, hote l Posestvo do 25 jo- 
hcv iščemo v  na jem  ašl odkup. R eali 
tetna pisarna. Maribor,
štev. 3.

M eljska cesta 
14.404-8

KD O R K A J  VE o  Maksu Lesnacju. «oj.

NAJDENA JE B ILA  U S T N IC A . Lastnik 
jo  dobi v  tra fik i Dunajska 12. 1+373-14 

OSEBO, k i Je našla a li pomotoma vzela 
24. X . v  večernem vlaku Podbrdo—  
L ju b ljana  bel zavitek perila, last bol­
nega partizana, prosimo, da ga vrne 
na naslov: Avguštin  Tango, bolnica 
M ladika, L jub ljana. 14.426-14

VEČJA VSO TA DENARJA Je b ila  najde­
na. Naslov v  oglasnem oddelku »S lov. 
poročevalca«. 14.424-14

V E L IK  KOVČEG, preoblečen v  platno, 
sem izgubil med vožn jo  s poštnim  av­
tobusom na progi Črnomelj—Metlika. 
Pošten na jd ite lj naj ga Izroči proti 
nagradi pošti v  Črnom lju ali M etlikL 
Lastnik Lo jze  O v n i č e k .  Novo me­
sto. 14.409-14

OSEBNO IZK A ZN IC O  na Im e M arija 
K re lj, Pavšičeva 16. sem Izgubila v  po­
nedeljek  22. t. m. zvečer na kolodvoru. 
N a jd ite lja  prosim, naj Jo vrne na na­
slov, k i Je označen v  osebni izkaz­
n ic i. 14.398-14

M LAD PES, nemški ovčar, je  ušel. sliši 
na lm c »č iko «. Prosim  tistega, h ko ­
m ur se Je zatekel, da ja v i proti pri­
m erni nagradi v  pisarni Kamnikar, 
Smartinska 55. 14.427-14

_® _
V oglasnem oddelka »Slovenskega 
poroč.« naj dvignejo sledeča pisma: 

Bežigrad. Brezovica, č is to  steklo, čista  
postelja. Dober predpogoj. Domača hra­
na, Dva poročna prstana, Dobro ohranje- i 
no. Drva. Delo ln  denar. Elektromotor, 
Hitro. Javorovica, Kovačnica, Kn jigovod- 
klnja. Kratek zimski suknjič. Km etija , 
Kolovrat. Kupim . Kolo. Lep  dom. Lepo 
delo. M ojsterko. Mikroskop. M eflarstvo, 
M očno k d o . Nujno, Neuporabno. Okto­
ber. Okolica L jubljane. Premičnine. Pro- 
tlusluga, Površnik. Podloga-žSma Radio, 
Spalnica. Standart Stalno. Samostojen, 
Suknjo, Štediln ik Točna plačnica Takoj 
77, 222. 330, 100, Tudi prodam. Tako j 555. 
Tud i brez gum ugodna prilika, V  vlil, 
Vesten ln  zmožen. Varčna. Zajam čeno 
čista, Začetnik. Zanesljiva, Železna peč. 

Štev. 13552. 14127.

23. sep«. 1926 v  L ju b ljan i, k i je  o d M  
v  partisans 11. IX. 1943 v LjtfbUacefco 
brigado ln je Ml ujet na Rakitni 26. 
I X  1943 od  Nemcev ter zaprt na  Vrh­
niki, prosim, da sporoči na naslov: 
Marija Letnar. Vodovodna cesta št. 58, 
Ljub ljana. 14.414-15

PRO SIM  TOVARIŠE, k i so b ili skupaj z  
m o jim  sinom  D im itrijem  Kebrom , bor­
cem  šifrerjem  2. čete. L  bat.. X . bri­
gade v  februarju  ln  marcu 1945. da m l 
sporoče. kar vedo o  njem. K dor kaj 
ve. naj ja v i Dušanu Kebru pri Poverje­
ništvu FNOO zg. Slov. Prim orje v  Aj­
dovščini. ___ 14.413-15

PRO SIM  ZA  PO D ATK E  VSAKOGAR, 
kdor b i kaj vedel o  M inki Zupan la 
Žirovnice, stari 33 let. Pogrešan« Je Se 
od  27. marca 1945. B ila  je  na obiska 
pri bratu  partizanu v  Cerknem, vra­
čajoča se nazaj po poti Bukovo—G ra ­
hovo—Nemški rut— Grand, od tam  p «  
čez goro K rad in  v  smeri Bohinjsko je ­
zero. Po  izpovedi gotovih  ljudi, ki so 
Jo vid e li je  menda ostala v  teh  go­
rah. Prosim  vse. posebno pa prebivalce 
om enjenih vasi. kakor tud i Bohinjce, 
posebno turiste, kdor b i kaj vedel o  
n je j naj sporoči očetu: Janez Zupan, 
Zasip štev. 57. Bled. Stroške povr­
nem. 14.-k)G 15

LEPO PR O SIM  O B VESTILA  VSAKO G AR, 
k i b i kaj vede! o  m ojem  sinu Branku 
Horvatu iz  Lju tom era, ro j. 18. XDL 
1925. u jetem  od  ameriške vojske 19. 
X I  1944. N jegov zadn ji naslov: Branko 
Horvat. 81 G. 411003 L  U. S. P. W  E. 
326. Naples. Ita ly . Sporočila očetu 
Francu Horvatu, vrtnarju , v  L ju tom e­
ru. Ormoška cesta 48. 13.435-15

SPOROČAM VSEM SORODNIKOM  30 tal­
cev, k i so padli 15. L  1944 v  Begunjah, 
da bo skupen Izkop v  soboto 27. X . 
1945. Ela Stok. L it ija  14J.38-15

SPOROČAMO VSEM SORODNIKOM  fe ­
bruarja 1944 pri B lagovnici. Rakitna, 
padlih borcev, da bo skupni izkop 25. 
X  1945. 14.136-15

LEPO PROSIM O PO D ATK O V vse tov., 
če kdo kaj ve  a li im « dokumen te pa- I 
dlega Franca Štruklja, partizana, ro j. I 
8. I X  1920 v  R očin ju  pri Kanalu. bfl ' 
Je v  IV . korpusu, pionirska četa. Spo­
ročila prosimo na naslov: A lo jz  Stanič. 
Streliška U L 6, Ljub ljana. 14.323-15 

TOV. PA R T IZA N U  Kom ur Je kaj znane­
ga, k je  je  b il pokopan m oj sin d r i l  
V idmar, partizansko im v V inko, naj 
Javi na naslov: M arija  Mülle. Kočevje 
štev. 328. Za vsako poročilo bom  zeio 
hvaležna la  basa poravnale, vse event. 
stroška. 14.390-15

TOVARIŠE. TO VARIŠ IC E  PROSIM , da 
m i sporoče, kar vedo o  m ojem  sinu 
D im itriju  Kebru, barec-ä fier v  2. č e « ,  
I .  bat.. X . brigade, ki  je  um ri 16. m . 
1945 v  bo ln ici 3HVFB. Zanim a m e zve­
deti, zaradi česa Je umri. zaradi ran 
a li kaj drugega, k je  Je pokopan, ima 
grob kako znam enje, križ. napis aH 
ka j drugega. Prosim  vae potankosti na 
naslov: Sava Keber. Kom anda Pozadi­
ne IV . A rm ije  JA. Po lit. O tsjek, L ju b ­
ljana. 14.412-15

H a ! © !
Foto LOJZE M AVEC!
Smartinska cesta 4.

NOVA TELEFONSKA ST. 36-35.

12® ELE JEMO
K A R T O T E K E

Š T A M P I L J K E
SOFKA - Maribor, Gosposka uL 19-
jnB sgnnB iBH U H UiR em iin iBM

KUPIM ZNAM KE
bivše Ljubljanske pokrajine s 
natiskom Jugoslsvija-Slovenija 
in brez njega.
Istotako nemške z natiskom Ju- 
gosiavija-Slovenija. — Po želji 
nudim v zameno novitete vseh 
evropskih držav.

LJUBOMIR MRAK, Bolgarska uL 28

V s i  m m m * M
w Celju,
ki prejemajo naš tisi po pošti 
ali po raznašaieih, naj plačujejo 
naročnino v naši podružnici —  
Kocenova ulica 2.

'repeljali bomo zemeljske ostanke PARTIZANA

Dušana Otomcasja ■ Sama
ABS. STOL, KULTUR. REF. IV. BAT. GOR. OBREDA,

Z a  svobodo in bo ljšo  bodočnost slovenskega naroda so darovaE
svo je  življen je:

S I M O N Č I Č  M A K S  ( D A N I L O )
sekretar za komendski okraj, star 24 let, padel 18. IV. 1944 v  Komendi

H R I B A R  M A R I J A ,
prosvetna referentka, stara 22 let, padla 5. I. 1945 na Useniščah pri Vačah

Č A D  F R A N C ,
komisar v Cankarjevi brigadi, star 20 let, padel 24. X. 1943 v  Toplicah pri

Novem mestu

Č A D  I G N A C ,
star 18 let, padel 16. IX. 1943 v Šmartnem pri Tuhinju

Z U P A N Č I Č  P A V E L
star 20 let, padel 1. VIII. 1943 v Lučarjevem kalu pri Stični

H I N D E L  F R A N C
star 34 let, padel 12. XI. 1943 v  Mačkovcu, Trška gora

K O K A L  F R A N C
intendant vis. osebja, star 21 let, padel 24. II. 1944, Vokle

B E L C I J A N  F R A N C
star 36 let, padel 24. II. 1944, Vokle

M I H E L Č I Č  M A K S
star 31 let, padel 24. II. 1944, Vokle

Zemeljske ostanke padlih borcev bomo pričel j ali iz začasnih 

grobov v  Dolsko. Pogreb bo v nedeljo 28. oktobra 1945 ob 
4 pop. iz gasilskega doma Dolsko na pokopališče k Sv. Agati.

iz Skaručne, kjer je izkrvavel za domovino 9. junija 1944, v Ljubljano.
Pogreb bo v soboto 27. oktobra 1945 ob 3&r9i popoldne z Žal, kapele sv. 

Andreja, na pokopališče pri Sv. Križu.
V LJUBLJANI, dne 26. oktobra 1945.

SILVA roj. MAZI, žena; MARKO, sinček; 
M ARM A por. VOGELNIK, sestra in osi

mati DANICA; 
alo sorodstvo

Za svobodo domovine in lepšo bodočnost slovenskega naroda sta žrtvovala 
svoja mlada življenja brata

FRANC JAKŠE
OBVEŠČEVALEC 20EL SNOUB,

padel v borbi z domačimi izdajalci pri Temenici 16. junija 1944. in

CVETKO PER
MITRALJEZEC DL BAT. X IL SNOUB,

padel v borbi z Nemci na Novi gori pri Novem mestu 21. novembra 1943.
Trupli obeh pokojnikov bomo prepeljali v soboto 27. t. m. v mrtvašnico 

na pokopališču v Novem mestu, kjer bosta pokopana v nedeljo 28. t. m. ob 15.30. 
LJUBLJANA, 28. oktobra. 1945.

Žalujoči: oče In mati, brat, sestri In ostalo sorodstvo

Dolsko, dne 27. oktobra I 945

ŽALUJOČE DRUŽINEn

Sorodnikom m prijateljem sporočamo tužno vest, da sta ob času trpljenja 
m  borbe žrtvovala svoje življenje, da bi bila domovina svobodna

Jožica Dobre roj. Golmafer
iz Kovorja na Gorenjskem. Po prestanem mučenju v begunjskih zaporih in 
nemškem taborišču Auschwitzu umrla februarja 1944, in njen brat

Vinko Golmafer
KMETOVALEC

ustreljen za talca v gozdu Podbreška Dobrava leta 1942. Vinkovo truplo bomo 
prepeljali na domače pokopališče v Kovorju, kjer bo pogreb v nedeljo, dne 
28. t. m. ob pol 3.

Kovor na Gorenjskem, Celje, Rova, Zagreb.

Žalujoči rodbini GOLMAJER - DOBRE

Rokopise s p r e je m a  u r e d n iš tv o  »Slovenskega poročevalca«, Ljubljana, Knafljeva ulica št 5/H. Telefon uredništva ln uprave št 31-22 de 31-28. Tiaram*. »Slovenskega poročevalca«. Kavni urednik C i r i l  Kosm aA,


